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PENGADILAN MILITER I I - 10
         S E M A R A N G 

P U T U S A N
NOMOR: PUT /  60-  K /   PM.I I - 10 /  AD /  VI I  /  2010

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

PENGADILAN MILITER I I - 10 Semarang  yang  bers i dang  d i  Semarang  
dalam  memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  
per tama,  te l ah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  dibawah  
in i  da lam perkara  Terdakwa:

Nama lengkap : SUJONO.
Pangkat  /  NRP : Ser tu  /  21010106310280.
Jabatan  : Ba Four i r  Pok Ko Kipan  A.
Kesatuan  : Yoni f - 407 /  PK.
Tempat ,  tangga l  lah i r : Blora /2  Pebruar i  1980.
Jen is  ke lamin : Lak i - lak i .
Kewarganegaraan  : Indones ia .
Agama : Is l am.
Tempat  t i ngga l :    Asrama Yoni f - 407/PK Slawi  Tegal .

Terdakwa di tahan  se jak  tangga l  4 Januar i  2010  sampai  dengan  
tangga l  23  Januar i  2010  berdasarkan  Sura t  Keputusan  Penahanan  
Sementara  dar i  Dan  Yoni f  407/PK  se laku  Ankum  Nomor  
Kep/02 / I / 2 010 ,  tangga l  3 Januar i  2010.

Kemudian  dipe rpan jang  penahanannya  ke- 1  te rh i t ung  mula i  tangga l  
24  Januar i   2010  sampai  dengan  22  Februar i  2010  oleh  Dan Br ig i f  
4/Dewa  Ratna  se laku  Papera   Nomor   Kep/05 / I I / 2 010  tangga l  9 
Februar i   2010.
 
Selan ju t nya  d ipe rpan jang  penahanannya  ke- 2  te rh i t ung  mula i  
tangga l  23  Pebruar i  2010  sampai  dengan  24  Maret   2010  oleh  Dan 
Br ig i f  se laku  Papera   Nomor   Kep/09 / I I I / 2 010  tangga l  8  Maret  
2010.  

Selan ju t nya  d ipe rpan jang  penahanannya  ke- 3  te rh i t ung  mula i  
tangga l  25 Maret  2010 sampai  dengan  23 Apr i l  2010 o leh  Dan Br ig i f  
4/Dewa Ratna  se laku  Papera   Nomor   Kep/11 / IV /2010  tangga l  5 Apr i l  
2010.

Selan ju t nya  d ipe rpan jang  penahanannya  ke- 4  te rh i t ung  mula i  
tangga l  24  Apr i l  2010  sampai  dengan  23  Mei  2010  oleh  Dan Br ig i f  
4/Dewa  Ratna  se laku  Papera   Nomor   Kep/17 / IV /2010  tangga l  24  
Apr i l  2010.

Selan ju t nya  d ipe rpan jang  penahanannya  ke- 5  te rh i t ung  mula i  
tangga l  24  Mei  2010  sampai  dengan  22  Jun i  2010  oleh  Dan Br ig i f  
4/Dewa Ratna  se laku  Papera   Nomor   Kep/21 /V /2010  tangga l  26  Mei  
2010.

Selan ju t nya  d ipe rpan jang  penahanannya  ke- 6  te rh i t ung  mula i  
tangga l  23  Jun i  2010  sampai  dengan  22 Ju l i  2010  oleh  Dan Br ig i f  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

 

2

4/Dewa Ratna  se laku  Papera   Nomor   Kep/25 /V I / 2010  tangga l  28 Jun i  
2010.

Kemudian  di t ahan  oleh   Hakim Ketua  pada  Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 10  
Semarang  te rh i t u ng  se jak  tangga l  23  Ju l i  2010  sampai  dengan  
tangga l  21  Agustus  2010  berdasarkan  sura t  penetapan  No.  
TAP/005/PM. I I - 10/AD/VI I / 2010  tangga l  22 Ju l i  2010.

Selan ju t nya  di tahan  oleh  Kepala  Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 10 Semarang  
te rh i t ung  mula i  tangga l  22 Agustus  2010  sampai  dengan  tangga l  20  
Oktober  2010 berdasarkan  Penetapan  Penahanan  Nomor  Tap/007 /PM I I -
10/AD/VI I I / 2 010  tangga l  20 agustus  2010.

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 10 Semarang   te r sebu t  d i  atas ;

Membaca : Berkas  Acara  Pemer iksaan  berkas   da lam perkara  
in i .

Memperhat i kan : 1. Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  Dan 
Br ig i f - 4/  Dewa Ratna  se laku  Papera  Nomor  Kep /  26 
/  VI I  /   2010  tangga l   14 Ju l i  2010.

 
2. Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  Sdak /  60  
/  VI I  /  2010  tangga l   16 Ju l i  2010.

3. Sura t  Penetapan  dar i  :

a. Kadi lm i l  I I - 10  Semarang  ten tang  
Penunjukan  Hakim     Nomor  Tap/68 /PM. I I -
10/AD/ VI I I /2010  tangga l  2 Agustus  2010.

b. Hakim  Ketua  Sidang  ten tang  Har i  Sidang  
Nomor  Tap/68 /PM. I I - 10/AD/  VI I I /2010  tangga l  
2 Agustus  2010.

4. Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  
perkara  in i .

Mendengar : 1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  
Sdak/  60/  VI I / 2010  tangga l   16  Ju l i  2010  d idepan  
pers i dangan  yang  di j ad i kan  dasar  pemer iksaan  
perkara  in i .

2. Hal - ha l  yang  d i t e rangkan  o leh    Terdakwa  
ser ta  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  sumpah  di  
pers i dangan .

Memperhat i kan : 1. Tuntu tan  Pidana  (Requ is i t o i r )  Odi tu r  Mi l i t e r  
yang  dia j ukan  kepada  Maje l i s  Hakim  yang  pada  
pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  menyatakan  bahwa Terdakwa  
te rbuk t i  secara  sah  dan meyak inkan  bersa lah  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana :

Kesatu  :

Pr ima i r  :

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 2
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“Secara  bersama- sama  melakukan  pembunuhan  
berencana” .  

Dan

Kedua :

“Tanpa  hak  menyimpan,  mempergunakan  sen ja ta  
ap i  tanpa  i j i n  pe jaba t  yang  berwenang” .

sebaga imana  dia tu r  dan  diancam dengan  pidana  
menuru t :

Kesatu  :
Pr ima i r   :   Pasal  340  KUHP,  jo  pasa l  55 

ayat  (1 )  ke- 1 KUHP.

Dan

Kedua :

Pasal   1 ayat  (1 )  Undang- undang  Nomor  12 Drt  
tahun  1951.

Dan oleh  karenanya  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon agar  
Terdakwa di j a t uh i  p idana  sebaga i  ber i ku t  :  

a. Pidana  Pokok      :    Penja ra  se lama 
15 ( l ima  be las )  tahun .
Menetapkan  bahwa  masa 
tahanan  yang  te l ah  
di j a l an i  Terdakwa 
diku rangkan  
se lu ruhnya  dar i  p idana  
yang  di j a t uhkan .  

Pidana  Tambahan :  Dipeca t  dar i  d inas  
mi l i t e r  cq  TNI  AD.

b. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  :

Surat - surat  :

a) 4 (empat )  lembar  Visum Et  reper t um  dar i  
Rumah Saki t  Bhayangkara  Semarang  nomor  
R/01/ I / 2010  Dokkes  tangga l  3  Januar i  
2010  An.  Sunandar  bin  Sura j i  yang  
di tanda  tangan i  o leh   dr  Setyo  Tr inad i ,  
SpF.

b) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Kemat ian  An.  
Sunandar  yang  dike lua r kan  oleh  Kelurahan  
Jetak  Wanger  Kec.  Ngawen  Kab.  Blora  
nomor  02/10 /2010  tangga l  6  Januar i  2010  
yang  di tanda  tangan i  o leh  Kepala   Desa 
Subak i r .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 3
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c) 1  (sa tu )   lembar  fo to  barbuk  1  (sa tu )  
pucuk  senp i  p is to l  Fn 46 Cal  9 mm nomor  
693970 dan 1 (sa tu )   buah magazen.

d) 1  (sa tu )  lembar    fo to  1  (sa tu )  pucuk  
senapan  ang in   merk   s teven  unnovat i on  
ai r  re f l e  1 (sa tu )  buah sarung  senapan.

e) 1  (sa tu )  lembar  fo to  uang  pecahan   Rp.  
10.000 , -  (sepu luh  r ibu  rup iah ) .

f ) 3  ( t i ga )   lembar  fo to  sepeda  motor  
honda Tiger   tahun  2008  nopo l  K- 5441 MP 
Noka  MHIMC2I I38K064268,  Nosin  MC2IE-
1064754.

g) 1  (sa tu )  lembar  STNK  Nomor  :  
0281130/JG/2009  an Cahya Purnama I r i an t o  
J l  Kasat r i an  No  63  Rt  01/04  Kec/Kab  
Grobogan.

Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

Barang- barang :

a) 1  (sa tu )  
pucuk  
senapan  
ang in  
merek  
Steven  
Unnovat i on  
Ai r  Ref le .

b) 1  (sa tu )  buah  jake t  lev i s  warna  
cok la t .

c) 1  (sa tu )  buah  kaos  oblong  warna  
hi j au .

d) 1  (sa tu )  buah  ce lana  pendek  lev i s  
warna  bi ru .

e) 1 (sa tu )  buah wig  rambut  palsu .

f ) 1 (sa tu )  pasang  sarung  tangan  warna  
bi ru .

g) 1  (sa tu )  buah  masker  mulu t  warna  
hi tam.

h) 1  (sa tu )  buah  helm  motor  warna  
hi tam.

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 4
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i ) 1  (sa tu )  
lembar  
Uang 
pecahan  
Rp.  
10.000 , -  
(sepu luh  
r i bu  
rup iah ) .  

Dikembal i kan  kepada  Terdakwa  Ser tu  
Sujono  Nrp.  2101016310260.

j ) 1  (sa tu )  
pucuk  
Pis to l  Fn 
46  ca l  9 
mm  Nomor  
93970.

k) 1 (sa tu )  buah magasen.

Dikembal i kan  kepada  Yoni f  407/PK.

l ) 1  (sa tu )  
un i t  
kendaraan  
sepeda  
motor  
Honda 
Tiger  
warna  
hi tam 
tahun  2008 
Nopol   K-
5441- MP 
Noka 
MH1MC21138
K064268,  
Nosin  
MC21E-
1064754.

Dikembal i kan  kepada  Saks i - 12  (Ser tu  
Cahya  Purnaman  I r i an t o ,  Nrp.  
21050112470583) .

c. Agar  Terdakwa  d ibeban i  membayar  biaya  
perkara  sebesar  Rp.   15.000 , -  (L ima  belas  
r i bu  Rupiah) .

2. a. Pembelaan  (Ple ido i )  Penas iha t  Hukum 
Terdakwa  yang  dia j ukan  secara  te r t u l i s  
tangga l  28  September ,  yang  pada  pokoknya  
menyatakan  sebaga i  ber i ku t  :

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 5
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1) Penas iha t  Hukum Terdakwa  kebera tan  
te rhadap  kesaks ian  Saks i - 3  (Suyud i  
Pamungkas)  dika renakan  Saks i - 3  msih  
dibawah umur .

2) Penas iha t  Hukum  Terdakwa  t i dak  
sependapat  dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  
mengenai  kete rbuk t i an  unsur - unsur  t i ndak  
pidana  pada  dakwaan  Komula t i f  per tama  
kecua l i  unsur  ke- 4 “ Merampas nyawa orang  
la in ” .  

3) Penas iha t  Hukum  Terdakwa  t i dak  
sependapat  dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  
mengenai  kete rbuk t i an  unsur - unsur  da lam 
dakwaan  Komula t i f  ke- 2  ya i t u  unsur  
“Barang  s iapa  dan  tanpa  hak” ,  karena  
Terdakwa  dalam  perkara  in i  ada lah  
sebaga i  seorang  Ba Four i r  yang  mempunyai  
tugas  dan tanggung  jawab  untuk  mengurus i  
/  membuka  /  mengecek  dan  mengeluarkan  
sen ja ta  ap i  dar i  gudang  sen ja ta ,  namun 
Terdakwa  tdk  mempunya i  kewenangan  untuk  
menggunakannya.

4 Dengan  demik ian  Penas iha t  Hukum 
Terdakwa  berpendapat  bahwa  dakwaan 
Odi tu r  Mi l i t e r  sama  seka l i  t i dak  
te rbuk t i .  Oleh  karenanya  Penas iha t  Hukum 
Terdakwa  mohon agar  Terdakwa  dibebaskan  
dar i  dakwaan.     

b. Permohonan Penas iha t  Hukum  Terdakwa 
yang  menyatakan  bahwa  Terdakwa   ber te rus  
te rang ,  sangat  menyesa l  dan  ber jan j i  t i dak  
akan  berbua t  lag i  ser ta  ber jan j i  akan  
ber tanggung  jawab  te rhadap  masa  depan  anak  
korban  (A lm.  Sunandar ) .

Sela in  dar ipada  i t u  Terdakwa  pernah  tugas  
opras i  mi l i t e r  d i  Aceh  tahun  2004/2005 ,  
Pamtas  Wi l  RI- PNG  tahun  2007/2008  dan  
mempero leh  penghargaan  Satya  Lencana  Dharma 
Nusa.  Oleh  karenanya  apab i l a  Maje l i s  
berpendapat  la i n ,  Penas iha t  Hukum Terdakwa  
memohon  supaya  di j a t uh i  p idana  ser i ngan-
r i ngannya .  

c . Permohonan  Terdakwa  secara  pr ibad i  yang  
disampaikan  secara  l i s an ,  yang  pada  pokoknya  
sama dengan  yang  d isampaikan  oleh  Penas iha t  
Hukum Terdakwa da lam Ple ido inya .

3. Repl ik  dar i  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  disampaikan  
secara  Ter tu l i s  pada tangga l  14 Oktober  2010  pada 
pokoknya  menyatakan  sebaga i  ber i ku t :

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 6
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- Unsur - unsur  da lam  dakwaan  ke- 1  Pr ima i r  
te l ah  diu ra i kan  dalam  Tuntu tan  Odi tu r  
Mi l i t e r  pada  hal  20  s/d  24  dan  te l ah  
te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  ser ta  
te l ah  diaku i  o leh  Terdakwa di  pers i dangan .

- Mengenai  dakwaan  ke- 2  te l ah  diu ra i kan  
dalam  Tuntu tan  Odi tu r  Mi l i t e r  pada  hal  26  
s/d  29  dan  te lah  te rbuk t i  secara  sah  dan  
meyak inkan  ser ta  diaku i  o leh  Terdakwa.

- Oleh  karenanya  maka  Odi tu r  Mi l i t e r  
menyatakan  te tap  pada  Tuntu tannya  yang  
disampaikan  pada tangga l  28 September  2010.  

4. Dupl ik  dar i  Penas iha t  Hukum  Terdakwa 
disampaikan  secara  Lisan  yang  pada  pokoknya  
menyatakan  bahwa  Penas iha t  Hukum Terdakwa  te tap  
pada Pembelaannya .

Menimbang : Bahwa menuru t  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  d i  atas  
Terdakwa pada pokoknya  didakwa sebaga i  ber i ku t :  

Kesatu  :

                               Primair  :

Bahwa Terdakwa  secara  bersama- sama atau  send i r i -
send i r i  dengan  Terdakwa  Ahmad  Li l i k  Tauf i k ,  
Pratu ,  NRP 31030127730681,  Jabatan  Tamucuk  1 
Morr i  60  Tonban  Kipan  A,  Kesatuan  Yoni f  407/PK  
Slawi  (perka ranya  disp l i t s i n g )  pada  waktu- waktu  
dan  di  tempat - tempat  sebaga imana  te rsebu t  d i  
bawah  in i  ya i t u  pada   har i  Sabtu  tangga l  dua  
bulan  Januar i   tahun  dua r ibu  sepu luh ,   set i dak -
t i daknya  da lam tahun  dua  r i bu  sepu luh  d i   Dukuh  
Genang  Ds.  Jetak  Wanger  Kec.  Ngawen  Kab.  Blora  
atau ,  set i dak - t i daknya  di  tempat - tempat  la i n  
yang  te rmasuk  wewenang  Pengadi l an  Mi l i t e r  I I - 10  
Semarang  te l ah  melakukan  t i ndak  pidana :

 “Secara  bersama- sama  atau  send i r i - send i r i  
senga ja  dan  dengan  rencana  leb ih  dahu lu  merampas  
nyawa  orang  la i n “ .

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara - cara  
sebaga i  ber i ku t  :  

a. Bahwa  Terdakwa  masuk menjad i  anggota  TNI-
AD  pada  tahun  2000/2001   mela lu i  pend id i kan  
Secaba  PK di  Rindam  IV /D ip  Magelang  se lama  5 
( l ima)  bu lan  kemudian  di l an j u t kan  mengiku t i  Sus 
Jur  Ba  I f  d i  Pusla tpu r  Kla ten  se lama  5  ( l ima )  
bu lan  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  
Serda  di t empatkan  di  Yoni f  407/PK.  Pada  tahun  
2003  mengiku t i  Sus  Dopper  se lama  1,5  (sa tu  
setengah)  bu lan  di  Rindam IV /D ip  Magelang ,Pada  
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tahun  2006  Sus  Bat ih  Madja  L ingkung  se lama  2 
(dua)  bu lan  di  Pusd ik  I f  Bandung,Pada  tahun  
2002/2003  mengiku t i  Pam  Tas  Timor - t imur  /  
NTT,Pada  tahun  2004/2005  mengiku t i  tugas  Ops Tib  
Lih  Kam di  Aceh,Pada  tahun  2007  mengiku t i  tugas  
Pam Tas  di  Papua  dengan  PNG se lama  1  (sa tu )  
tahun  dan  Tanda  Jasa  yang  dimi l i k i  Dharma Nusa.  
Sampai  melakukan  perbua tan  yang  menjad i  perka ra  
in i  dengan pangkat  Ser tu  NRP 21010106310280.  

b.         Bahwa pada  tahun  1996  mertua  Terdakwa  
yang  bernama  Sdr  Sunandar  cera i  dengan  Sdr i  
Suprap t i  da lam  percera ian  te rsebu t  keduanya  
sepakat  tanah  gono- gin i  d ibe r i kan  kepada  anak  
satu - satunya  Sdr i  Sunaning  ( i s t r i  Terdakwa  )  
pada  awal  tahun  2008  ket i ka  Terdakwa   dan  is t r i  
berada  d i  Asrama  te l ah   menyuruh  Sdr .  Sumar i  
membuat  pondas i  rumah  di tanah  has i l  gono- gin i  
mi l i k  Sdr i .  Sunaning  t i ba - t i ba  tukangnya  te l ah  
dius i r  o leh  Sdr .  Sunandar  dengan  alasan  bia r  
Sdr i .  Sunaning  menghormat i  d i r i n ya  dan  tanpa  
sepengetahuan  Sdr i .  Sunan ing  tanah  war isan  
te rsebu t  sebag ian  di j ua l  o leh  Sdr .  Sunandar  
kepada  Sdr i .  Sun  Pns  Kodam  IV /D ip   untuk  
membayar  hutangnya  dan   tanah  yang  sebag ian  lag i  
d iga rap  oleh  orang  la i n ,  dengan  adanya  masalah  
te rsebu t  pada  bu lan  Oktober  2009  sek i ra  puku l  
16.00  Wib  ket i ka  Terdakwa   mendapatkan  cut i  
tahunan  bersama  is t r i n y a  (Sdr i .  Sunan ing )  
menemui  Sdr .  Sunandar  dengan  tu juan  untuk  
membicarakan  masalah  tanah  yang  di j ua l nya  te tap i  
Sdr .  Sunandar  saat  i t u  t i dak  bisa  mener ima  dan  
marah- marah.   

c.      Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  2 
Januar i  2010  sek i ra  puku l  05.30  Wib,  Terdakwa  
tanpa  se i j i n  dar i  p impinan  mengambi l  sen ja ta  
pis to l  FN 46  ca l i be r  9  mm Nomor  693970  beser ta  
magasen  dengan  1 (sa tu )  but i r  pe lu ru  dar i  gudang  
sen ja ta  Kompi - A  dengan  tu j uan  untuk  keamanan 
dalam  per ja l anan  dar i  Slawi  ke  Blora ,  kemudian  
sek i ra  puku l  06.00  Wib  mengendara i  sepeda  motor  
Honda  Tiger  Nopol  K 5441  MP yang  d ip i n j am  dar i  
Serda  Cahya  Purnama anggota  Kipan  A Yoni f  407/Pk  
sambi l  membawa  senapan  ang in  mengajak  Pra tu  
Ahmad Li l i k  Tof i k  anggota  Ki  Pan A Yoni f  407/Pk  
untuk  perg i  ke  Blora  ber tu j uan  untuk  
bers i l a t u r ahmi  dengan  orang  tua  maupun  dengan  
mertua  seka l i gus  menganta r  senapan  ang in  yang  
akan  Terdakwa  s impan di rumahnya .  

d.       Bahwa  Seki ra  puku l  13.30  Wib  ket i ka  
per j a l anan  akan  memasuk i  dukuh  Mberu  Ds.  Karang  
Tengah  Kec.  Ngawen Kab.  Blora  Pra tu  Ahmad Li l i k  
Tauf i k  minta  berhen t i  untuk  kenc ing  disemak-
semak  se lama  kurang  leb ih  5  ( l ima)  meni t  yang  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 8



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

 

9

ja raknya  kurang  leb ih  20  (dua  pu luh )  meter  dan  
kesempatan  te rsebu t  Terdakwa  pergunakan  untuk  
memakai  wig  dan  saat  Pra tu  Ahmad L i l i k  Tauf i k  
kembal i  t i dak  mengetahu inya  ka lau  Terdakwa  
memakai  wig  ( rambut  pa lsu )  karena  te r t u t up  helm 
dan  rambut  be lakang  dimasukkan  jake t  dan  
sesampainya  didukuh  Geneng  Ds  Jetak  wanger  Kec 
Ngawen  Kab  Blora    sepeda  motor  d i t i t i p k an  
dipengg i l i n gan  pad i  mi l i k  seseorang  yang  t i dak  
dikena l .  

e. Bahwa  se lan ju t nya   Terdakwa   dan  Pra tu  
Ahmad  Li l i k  Tof i k  ber ja l an  kak i  menuju  sawah 
yang  te r l e t a k  d idukuh  Geneng  Ds.  Jetak  Wanger  
Kec.  Ngawen  Kab.  Blo ra  dengan  tu j uan  menemui  
mertua  (Sdr  Sunandar )  dan  sesampainya  d ipematang  
sawah  dibawah  pohon  mangga  mi l i k  Sdr .  Sudar  
al i as  Cempluk   Terdakwa   dan  Pra tu  Ahmad L i l i k  
Tof i k  berhen t i  duduk- duduk  dan  t i dak  berapa  lama  
Pratu  Ahmad Li l i k  Tof i k  minta  minum kepada  Sdr .  
Sudar  al i as  Cempluk ,  se lang  waktu  kurang  leb ih  5 
( l ima)  meni t  Terdakwa  menyuruh  Pratu  Ahmad Li l i k  
Tof i k  dengan  member ikan  uang  sebesar  Rp 10.000 , -
(sepu luh  r ibu  rup iah )   untuk  menemui  mertua  (Sdr  
Sunandar )  yang  sedang  menggarap  sawah  dengan  
di teman i  anaknya  yang  pal i ng  kec i l   yang  bernama 
Suyud i  Pamungkas  berumur  kurang  leb ih  7  ( tu j uh )  
tahun  dan  Terdakwa bi l ang  “L i k  minta  to long  ajak  
bapak  i t u  untuk  ngas ih  tahu  ke ja l an  aspa l , saya  
mau koord inas i ”  sete lah  Pratu  Ahmad Li l i k  Tof i k  
perg i   Terdakwa  masih  menunggu  dipematang  sawah 
yang  ja raknya   kurang  leb ih  30  ( t i g a  puluh)  
meter .

f .     Bahwa Sete lah  Pra tu  Ahmad Li l i k  Tof i k  
ber temu  dengan  Sdr  Sunandar  dan  anaknya  (Suyud i  
Pamungkas)  se lan ju t nya  perg i  ber ja l an  kearah  
t imur  menuju  ja l an  raya  beraspa l   mela lu i  ja l an  
setapak /pematang   kemudian  Terdakwa   mengiku t i  
dar i  arah  belakang  ja raknya  kurang  leb ih  30  
( t i ga  pu luh)  meter  lewat  pematang  sawah  la i nnya  
sebe lah  bara t ,  sesampainya  di j a l an  aspa l  ju rusan  
Banja re j o - Randua las  Terdakwa   mel iha t  Pra tu  
Ahmad  Li l i k  Tof i k  ber ja l an  menuju  pengg i l i n gan  
pad i  tempat  park i r  sepeda  motor   sedangkan  Sdr  
Sunandar  bersama  anaknya  kembal i  menuju  sawah 
mela lu i  rou te  semula  kemudian  d i i ku t i  Terdakwa  
kembal i  dar i  arah   be lakang  kurang  leb ih  30 
( t i ga  pu luh)  meter ,  ket i ka  Terdakwa   sampai  
d ibawah  pohon  bambu  sedangkan  Sdr  Sunandar  dan  
anaknya  sudah  lewat  kurang  leb ih  20  (dua  puluh)  
meter  Sdr  Sunandar  dipangg i l  o leh  Terdakwa  “Pak  
s in i  pak”  Sdr  Sunandar  berba l i k  arah  b i l ang  “Ono  
opo  mas”  sambi l  mendekat i  Terdakwa  yang  di i ku t i  
Sdr  Suyud i  Pamungkas  sete lah  dekat  Terdakwa  
bi l ang  “  “Pak  kamu  kok  nggak  hent i - hent i nya  
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menyak i t i  anaknya  (Sdr i  Sunaning) ”  d i j awab  “Kamu 
s iapa  kok  kamu iku t - i ku t  masalah  in i , nan t i  kamu 
saya  babat ”  sambi l  menunjukkan  sab i t  dengan  
adanya  hal  te rsebu t  Terdakwa   emosi  kemudian  
Terdakwa   mengeluarkan  sen ja ta  ap i  jen i s  FN 46 
ca l i be r  9  mm yang  di  s impan  di  p inggang  sebe lah  
k i r i   langsung  dikokang  dan  diacungkan  kearah  
kepa la  Sdr  Sunandar  ja raknya  kurang  leb ih  2 
(dua)  meter  dengan  tu juan  untuk  menakut - nakut i ,  
dengan  adanya  ha l  te rsebu t    Sdr  Sunandar  b i l ang  
“ka lau  beran i  tembak  sa ja ”  dan  Terdakwa  
langsung  menembak  kepa la  Sdr  Sunandar  yang  
mengenai  pe l i p i s  sebe lah  k i r i  h ingga  Sdr  
Sunandar  ja tuh  te rsungkur .

g.    Bahwa  Terdakwa   sete lah  menembak  Sdr  
Sunandar  langsung  perg i  ber ja l an  kak i  menuju  
arah  bara t  dan  ket i ka  per ja l anan  mencapa i  kurang  
leb ih  10  (sepu luh )  meter  berhen t i  mengkokang  
sen ja ta  untuk  mengeluarkan  ke longsong  kemudian  
dimasukkan  kesaku  ce lana  sedangkan  sen ja ta  ap i  
d is impan  dip inggang  lag i  se lan ju tn ya  Terdakwa  
menemui  Pra tu  Ahmad  Li l i k  Tof i k  yang  sudah  
menunggu  d i j a l an  raya  dan  langsung  dia jak  pu lang  
kembal i  ke  Slawi  dan  pada  saat  per ja l anan  
melewat i  ja l an  l i ngka r  Purwodad i - Semarang  dia tas  
jembatan  sambi l  mengendara i  sepeda  motor  
ke longsong  dibuang  kesunga i  dengan  tu j uan  untuk  
menghi l angkan  je j ak .  

h. Bahwa Seki ra  puku l  20.30  ket i ka  per ja l anan  
sampai  d idaerah  Pemalang  Terdakwa   mendapat  
te l epon  dar i  Dan  Ki  A Kapten  In f  Noraharkanca  
yang  is i nya  “Jon  kamu dimana”  d i j awab  “s iap  saya  
dalam  per ja l anan ”  Dan Ki  A bi l ang  “kamu  segera  
kembal i  gudang  sen ja ta  mau dicek  Komandan  dan  
Wadan sekarang  menunggu  di  Kompi ”  d i j awab  “s iap ”  
sek i ra  puku l  21.30  sesampainya   d idaerah  
Banja ran  Slawi  Terdakwa   langsung  kerumah  Sdr  H 
Har i r i  dengan  tu juan  meni t i p kan  senapan  angin  
dan tas .

i . Bahwa  Seki ra  puku l  21.45   ket i ka  
per j a l anan  melewat i  pasar  Bawang  Pra tu  Ahmad 
Li l i k  Tof i k  minta  tu run  dengan  tu j uan  akan  
mencar i  makan sedangkan  Terdakwa   langsung  masuk  
kekesa tuan  sesampainya  di  asrama  Yoni f  407/Pk  
sen ja ta  langsung  dimasukkan  ke  gudang  dan  
Terdakwa  menghadap   Dan Yoni f  407/PK Letko l  In f  
E Rustand i .  D di  ruang  kanto r  Dan Ki  A yang  saat  
i t u  Dan  Yoni f  407/Pk  d idamping i  Wadan  Yoni f  
407/Pk  Mayor  In f  Agus  I r i y an to ,  Pasi  I  In te l  
Yoni f  407/PK  Let tu  In f  Heru  dan  Dan  Ki  A 
kemudian  menanyakan  masalah  ke jad ian  pembunuhan  
dan  hal  te rsebu t  akh i rnya  diaku i  o leh  Terdakwa  
kemudian  Terdakwa   dan  Pratu  Ahmad Li l i k  Tof i k  
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di l akukan  pemer iksaan  d i  Sta f  I .

j . Bahwa masih   tangga l  2  Januar i  2010  sek i r a  
puku l  21.00  te l ah  d iadakan  pengecekan  gudang  
sen ja ta  ap i  o leh  Dan  Yoni f  407  /  PK   Wadan 
Yoni f  407  /PK   dan  para  Pas i  te rnya ta  sen ja ta  
ap i  jen i s  pis t o l  FN 46 ca l i be r  9 mm nomor  693470  
pegangan  Kopda  Dwi  Pr iyono  ,  jab tan  Dan  Cuk  2 
SMR Kipan  A Yoni f  407/PK t i dak  berada  di  gudang.  

k. Bahwa sete lah  d iadakan  pemer iksaan  te rhadap  
Terdakwa  kemudian   d iaku i  o leh  Terdakwa  sen ja ta  
ap i  jen i s  FN  46  ca l i be r  9  mm nomor  693970  
diambi l  Terdakwa  dar i  gudang  peny impanan  sen ja ta  
tanpa   se i j i n  dar i  atasan   yang  berwenang  dan  
digunakan  untuk  menembak  Sdr  Sunandar  hingga  
menyebabkan  mat i /men ingga l  d i  daerah  Blo ra  dan  
pada  har i  Minggu  tangga l  3  Januar i  2010  sek i ra  
puku l  23.00  perkaranya  di l impahkan  ke  Sub Denpom 
IV /3 - 1  Blora  karena  tempat  ke jad ian  perkara  di  
wi layah  Blora  kemudian  di l impahkan  ke  Denpom 
IV /3  Sala t i ga .  

l . Bahwa  ak iba t  dar i  perbua tan   Terdakwa  
mengak iba tkan   Sdr  Sunandar  meningga l  dunia  
karena  kerusakan  ja r i ngan  otak  besar  k i r i  bagian  
tempora l   dan  Oksip i t a l  hancur   ak iba t  luka  
tembak   sesua i  dengan  Visum  Et  Reper tum   dar i  
Rumah  Saki t   Bhayangkara  Semarang  Nomor  :  R/  
01/ I / 2010   /Dokkes  tangga l  5  Januar i  2010  An.  
Sunandar  yang  di tanda  tangan i  o leh  dr .  Setyo  
Tr i snad i ,  SpF  yang  dipe rkua t  dengan  Sura t  
Kemat ian  dar i  Kepala  Desa  Jatek  Wanger  Blora  
Nomor 02/10 /2010 .   tangga l  6 Januar i  2010.

Subsidai r  :

Bahwa  Terdakwa  secara  bersama- sama  atau  
send i r i - send i r i  dengan  Terdakwa  Ahmad  L i l i k  
Tauf i k ,  Pra tu ,  NRP  31030127730681,  Jabatan  
Tamucuk  1  Morr i  60  Tonban  Kipan  A,  Kesatuan  
Yoni f  407/PK  Slawi  (perka ranya  disp l i t s i n g )  pada  
waktu - waktu  dan  di  tempat - tempat  sebaga imana  
te rsebu t  d i  bawah  in i  ya i t u  pada   har i  Sabtu  
tangga l  dua    bu lan  Januar i   tahun  dua  r i bu  
sepu luh ,   set i dak - t i daknya  dalam  tahun  dua  r i bu  
sepu luh  di   Dukuh  Genang  Ds.  Jetak  Wanger  Kec.  
Ngawen   Kab.  Blora  atau ,  set i dak - t i daknya  di  
tempat - tempat  la i n  yang  te rmasuk  wewenang  
Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 10  Semarang  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana :

 “Secara  bersama- sama  atau  send i r i - send i r i  
senga ja  merampas nyawa orang  la i n ” .
 
Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara - cara  
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Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 11
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sebaga i  ber i ku t  :  

a. Bahwa  Terdakwa  masuk menjad i  anggota  TNI-
AD  pada  tahun  2000/2001   mela lu i  pend id i kan  
Secaba  PK di  Rindam  IV /D ip  Magelang  se lama  5 
( l ima)  bu lan  kemudian  di l an j u t kan  mengiku t i  Sus 
Jur  Ba  I f  d i  Pusla tpu r  Kla ten  se lama  5  ( l ima )  
bu lan  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  
Serda  di t empatkan  di  Yoni f  407/Pk  ,Pada  tahun  
2003  mengiku t i  Sus  Dopper  se lama  1,5  (sa tu  
setengah)  bu lan  di  Rindam IV /D ip  Magelang ,Pada  
tahun  2006  Sus  Bat ih  Madja  L ingkung  se lama  2 
(dua)  bu lan  di  Pusd ik  I f  Bandung,Pada  tahun  
2002/2003  mengiku t i  Pam  Tas  Timor - t imur  /  
NTT,Pada  tahun  2004/2005  mengiku t i  tugas  Ops Tib  
Lih  Kam di  Aceh,Pada  tahun  2007  mengiku t i  tugas  
Pam Tas  di  Papua  dengan  PNG se lama  1  (sa tu )  
tahun  dan  Tanda  Jasa  yang  dimi l i k i  Dharma Nusa.  
Sampai  melakukan  perbua tan  yang  menjad i  perka ra  
in i  dengan pangkat  Ser tu  NRP 21010106310280.  

b. Bahwa pada  tahun  1996  mertua  Terdakwa  yang  
bernama Sdr  Sunandar  cera i  dengan  Sdr i  Suprap t i  
da lam percera i an  te rsebu t  keduanya  sepakat  tanah  
gono- g in i  d ibe r i k an  kepada  anak  satu - satunya  
Sdr i  Sunaning  ( i s t r i  Terdakwa  )  pada  awal  tahun  
2008  ket i ka  Terdakwa  dan is t r i  berada  di  Asrama 
te l ah   menyuruh  Sdr  Sumar i  membuat  pondas i  rumah 
di tanah  has i l  gono- gin i  mi l i k  Sdr i  Sunaning  
t i ba - t i ba  tukangnya  te l ah  dius i r  o leh  Sdr  
Sunandar  dengan  alasan  bia r  Sdr i  Sunaning  
menghormat i  d i r i n ya  dan  tanpa  sepengetahuan  Sdr i  
Sunaning  tanah  war isan  te rsebu t  sebag ian  di j ua l  
o leh  Sdr  Sunandar  kepada  Sdr i  Sun  Pns  Kodam 
IV /D ip   untuk  membayar  hutangnya  dan  tanah  yang  
sebag ian  lag i  d iga rap  o leh  orang  la i n , dengan  
adanya  masalah  te rsebu t  pada  bulan  Oktober  2009  
sek i ra  puku l  16.00  ket i ka   Terdakwa 
mendapatkan  cut i  tahunan  bersama  is t r i n y a  
(Sdr i  Sunaning)  menemui  Sdr  Sunandar  dengan  
tu j uan  untuk  membicarakan  masalah  tanah  yang  
di j ua l nya  te tap i  Sdr  Sunandar  saat  i t u  t i dak  
bisa  mener ima  dan marah- marah.   

c.      Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  2 
Januar i  2010  sek i ra  puku l  05.30  Terdakwa   tanpa  
se i j i n  dar i  p impinan  mengambi l  sen ja ta  pis to l  FN 
46  ca l i be r  9  mm Nomor  693970  beser ta  magasen  
dengan  1 (sa tu )  but i r  pe lu ru  dar i  gudang  sen ja ta  
Kompi - A  dengan  tu j uan  untuk  keamanan  dalam 
per j a l anan  dar i  Slawi  ke  Blo ra ,  kemudian  sek i ra  
puku l  06.00  mengendara i  sepeda  motor  Honda Tiger  
Nopol  K 5441  MP yang  d ip i n j am  dar i  Serda  Cahya  
Purnama  anggota  Kipan  A  Yoni f  407/Pk   sambi l  
membawa senapan  ang in  mengajak  Pra tu  Ahmad Li l i k  
Tof i k  anggota  Ki  Pan A Yoni f  407/Pk  untuk   perg i  

Disclaimer
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ke  Blora  ber tu j uan  untuk  bers i l a t u r ahmi  dengan  
orang  tua  maupun  dengan  mertua  seka l i gus  
menganta r  senapan  angin  yang  akan  Terdakwa  
s impan di rumahnya .  

d.       Bahwa  Seki ra  puku l  13.30  ket i ka  
per j a l anan  akan  memasuk i  dukuh  Mberu  Ds  Karang  
Tengah  Kec  Ngawen  Kab  Blora  Pratu  Ahmad  Li l i k  
Tauf i k  minta  berhen t i  untuk  kenc ing  disemak-
semak  se lama  kurang  leb ih  5  ( l ima)  meni t  yang  
ja raknya  kurang  leb ih  20  (dua  pu luh )  meter  dan  
kesempatan  te rsebu t  Terdakwa  pergunakan  untuk  
memakai  wig  dan  saat  Pra tu  Ahmad L i l i k  Tauf i k  
kembal i  t i dak  mengetahu inya  ka lau  Terdakwa  
memakai  wig  ( rambut  pa lsu )  karena  te r t u t up  helm 
dan  rambut  be lakang  dimasukkan  jake t  dan  
sesampainya  didukuh  Geneng  Ds  Jetak  wanger  Kec 
Ngawen  Kab  Blora    sepeda  motor  d i t i t i p k an  
dipengg i l i n gan  pad i  mi l i k  seseorang  yang  t i dak  
dikena l .  

e. Bahwa  se lan ju t nya   Terdakwa   dan  Pra tu  
Ahmad  Li l i k  Tof i k  ber ja l an  kak i  menuju  sawah 
yang  te r l e t a k  d idukuh  Geneng Ds Jetak  Wanger  Kec  
Ngawen  kab  Blora  dengan  tu juan  menemui  mertua  
(Sdr  Sunandar )  dan  sesampainya  dipematang  sawah 
dibawah  pohon  mangga  mi l i k  Sdr  Sudar  a l i as  
Cempluk   Terdakwa   dan  Pratu  Ahmad Li l i k  Tof i k  
berhen t i  duduk- duduk  dan  t i dak  berapa  lama  Pratu  
Ahmad Li l i k  Tof i k  minta  minum kepada  Sdr  Sudar  
al i as  Cempluk ,se l ang  waktu  kurang  leb ih  5 ( l ima )  
meni t  Terdakwa  menyuruh  Pra tu  Ahmad Li l i k  Tof i k  
dengan  member ikan  uang  sebesar  Rp  10.000 , -
(sepu luh  r ibu  rup iah )   untuk  menemui  mertua  (Sdr  
Sunandar )  yang  sedang  menggarap  sawah  dengan  
di teman i  anaknya  yang  pal i ng  kec i l   yang  bernama 
Suyud i  Pamungkas  berumur  kurang  leb ih  7  ( tu j uh )  
tahun  dan  Terdakwa bi l ang  “L i k  minta  to long  ajak  
bapak  i t u  untuk  ngas ih  tahu  ke ja l an  aspa l , saya  
mau koord inas i ”  sete lah  Pratu  Ahmad Li l i k  Tof i k  
perg i   Terdakwa  masih  menunggu  dipematang  sawah 
yang  ja raknya   kurang  leb ih  30  ( t i g a  puluh)  
meter .

f .     Bahwa Sete lah  Pra tu  Ahmad Li l i k  Tof i k  
ber temu  dengan  Sdr  Sunandar  dan  anaknya  (  Suyudi  
Pamungkas)  se lan ju t nya  perg i  ber ja l an  kearah  
t imur  menuju  ja l an  raya  beraspa l   mela lu i  ja l an  
setapak /pematang   kemudian  Terdakwa   mengiku t i  
dar i  arah  belakang  ja raknya  kurang  leb ih  30  
( t i ga  pu luh)  meter  lewat  pematang  sawah  la i nnya  
sebe lah  bara t ,  sesampainya  di j a l an  aspa l  ju rusan  
Banja re j o - Randua las  Terdakwa   mel iha t  Pra tu  
Ahmad  Li l i k  Tof i k  ber ja l an  menuju  pengg i l i n gan  
pad i  tempat  park i r  sepeda  motor   sedangkan  Sdr  
Sunandar  bersama  anaknya  kembal i  menuju  sawah 

Disclaimer
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mela lu i  rou te  semula  kemudian  d i i ku t i  Terdakwa  
kembal i  dar i  arah   be lakang  kurang  leb ih  30 
( t i ga  pu luh)  meter ,  ket i ka  Terdakwa   sampai  
d ibawah  pohon  bambu  sedangkan  Sdr  Sunandar  dan  
anaknya  sudah  lewat  kurang  leb ih  20  (dua  puluh)  
meter  Sdr  Sunandar  dipangg i l  o leh  Terdakwa  “Pak  
s in i  pak”  Sdr  Sunandar  berba l i k  arah  b i l ang  “Ono  
opo  mas”  sambi l  mendekat i  Terdakwa  yang  di i ku t i  
Sdr  Suyud i  Pamungkas  sete lah  dekat  Terdakwa  
bi l ang  “  “Pak  kamu  kok  nggak  hent i - hent i nya  
menyak i t i  anaknya  (Sdr i  Sunaning) ”  d i j awab  “Kamu 
s iapa  kok  kamu iku t - i ku t  masalah  in i , nan t i  kamu 
saya  babat ”  sambi l  menunjukkan  sab i t  dengan  
adanya  hal  te rsebu t  Terdakwa   emosi  kemudian  
Terdakwa   mengeluarkan  sen ja ta  ap i  jen i s  FN 46 
ca l i be r  9  mm yang  di  s impan  di  p inggang  sebe lah  
k i r i   langsung  dikokang  dan  diacungkan  kearah  
kepa la  Sdr  Sunandar  ja raknya  kurang  leb ih  2 
(dua)  meter  dengan  tu juan  untuk  menakut - nakut i ,  
dengan  adanya  ha l  te rsebu t    Sdr  Sunandar  b i l ang  
“ka lau  beran i  tembak  sa ja ”  dan  Terdakwa  
langsung  menembak  kepa la  Sdr  Sunandar  yang  
mengenai  pe l i p i s  sebe lah  k i r i  h ingga  Sdr  
Sunandar  ja tuh  te rsungkur .

g.    Bahwa  Terdakwa   sete lah  menembak  Sdr  
Sunandar  langsung  perg i  ber ja l an  kak i  menuju  
arah  bara t  dan  ket i ka  per ja l anan  mencapa i  kurang  
leb ih  10  (sepu luh )  meter  berhen t i  mengkokang  
sen ja ta  untuk  mengeluarkan  ke longsong  kemudian  
dimasukkan  kesaku  ce lana  sedangkan  sen ja ta  ap i  
d is impan  dip inggang  lag i  se lan ju tn ya  Terdakwa  
menemui  Pra tu  Ahmad  Li l i k  Tof i k  yang  sudah  
menunggu  d i j a l an  raya  dan  langsung  dia jak  pu lang  
kembal i  ke  Slawi  dan  pada  saat  per ja l anan  
melewat i  ja l an  l i ngka r  Purwodad i - Semarang  dia tas  
jembatan  sambi l  mengendara i  sepeda  motor  
ke longsong  dibuang  kesunga i  dengan  tu j uan  untuk  
menghi l angkan  je j ak .  

h. Bahwa  Seki ra  puku l  20.30  wib  ket i ka  
per j a l anan  sampai  d idaerah  Pemalang  Terdakwa  
mendapat  te l epon  dar i  Dan  Ki  A  Kapten  In f  
Noraharkanca  yang  is i nya  “Jon  kamu  dimana”  
di j awab  “s i ap  saya  dalam  per j a l anan ”  Dan  Ki  A 
bi l ang  “kamu  segera  kembal i  gudang  sen ja ta  mau 
dicek  Komandan  dan  Wadan  sekarang  menunggu  di  
Kompi ”  d i j awab  “s i ap ”  sek i ra  puku l  21.30  
sesampainya   d idaerah  Banja ran  Slawi  Terdakwa  
langsung  kerumah  Sdr  H  Har i r i  dengan  tu juan  
meni t i p kan  senapan  ang in  dan tas .

i .  Bahwa  Sek i ra  puku l  21.45  Wib  ket i ka  
per j a l anan  melewat i  pasar  Bawang  Pra tu  Ahmad 
Li l i k  Tof i k  minta  tu run  dengan  tu j uan  akan  
mencar i  makan sedangkan  Terdakwa   langsung  masuk  
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kekesa tuan  sesampainya  di  asrama  Yoni f  407/Pk  
sen ja ta  langsung  dimasukkan  ke  gudang  dan  
Terdakwa  menghadap   Dan Yoni f  407/PK Letko l  In f  
E Rustand i .  D di  ruang  kanto r  Dan Ki  A yang  saat  
i t u  Dan  Yoni f  407/Pk  d idamping i  Wadan  Yoni f  
407/Pk  Mayor  In f  Agus  I r i y an to ,  Pasi  I  In te l  
Yoni f  407/PK  Let tu  In f  Heru  dan  Dan  Ki  A 
kemudian  menanyakan  masalah  ke jad ian  pembunuhan  
dan  hal  te rsebu t  akh i rnya  diaku i  o leh  Terdakwa  
kemudian  Terdakwa   dan  Pratu  Ahmad Li l i k  Tof i k  
d i l akukan  pemer iksaan  d i  Sta f  I .

j . Bahwa sete lah  d iadakan  pemer iksaan  te rhadap  
Terdakwa  kemudian   d iaku i  o leh  Terdakwa  sen ja ta  
ap i  jen i s  FN  46  ca l i be r  9  mm nomor  693970  
diambi l  Terdakwa  dar i  gudang  peny impanan  sen ja ta  
tanpa   se i j i n  dar i  atasan   yang  berwenang  dan  
digunakan  untuk  menembak  Sdr .  Sunandar  h ingga  
menyebabkan  mat i /men ingga l  d i  daerah  Blo ra  dan  
pada  har i  Minggu  tangga l  3  Januar i  2010  sek i ra  
puku l  23.00  Wib  perkaranya  di l impahkan  ke  Sub 
Denpom  IV /3 - 1  Blora  karena  tempat  ke jad ian  
perkara  di  wi layah  Blora  kemudian  d i l impahkan  ke  
Denpom IV /3  Sala t i ga .  

k. Bahwa  ak iba t  dar i  perbua tan   Terdakwa  
mengak iba tkan   Sdr .  Sunandar  meningga l  dun ia  
karena  kerusakan  ja r i ngan  otak  besar  k i r i  bagian  
tempora l   dan  Oksip i t a l  hancur   ak iba t  luka  
tembak   sesua i  dengan  Visum  Et  Reper tum   dar i  
Rumah  Saki t   Bhayangkara  Semarang  Nomor  :  R/  
01/ I / 2010   /Dokkes  tangga l  5  Januar i  2010  An.  
Sunandar  yang  di tanda  tangan i  o leh  dr .  Setyo  
Tr i snad i ,  SpF  yang  dipe rkua t  dengan  Sura t  
Kemat ian  dar i  Kepala  Desa  Jatek  Wanger  Blora  
Nomor 02/10 /2010   tangga l  6 Januar i  2010.

Lebih  Subsidai r  :

 Bahwa  Terdakwa  secara  bersama- sama  atau  
send i r i - send i r i  dengan  Terdakwa  Ahmad  L i l i k  
Tauf i k ,  Pra tu ,  NRP  31030127730681,  Jabatan  
Tamucuk  1  Morr i  60  Tonban  Kipan  A,  Kesatuan  
Yoni f  407/PK  Slawi  (perka ranya  disp l i t s i n g )  pada  
waktu - waktu  dan  di  tempat - tempat  sebaga imana  
te rsebu t  d i  bawah  in i  ya i t u  pada   har i  Sabtu  
tangga l  dua    bu lan  Januar i   tahun  dua  r i bu  
sepu luh ,   set i dak - t i daknya  da lam tahun  dua  r i bu  
sepu luh  di   Dukuh  Genang  Ds.  Jetak  Wanger  Kec.  
Ngawen   Kab.  Blora  atau ,  set i dak - t i daknya  di  
tempat - tempat  la i n  yang  te rmasuk  wewenang 
Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 10  Semarang  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana  “Secara  bersama- sama 
atau  send i r i - send i r i  melakukan   pengan iayaan  
j i k a  mengak iba tkan   mat i ” ,  dengan  cara - cara  
sebaga i  ber i ku t  :

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
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a. Bahwa  Terdakwa  masuk menjad i  anggota  TNI-
AD  pada  tahun  2000/2001   mela lu i  pend id i kan  
Secaba  PK di  Rindam  IV /D ip  Magelang  se lama  5 
( l ima)  bu lan  kemudian  di l an j u t k an  mengiku t i  Sus  
Jur  Ba  I f  d i  Pusla tpu r  Kla ten  se lama  5  ( l ima )  
bu lan  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  
Serda  di tempatkan  di  Yoni f  407/Pk ,  Pada  tahun  
2003  mengiku t i  Sus  Dopper  se lama  1,5  (sa tu  
setengah)  bu lan  di  Rindam IV /D ip  Magelang ,Pada  
tahun  2006  Sus  Bat ih  Madja  L ingkung  se lama  2 
(dua)  bu lan  di  Pusd ik  I f  Bandung,Pada  tahun  
2002/2003  mengiku t i  Pam  Tas  Timor - t imur  /  
NTT,Pada  tahun  2004/2005  mengiku t i  tugas  Ops Tib  
Lih  Kam di  Aceh,Pada  tahun  2007  mengiku t i  tugas  
Pam Tas  di  Papua  dengan  PNG se lama  1  (sa tu )  
tahun  dan  Tanda  Jasa  yang  dimi l i k i  Dharma Nusa.  
Sampai  melakukan  perbua tan  yang  menjad i  perka ra  
in i  dengan pangkat  Ser tu  NRP 21010106310280.  

b.        Bahwa pada  tahun  1996  mertua  Terdakwa 
yang  bernama  Sdr  Sunandar  cera i  dengan  Sdr i  
Suprap t i  da lam  percera ian  te rsebu t  keduanya  
sepakat  tanah  gono- gin i  d ibe r i kan  kepada  anak  
satu - satunya  Sdr i  Sunaning  ( i s t r i  Terdakwa  )  
pada  awal  tahun  2008  ket i ka  Terdakwa   dan  is t r i  
berada  di  Asrama  te l ah   menyuruh  Sdr  Sumar i  
membuat  pondas i  rumah  di tanah  has i l  gono- gin i  
mi l i k  Sdr i  Sunaning  t i ba - t i ba  tukangnya  te lah  
dius i r  o leh  Sdr  Sunandar  dengan  alasan  bia r  Sdr i  
Sunaning  menghormat i  d i r i n ya  dan  tanpa  
sepengetahuan  Sdr i  Sunaning  tanah  war isan  
te rsebu t  sebag ian  di j ua l  o leh  Sdr  Sunandar  
kepada  Sdr i  Sun Pns Kodam IV /D ip   untuk  membayar  
hutangnya  dan   tanah  yang  sebag ian  lag i  d iga rap  
oleh  orang  la i n , dengan  adanya  masalah  te rsebu t  
pada  bu lan  Oktober  2009  sek i ra  puku l  16.00  
ket i ka  Terdakwa   mendapatkan  cut i  tahunan  
bersama  is t r i n ya  (Sdr i  Sunaning)  menemui  Sdr  
Sunandar  dengan  tu j uan  untuk  membicarakan  
masalah  tanah  yang  di j ua l nya  te tap i  Sdr  Sunandar  
saat  i t u  t i dak  bisa  mener ima  dan marah- marah.   

c.      Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  2 
Januar i  2010  sek i ra  puku l  05.30  Terdakwa   tanpa  
se i j i n  dar i  p impinan  mengambi l  sen ja ta  pis to l  FN 
46  ca l i be r  9  mm Nomor  693970  beser ta  magasen  
dengan  1 (sa tu )  but i r  pe lu ru  dar i  gudang  sen ja ta  
Kompi - A  dengan  tu j uan  untuk  keamanan  dalam 
per j a l anan  dar i  Slawi  ke  Blo ra ,  kemudian  sek i ra  
puku l  06.00  mengendara i  sepeda  motor  Honda Tiger  
Nopol  K 5441  MP yang  d ip i n j am  dar i  Serda  Cahya  
Purnama  anggota  Kipan  A  Yoni f  407/Pk   sambi l  
membawa senapan  ang in  mengajak  Pra tu  Ahmad Li l i k  
Tof i k  anggota  Ki  Pan A Yoni f  407/Pk  untuk   perg i  
ke  Blora  ber tu j uan  untuk  bers i l a t u r ahmi  dengan  
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orang  tua  maupun  dengan  mertua  seka l i gus  
menganta r  senapan  angin  yang  akan  Terdakwa  
s impan di rumahnya .  

d.       Bahwa  Seki ra  puku l  13.30  ket i ka  
per j a l anan  akan  memasuk i  dukuh  Mberu  Ds  Karang  
Tengah  Kec  Ngawen  Kab  Blora  Pratu  Ahmad  Li l i k  
Tauf i k  minta  berhen t i  untuk  kenc ing  disemak-
semak  se lama  kurang  leb ih  5  ( l ima)  meni t  yang  
ja raknya  kurang  leb ih  20  (dua  pu luh )  meter  dan  
kesempatan  te rsebu t  Terdakwa  pergunakan  untuk  
memakai  wig  dan  saat  Pra tu  Ahmad L i l i k  Tauf i k  
kembal i  t i dak  mengetahu inya  ka lau  Terdakwa  
memakai  wig  ( rambut  pa lsu )  karena  te r t u t up  helm 
dan  rambut  be lakang  dimasukkan  jake t  dan  
sesampainya  didukuh  Geneng  Ds  Jetak  wanger  Kec 
Ngawen  Kab  Blora    sepeda  motor  d i t i t i p k an  
dipengg i l i n gan  pad i  mi l i k  seseorang  yang  t i dak  
dikena l .  

e. Bahwa  se lan ju t nya   Terdakwa   dan  Pra tu  
Ahmad  Li l i k  Tof i k  ber ja l an  kak i  menuju  sawah 
yang  te r l e t a k  d idukuh  Geneng Ds Jetak  Wanger  Kec  
Ngawen  kab  Blora  dengan  tu juan  menemui  mertua  
(Sdr  Sunandar )  dan  sesampainya  dipematang  sawah 
dibawah  pohon  mangga  mi l i k  Sdr  Sudar  a l i as  
Cempluk   Terdakwa   dan  Pratu  Ahmad Li l i k  Tof i k  
berhen t i  duduk- duduk  dan  t i dak  berapa  lama  Pratu  
Ahmad Li l i k  Tof i k  minta  minum kepada  Sdr  Sudar  
al i as  Cempluk ,se l ang  waktu  kurang  leb ih  5 ( l ima )  
meni t  Terdakwa  menyuruh  Pra tu  Ahmad Li l i k  Tof i k  
dengan  member ikan  uang  sebesar  Rp  10.000 , -
(sepu luh  r ibu  rup iah )   untuk  menemui  mertua  (Sdr  
Sunandar )  yang  sedang  menggarap  sawah  dengan  
di teman i  anaknya  yang  pal i ng  kec i l   yang  bernama 
Suyud i  Pamungkas  berumur  kurang  leb ih  7  ( tu j uh )  
tahun  dan  Terdakwa bi l ang  “L i k  minta  to long  ajak  
bapak  i t u  untuk  ngas ih  tahu  ke ja l an  aspa l , saya  
mau koord inas i ”  sete lah  Pratu  Ahmad Li l i k  Tof i k  
perg i   Terdakwa  masih  menunggu  dipematang  sawah 
yang  ja raknya   kurang  leb ih  30  ( t i g a  puluh)  
meter .

f .     Bahwa Sete lah  Pra tu  Ahmad Li l i k  Tof i k  
ber temu  dengan  Sdr  Sunandar  dan  anaknya  (  Suyudi  
Pamungkas)  se lan ju t nya  perg i  ber ja l an  kearah  
t imur  menuju  ja l an  raya  beraspa l   mela lu i  ja l an  
setapak /pematang   kemudian  Terdakwa   mengiku t i  
dar i  arah  belakang  ja raknya  kurang  leb ih  30  
( t i ga  pu luh)  meter  lewat  pematang  sawah  la i nnya  
sebe lah  bara t ,  sesampainya  di j a l an  aspa l  ju rusan  
Banja re j o - Randua las  Terdakwa   mel iha t  Pra tu  
Ahmad  Li l i k  Tof i k  ber ja l an  menuju  pengg i l i n gan  
pad i  tempat  park i r  sepeda  motor   sedangkan  Sdr  
Sunandar  bersama  anaknya  kembal i  menuju  sawah 
mela lu i  rou te  semula  kemudian  d i i ku t i  Terdakwa  
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kembal i  dar i  arah   be lakang  kurang  leb ih  30 
( t i ga  pu luh)  meter ,  ket i ka  Terdakwa   sampai  
d ibawah  pohon  bambu  sedangkan  Sdr  Sunandar  dan  
anaknya  sudah  lewat  kurang  leb ih  20  (dua  puluh)  
meter  Sdr  Sunandar  dipangg i l  o leh  Terdakwa  “Pak  
s in i  pak”  Sdr  Sunandar  berba l i k  arah  b i l ang  “Ono  
opo  mas”  sambi l  mendekat i  Terdakwa  yang  di i ku t i  
Sdr  Suyud i  Pamungkas  sete lah  dekat  Terdakwa  
bi l ang  “  “Pak  kamu  kok  nggak  hent i - hent i nya  
menyak i t i  anaknya  (Sdr i  Sunaning) ”  d i j awab  “Kamu 
s iapa  kok  kamu iku t - i ku t  masalah  in i , nan t i  kamu 
saya  babat ”  sambi l  menunjukkan  sab i t  dengan  
adanya  hal  te rsebu t  Terdakwa   emosi  kemudian  
Terdakwa   mengeluarkan  sen ja ta  ap i  jen i s  FN 46 
ca l i be r  9  mm yang  di  s impan  di  p inggang  sebe lah  
k i r i   langsung  dikokang  dan  diacungkan  kearah  
kepa la  Sdr  Sunandar  ja raknya  kurang  leb ih  2 
(dua)  meter  dengan  tu juan  untuk  menakut - nakut i ,  
dengan  adanya  ha l  te rsebu t    Sdr  Sunandar  b i l ang  
“ka lau  beran i  tembak  sa ja ”  dan  Terdakwa  
langsung  menembak  kepa la  Sdr  Sunandar  yang  
mengenai  pe l i p i s  sebe lah  k i r i  h ingga  Sdr  
Sunandar  ja tuh  te rsungkur .

g.    Bahwa  Terdakwa   sete lah  menembak  Sdr  
Sunandar  langsung  perg i  ber ja l an  kak i  menuju  
arah  bara t  dan  ket i ka  per ja l anan  mencapa i  kurang  
leb ih  10  (sepu luh )  meter  berhen t i  mengkokang  
sen ja ta  untuk  mengeluarkan  ke longsong  kemudian  
dimasukkan  kesaku  ce lana  sedangkan  sen ja ta  ap i  
d is impan  dip inggang  lag i  se lan ju tn ya  Terdakwa  
menemui  Pra tu  Ahmad  Li l i k  Tof i k  yang  sudah  
menunggu  d i j a l an  raya  dan  langsung  dia jak  pu lang  
kembal i  ke  Slawi  dan  pada  saat  per ja l anan  
melewat i  ja l an  l i ngka r  Purwodad i - Semarang  dia tas  
jembatan  sambi l  mengendara i  sepeda  motor  
ke longsong  dibuang  kesunga i  dengan  tu j uan  untuk  
menghi l angkan  je j ak .  

h. Bahwa  ak iba t  dar i  perbua tan   Terdakwa  
mengak iba tkan   Sdr  Sunandar  meningga l  dunia  
karena  kerusakan  ja r i ngan  otak  besar  k i r i  bagian  
tempora l   dan  Oksip i t a l  hancur   ak iba t  luka  
tembak   sesua i  dengan  Visum  Et  Reper tum   dar i  
Rumah  Saki t   Bhayangkara  Semarang  Nomor  :  R/  
01/ I / 2010   /Dokkes  tangga l  5  Januar i  2010  An.  
Sunandar  yang  di tanda  tangan i  o leh  dr .  Setyo  
Tr i snad i ,  SpF  yang  dipe rkua t  dengan  Sura t  
Kemat ian  dar i  Kepala  Desa  Jatek  Wanger  Blora  
Nomor 02/10 /2010 .   tangga l  6 Januar i  2010.

Dan

Kedua :

Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  d i  
tempat - tempat  sebaga imana  te rsebu t  d i  bawah  in i  
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ya i t u   har i  Sabtu  tangga l  dua    bu lan  Januar i  
tahun  dua  r ibu  sepu luh ,   set i dak - t i daknya  da lam 
tahun  dua r ibu  sepu luh  di   Ma Yoni f  407/PK Slawi  
Kab.  Tegal  atau ,  set i dak - t i daknya  d i  tempat -
tempat  la i n  yang  te rmasuk  wewenang  Pengad i l an  
Mi l i t e r  I I - 10  Semarang  te lah  melakukan  t i ndak  
pidana  “Barang  s iapa  tanpa  hak  memasukkan  ke  
Indones ia ,  membuat ,  mener ima,  mencoba  
mempero leh ,  menyerahkan  atau  mencoba 
menyerahkan ,   menguasa i ,  membawa,  mempunyai  
persed iaan  padanya  atau  mempunyai  da lam 
mi l i knya ,  menyimpan,  mengangkut ,  menyembuny ikan ,  
mempergunakan  atau  mengeluarkan  dar i  Indones ia  
sesuatu  sen ja ta  ap i ,  munis i  atau  bahan  peledak“ ,  
dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :  

a. Bahwa  Terdakwa  masuk menjad i  anggota  TNI-
AD  pada  tahun  2000/2001   mela lu i  pend id i kan  
Secaba  PK di  Rindam  IV /D ip  Magelang  se lama  5 
( l ima)  bu lan  kemudian  di l an j u t kan  mengiku t i  Sus 
Jur  Ba  I f  d i  Pusla tpu r  Kla ten  se lama  5  ( l ima )  
bu lan  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  
Serda  di t empatkan  di  Yoni f  407/Pk  ,Pada  tahun  
2003  mengiku t i  Sus  Dopper  se lama  1,5  (sa tu  
setengah)  bu lan  di  Rindam IV /D ip  Magelang ,Pada  
tahun  2006  Sus  Bat ih  Madja  L ingkung  se lama  2 
(dua)  bu lan  di  Pusd ik  I f  Bandung,Pada  tahun  
2002/2003  mengiku t i  Pam  Tas  Timor - t imur  /  
NTT,Pada  tahun  2004/2005  mengiku t i  tugas  Ops Tib  
Lih  Kam di  Aceh,Pada  tahun  2007  mengiku t i  tugas  
Pam Tas  di  Papua  dengan  PNG se lama  1  (sa tu )  
tahun  dan  Tanda  Jasa  yang  dimi l i k i  Dharma Nusa.  
Sampai  melakukan  perbua tan  yang  menjad i  perka ra  
in i  dengan pangkat  Ser tu  NRP 21010106310280.  

b.    Bahwa pada  tahun  1996  mertua  Terdakwa  yang  
bernama Sdr  Sunandar  cera i  dengan  Sdr i  Suprap t i  
da lam percera i an  te rsebu t  keduanya  sepakat  tanah  
gono- g in i  d ibe r i k an  kepada  anak  satu - satunya  
Sdr i  Sunaning  ( i s t r i  Terdakwa  )  pada  awal  tahun  
2008  ket i ka  Terdakwa  dan is t r i  berada  di  Asrama 
te l ah   menyuruh  Sdr  Sumar i  membuat  pondas i  rumah 
di tanah  has i l  gono- gin i  mi l i k  Sdr i  Sunaning  
t i ba - t i ba  tukangnya  te l ah  dius i r  o leh  Sdr  
Sunandar  dengan  alasan  bia r  Sdr i  Sunaning  
menghormat i  d i r i n ya  dan  tanpa  sepengetahuan  Sdr i  
Sunaning  tanah  war isan  te rsebu t  sebag ian  di j ua l  
o leh  Sdr  Sunandar  kepada  Sdr i  Sun  Pns  Kodam 
IV /D ip   untuk  membayar  hutangnya  dan  tanah  yang  
sebag ian  lag i  d iga rap  o leh  orang  la i n , dengan  
adanya  masalah  te rsebu t  pada  bulan  Oktober  2009  
sek i ra  puku l  16.00  ket i ka  Terdakwa   mendapatkan  
cut i  tahunan  bersama  is t r i n ya  (Sdr i  Sunaning)  
menemui  Sdr  Sunandar  dengan  tu j uan  untuk  
membicarakan  masalah  tanah  yang  di j ua l nya  te tap i  
Sdr  Sunandar  saat  i t u  t i dak  bisa  mener ima  dan  

Disclaimer
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marah- marah.   

c.      Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  2 
Januar i  2010  sek i ra  puku l  05.30  Terdakwa   tanpa  
se i j i n  dar i  p impinan  mengambi l  sen ja ta  pis to l  FN 
46  ca l i be r  9  mm Nomor  693970  beser ta  magasen  
dengan  1 (sa tu )  but i r  pe lu ru  dar i  gudang  sen ja ta  
Kompi - A  dengan  tu j uan  untuk  keamanan  dalam 
per j a l anan  dar i  Slawi  ke  Blo ra ,  kemudian  sek i ra  
puku l  06.00  mengendara i  sepeda  motor  Honda Tiger  
Nopol  K 5441  MP yang  d ip i n j am  dar i  Serda  Cahya  
Purnama  anggota  Kipan  A  Yoni f  407/Pk   sambi l  
membawa senapan  ang in  mengajak  Pra tu  Ahmad Li l i k  
Tof i k  anggota  Ki  Pan A Yoni f  407/Pk  untuk   perg i  
ke  Blora  ber tu j uan  untuk  bers i l a t u r ahmi  dengan  
orang  tua  maupun  dengan  mertua  seka l i gus  
menganta r  senapan  angin  yang  akan  Terdakwa  
s impan di rumahnya .  

d.       Bahwa  Seki ra  puku l  13.30  ket i ka  
per j a l anan  akan  memasuk i  dukuh  Mberu  Ds  Karang  
Tengah  Kec  Ngawen  Kab  Blora  Pratu  Ahmad  Li l i k  
Tauf i k  minta  berhen t i  untuk  kenc ing  disemak-
semak  se lama  kurang  leb ih  5  ( l ima)  meni t  yang  
ja raknya  kurang  leb ih  20  (dua  pu luh )  meter  dan  
kesempatan  te rsebu t  Terdakwa  pergunakan  untuk  
memakai  wig  dan  saat  Pra tu  Ahmad L i l i k  Tauf i k  
kembal i  t i dak  mengetahu inya  ka lau  Terdakwa  
memakai  wig  ( rambut  pa lsu )  karena  te r t u t up  helm 
dan  rambut  be lakang  dimasukkan  jake t  dan  
sesampainya  didukuh  Geneng  Ds  Jetak  wanger  Kec 
Ngawen  Kab  Blora    sepeda  motor  d i t i t i p k an  
dipengg i l i n gan  pad i  mi l i k  seseorang  yang  t i dak  
dikena l .  

e. Bahwa  se lan ju t nya   Terdakwa   dan  Pra tu  
Ahmad  Li l i k  Tof i k  ber ja l an  kak i  menuju  sawah 
yang  te r l e t a k  d idukuh  Geneng Ds Jetak  Wanger  Kec  
Ngawen  kab  Blora  dengan  tu juan  menemui  mertua  
(Sdr  Sunandar )  dan  sesampainya  dipematang  sawah 
dibawah  pohon  mangga  mi l i k  Sdr  Sudar  a l i as  
Cempluk   Terdakwa   dan  Pratu  Ahmad Li l i k  Tof i k  
berhen t i  duduk- duduk  dan  t i dak  berapa  lama  Pratu  
Ahmad Li l i k  Tof i k  minta  minum kepada  Sdr  Sudar  
al i as  Cempluk ,se l ang  waktu  kurang  leb ih  5 ( l ima )  
meni t  Terdakwa  menyuruh  Pra tu  Ahmad Li l i k  Tof i k  
dengan  member ikan  uang  sebesar  Rp  10.000 , -
(sepu luh  r ibu  rup iah )   untuk  menemui  mertua  (Sdr  
Sunandar )  yang  sedang  menggarap  sawah  dengan  
di teman i  anaknya  yang  pal i ng  kec i l   yang  bernama 
Suyud i  Pamungkas  berumur  kurang  leb ih  7  ( tu j uh )  
tahun  dan  Terdakwa bi l ang  “L i k  minta  to long  ajak  
bapak  i t u  untuk  ngas ih  tahu  ke ja l an  aspa l , saya  
mau koord inas i ”  sete lah  Pratu  Ahmad Li l i k  Tof i k  
perg i   Terdakwa  masih  menunggu  dipematang  sawah 
yang  ja raknya   kurang  leb ih  30  ( t i g a  puluh)  
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meter .

f .     Bahwa Sete lah  Pra tu  Ahmad Li l i k  Tof i k  
ber temu  dengan  Sdr  Sunandar  dan  anaknya  (  Suyudi  
Pamungkas)  se lan ju t nya  perg i  ber ja l an  kearah  
t imur  menuju  ja l an  raya  beraspa l   mela lu i  ja l an  
setapak /pematang   kemudian  Terdakwa   mengiku t i  
dar i  arah  belakang  ja raknya  kurang  leb ih  30  
( t i ga  pu luh)  meter  lewat  pematang  sawah  la i nnya  
sebe lah  bara t ,  sesampainya  di j a l an  aspa l  ju rusan  
Banja re j o - Randua las  Terdakwa   mel iha t  Pra tu  
Ahmad  Li l i k  Tof i k  ber ja l an  menuju  pengg i l i n gan  
pad i  tempat  park i r  sepeda  motor   sedangkan  Sdr  
Sunandar  bersama  anaknya  kembal i  menuju  sawah 
mela lu i  rou te  semula  kemudian  d i i ku t i  Terdakwa  
kembal i  dar i  arah   be lakang  kurang  leb ih  30 
( t i ga  pu luh)  meter ,  ket i ka  Terdakwa   sampai  
d ibawah  pohon  bambu  sedangkan  Sdr  Sunandar  dan  
anaknya  sudah  lewat  kurang  leb ih  20  (dua  puluh)  
meter  Sdr  Sunandar  dipangg i l  o leh  Terdakwa  “Pak  
s in i  pak”  Sdr  Sunandar  berba l i k  arah  b i l ang  “Ono  
opo  mas”  sambi l  mendekat i  Terdakwa  yang  di i ku t i  
Sdr  Suyud i  Pamungkas  sete lah  dekat  Terdakwa  
bi l ang  “  “Pak  kamu  kok  nggak  hent i - hent i nya  
menyak i t i  anaknya  (Sdr i  Sunaning) ”  d i j awab  “Kamu 
s iapa  kok  kamu iku t - i ku t  masalah  in i , nan t i  kamu 
saya  babat ”  sambi l  menunjukkan  sab i t  dengan  
adanya  hal  te rsebu t  Terdakwa   emosi  kemudian  
Terdakwa   mengeluarkan  sen ja ta  ap i  jen i s  FN 46 
ca l i be r  9  mm yang  di  s impan  di  p inggang  sebe lah  
k i r i   langsung  dikokang  dan  diacungkan  kearah  
kepa la  Sdr  Sunandar  ja raknya  kurang  leb ih  2 
(dua)  meter  dengan  tu juan  untuk  menakut - nakut i ,  
dengan  adanya  ha l  te rsebu t    Sdr  Sunandar  b i l ang  
“ka lau  beran i  tembak  sa ja ”  dan  Terdakwa  
langsung  menembak  kepa la  Sdr  Sunandar  yang  
mengenai  pe l i p i s  sebe lah  k i r i  h ingga  Sdr  
Sunandar  ja tuh  te rsungkur .

g.    Bahwa  Terdakwa   sete lah  menembak  Sdr  
Sunandar  langsung  perg i  ber ja l an  kak i  menuju  
arah  bara t  dan  ket i ka  per ja l anan  mencapa i  kurang  
leb ih  10  (sepu luh )  meter  berhen t i  mengkokang  
sen ja ta  untuk  mengeluarkan  ke longsong  kemudian  
dimasukkan  kesaku  ce lana  sedangkan  sen ja ta  ap i  
d is impan  dip inggang  lag i  se lan ju tn ya  Terdakwa  
menemui  Pra tu  Ahmad  Li l i k  Tof i k  yang  sudah  
menunggu  d i j a l an  raya  dan  langsung  dia jak  pu lang  
kembal i  ke  Slawi  dan  pada  saat  per ja l anan  
melewat i  ja l an  l i ngka r  Purwodad i - Semarang  dia tas  
jembatan  sambi l  mengendara i  sepeda  motor  
ke longsong  dibuang  kesunga i  dengan  tu j uan  untuk  
menghi l angkan  je j ak .  

h. Bahwa Seki ra  puku l  20.30  ket i ka  per ja l anan  
sampai  d idaerah  Pemalang  Terdakwa   mendapat  
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te lepon  dar i  Dan  Ki  A Kapten  In f  Noraharkanca  
yang  is i nya  “Jon  kamu dimana”  d i j awab  “s iap  saya  
dalam  per ja l anan ”  Dan Ki  A bi l ang  “kamu  segera  
kembal i  gudang  sen ja ta  mau dicek  Komandan  dan  
Wadan sekarang  menunggu  di  Kompi ”  d i j awab  “s iap ”  
sek i ra  puku l  21.30  sesampainya   d idaerah  
Banja ran  Slawi  Terdakwa   langsung  kerumah  Sdr  H 
Har i r i  dengan  tu juan  meni t i p kan  senapan  angin  
dan tas .

i . Bahwa  Seki ra  puku l  21.45   ket i ka  
per j a l anan  melewat i  pasar  Bawang  Pra tu  Ahmad 
Li l i k  Tof i k  minta  tu run  dengan  tu j uan  akan  
mencar i  makan sedangkan  Terdakwa   langsung  masuk  
kekesa tuan  sesampainya  di  asrama  Yoni f  407/Pk  
sen ja ta  langsung  dimasukkan  ke  gudang  dan  
Terdakwa  menghadap   Dan Yoni f  407/PK Letko l  In f  
E Rustand i .  D di  ruang  kanto r  Dan Ki  A yang  saat  
i t u  Dan  Yoni f  407/Pk  d idamping i  Wadan  Yoni f  
407/Pk  Mayor  In f  Agus  I r i y an to ,  Pasi  I  In te l  
Yoni f  407/PK  Let tu  In f  Heru  dan  Dan  Ki  A 
kemudian  menanyakan  masalah  ke jad ian  pembunuhan  
dan  hal  te rsebu t  akh i rnya  diaku i  o leh  Terdakwa  
kemudian  Terdakwa   dan  Pratu  Ahmad Li l i k  Tof i k  
d i l akukan  pemer iksaan  d i  Sta f  I .

j . Bahwa masih   tangga l  2  Januar i  2010  sek i r a  
puku l  21.00  te l ah  d iadakan  pengecekan  gudang  
sen ja ta  ap i  o leh  Dan  Yoni f  407  /  PK   Wadan 
Yoni f  407  /PK   dan  para  Pas i  te rnya ta  sen ja ta  
ap i  jen i s  pis t o l  FN 46 ca l i be r  9 mm nomor  693470  
pegangan  Kopda  Dwi  Pr iyono  ,  jaba tan  Dan Cuk  2 
SMR Kipan  A Yoni f  407/PK t i dak  berada  di  gudang.  

k. Bahwa sete lah  d iadakan  pemer iksaan  te rhadap  
Terdakwa  kemudian   d iaku i  o leh  Terdakwa  sen ja ta  
ap i  jen i s  FN  46  ca l i be r  9  mm nomor  693970  
diambi l  Terdakwa  dar i  gudang  peny impanan  sen ja ta  
tanpa   se i j i n  dar i  atasan   yang  berwenang  dan  
digunakan  untuk  menembak  Sdr .  Sunandar  hingga  
menyebabkan  mat i /men ingga l  d i  daerah  Blo ra  dan  
pada  har i  Minggu  tangga l  3  Januar i  2010  sek i r a  
puku l  23.00  wib  perkaranya  di l impahkan  ke  Sub 
Denpom  IV /3 - 1  Blora  karena  tempat  ke jad ian  
perkara  di  wi layah  Blora  kemudian  di l impahkan  ke  
Denpom IV /3  Sala t i ga .  

Berpendapat  bahwa  perbua tan  Terdakwa 
te rsebu t  te l ah  cukup  memenuhi  unsur - unsur  t i ndak  
pidana  sebaga imana  di rumuskan  dan  d iancam dengan  
pidana  yang  te rcan t um dalam:

Kesatu  :

Pr ima i r   :   Pasa l  340  KUHP,  jo  pasa l  55  ayat  
(1 )  ke- 1 KUHP.
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Subs ida i r  :  Pasal  338  KUHP jo  pasa l  55  ayat  
(1 )  ke- 1 KUHP.

Leb ih  Subs ida i r  :  Pasal  351  ayat  (3 )  KUHP 
jo  pasa l  55 ayat  (1 )  ke- 1 KUHP.

Dan

Kedua :

Pasal   1  ayat  (1 )  Undang- undang  Nomor  12  Drt  
tahun  1951.

Menimbang :     Bahwa dipe rs i dangan  Terdakwa d idamping i  o leh  
Penas iha t  Hukum  ya i t u  M.  Yanu  Wirya tmo,  S.H 
Kapten  CHK Nrp.  11010002530172  dan  Darmadi ,  S.H 
Ser tu  Nrp.  21010121320581  Berdasarkan  Sura t  
Per in t ah  Kakumdam IV /D iponegoro  No.  Spr in /     /
67/ I I I / 2 010  tangga l  23  Maret  2010  dan  Sura t  
Kuasa  dar i  Terdakwa  kepada  Tim  Penas iha t  
Hukumnya te r t angga l  26 Maret  2010.  

Menimbang : Bahwa atas  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  te rsebu t  
Terdakwa  menyatakan  menger t i  dan  t i dak  
mengajukan  ekseps i .

Menimbang : Bahwa  para  Saks i  yang  d ihadapkan  
dipe rs i dangan  menerangkan  dibawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :

Saksi - 1 :

Nama lengkap : YAMI
Peker j aan  :  Tani
Tempat ,  tangga l  lah i r : Blora ,  

1967
Jen is  ke lamin :  Perempuan
Kewarganegaraan : Indones ia
Agama : Is l am
Tempat  t i ngga l : Desa  Geneng  Rt- 01/01  Jetak  

Wanger  Kec.  Ngawen  Kab.  
Blora .

Keterangan  Saks i - 1  di  bawah  sumpah  dalam 
pers idangan  pada pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  karena  
anak  t i r i n ya  bernama  Sdr i .  Sunaning  (Saks i - 2)  
menikah  dengan Terdakwa.

2. Bahwa  Saks i  menikah  dengan  Sdr .  Alm.  
Sunandar  se jak  tahun  1992  dan  te lah  dika run ia i  3 
( t i ga )  orang  anak  ya i t u  Sdr .  Suyanto  (17  tahun) ,  
Sdr i .  Suyat i  (12  tahun)  dan Sdr .  Suyudi  Pamungkas  
(7  tahun) .
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3. Bahwa pada  saat  Saks i  menikah  dengan  Sdr .  
Sunandar  bers ta tus  duda  anak  1 (sa tu )  ya i t u  Sdr .  
Sunaning  (Saks i - 2)  has i l  pern i kahan  dengan  Sdr i .  
Suprap t i  (Saks i - 13)   yang  te lah  cera i  pada  tahun  
1992.  

4. Bahwa sete lah  cera i  har ta  gono  gin i  d ibag i ,  
untuk  Sdr .  Sunandar  mendapatkan  2  (dua)  bidang  
tanah  sedangkan  Sdr i .  Suprap t i  (Saks i - 13)  
mendapatkan  2  (dua)  buah  rumah  di tambah  seb idang  
tanah  yang  kemudian  dise rahkan  kepada  anak  semata  
wayangnya  Sdr i .  Sunaning  (Saks i - 2)  dan  
dise r t i f i k a t k an .

5. Bahwa  walaupun  Suprap t i  (Saks i - 13)  te lah  
mendapat  bag ian  namun pada  kenya taannya  2  (dua)  
bidang  tanah  yang  seharusnya  mi l i k  suaminya  (Sdr .  
Alm.  Sunandar )  te l ah  iku t  d ise r t i f i k a t k an  atas  
nama Suprap t i  (Saks i - 13)  seh ingga  Sdr .  Sunandar  
t i dak  te r ima  apa lag i  2  (dua)  b idang  sawah 
te rsebu t  te lah  disewakan  kepada  Sdr .  Prawi to ,  
Sdr .  Kaid in  dan Sdr .  Sukono.

6. Bahwa  dengan  d iga rapnya  tanah  o leh  Sdr .  
Sukandar ,  Sdr .  Prawi to ,  Sdr .  Kaid in  dan  Sdr .  
Sukono  membuat  Terdakwa  marah  kemudian  bersama 
is t r i n ya  (Sdr .  Sunaning /Saks i - 2)  mendatang i  
lokas i  sawah  dan  menyampaikan  agar  penggarapan  
dihen t i k an  karena  ser t i f i k a t  tanah  sudah  atas  
nama  (Sdr .  Sunaning /Saks i - 2)  dan  Terdakwa  
mengatakan  “Ka lau  Sdr .  Sunandar  macam-macam saya  
tembak  " .

7. Bahwa  sete lah  kata - kata  Terdakwa  te rsebu t  
d isampaikan ,  maka  te r j ad i  perse l i s i h an  anta ra  
Sdr .  Sunandar  dengan  anaknya  Sdr i .  Sunaning  
(Saks i - 2) .  

8. Bahwa Terdakwa pernah  datang  bersama dengan  
Sdr i .  Sunaning  (Saks i - 2)  kerumah  Saks i  untuk  
menemui  Sdr .  Sunandar ,  dan  mengancam  Sdr .  
Sunandar  bahkan  7 ( tu j uh )  har i  sebe lum te r j ad i nya  
penembakan  pernah  ada  yang  datang  kerumah  Saks i  
yang  mengaku  orang  dar i  Purwodad i  dan  Saks i  
menganggap  mereka  adalah  Terdakwa  dan  kawan-
kawannya.  

9. Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  2  Januar i  
2010  sek i r a  puku l  16.30  Wib,  sewaktu   Saks i  
berada  d i rumah  datang  anaknya  Sdr .  Suyud i  
Pamungkas  (Saks i - 3)  mengatakan  “Mak- e!  Mak- e!  aku  
diwe i   du i t  sepu luh  r i bu  pak- e  di tembak  orang  
( i bu - ibu  saya  dibe r i  uang  sepu luh  r ibu  rup iah  
bapak  di tembak  orang) .   
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10. Bahwa atas  perka taan  Sdr .  Suyud i  Pamungkas  
(Saks i - 3)  te rsebu t ,  Saks i  langsung  menuju  sawah 
yang  te r l e t a k  d i  Desa  Karang  Tengah  Kec.  Ngawen 
Kab.  Blo ra  dan  mel iha t  Alm.  Sunandar  sudah  
diangka t  o leh  orang- orang  dan  dina i kan  mobi l  
mi l i k  sa lah  seorang  warga  untuk  d ibawa  ke  rumah  
sak i t .  

11. Bahwa  Saks i  sempat  mel iha t  luka  yang  
dia lami  oleh  Alm.  Sunandar  ya i t u  d i  bag ian  kepa la  
be lakang  mengeluarkan  darah .  Selan ju t nya  o leh  
warga  Alm.  Sunandar  dibawa  ke  RSU Blora  dan  
sek i ra  puku l  18.00  Wib meningga l  dunia .  

12. Bahwa alasan  Terdakwa  melakukan  penembakan  
seh ingga  Sdr .  Sunandar  meningga l  dun ia  karena  
tanah  war i san  an.  i s t r i n y a   Sdr i .  Sunaning  
(Saks i - 2)  te l ah  di j ua l  tahunan  oleh  Sdr .  Sunandar  
kepada  orang  la i n  tanpa  se i j i n   Saks i - 2.

Atas  kete rangan  Saks i - 1  te rsebu t ,  Terdakwa  
membenarkan  sebag ian  dan  menyangka l  untuk  
sebag ian  la i nnya ,  adapun  hal - ha l  yang  disangka l  
ada lah  sebaga i  ber i ku t :

1. Bahwa Terdakwa  t i dak  pernah  datang  kerumah 
Saks i  untuk  mengancam Sdr .  Sunandar  tap i  datang  
hanya  untuk  menanyakan  s i l s i l a h  tanah  yang  di  
atasnamakan Sdr i .  Sunaning  (Saks i - 2) .  

2. Bahwa  7  ( tu j uh )  har i  sebe lum  te r j ad i n ya  
penembakan  Terdakwa  berada  di  asrama  dan  t i dak  
pernah  datang  kerumah  Sdr .  Sunandar  se la i n  pada  
saat  lebaran  karena  bers i l a h t u r ahmi .

 
Atas  sangka lan  Terdakwa  Saks i  menyatakan  te tap  
pada kete rangannya .

Menimbang : Bahwa  Saks i - 2  (Sdr i .  Sunan ing )  yang  dihadapkan  
dipe rs i dangkan  da lam  perkara  Terdakwa  ada lah  
is t r i  Terdakwa,  oleh  karenanya  maka  berdasarkan  
keten tuan  pasa l  160  ayat  (1 )  Undang- undang  Nomor  
31  Tahun  1997  atas  perse tu j uan  Terdakwa  (suami  
Saks i - 2)  kete rangan  Saks i - 2  dibe r i kan  dibawah  
sumpah,  yang  pada pokoknya  sebaga i  ber i ku t :

 
Saksi - 2

Nama lengkap : SUNANING
Peker j aan  :  Ibu  Rumah Tangga
Tempat ,  tangga l  lah i r : Blora ,  5 Jun i  1982
Jen is  ke lamin :  Perempuan
Kewarganegaraan : Indones ia
Agama : Is l am
Tempat  t i ngga l : Ds.  Ujung  Rusi  RT-35  RW-04 

Kec.  Adiwerna  Kab.  Tegal .

Disclaimer
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Keterangan  Saks i - 2  di da lam  pers idangan  pada 
pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :

1.      Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  
tahun  1997  kemudian  menikah  pada  2006  di  KUA Kec  
Ngawen Kab Blora ,  sekarang  bers ta tus  sebag i  i s t r i  
Terdakwa  dan  te lah  mempunyai  anak  satu  yang  
bernama Fal i h  Ahmad Hazim umur  3 tahun  dan  Saks i  
juga  kena l  dengan   Sdr .  Sunandar  alamat  Dk.  
Geneng,  Ds.  Jetak  Wanger ,  Rt  01,  Rw.  I ,  Kec.  
Ngawen,  Kab.  Blora  se jak  kec i l  dan  hubungannya  
ada lah  ayah  kandung.  

2.       Bahwa   pada  tahun  1981  Sdr i .  Supra t i  
(Saks i - 13)   menikah  dengan  Sdr .  Sunandar  dan  
mempunyai  anak  satu  yang  bernama  Sdr i .  Sunaning  
(Saks i - 2)   kemudian  pada  tahun   1993  Sdr i .  
Supra t i  dengan  Sdr .  Sunandar  bercera i  dan  tanah  
war i san  gono- gin i  d ibe r i kan  kepada  Saks i ,  pada  
tahun  2002  tanah  gono- gin i  d ise r t i f i k a t k an  atas  
nama Saks i .

3. Bahwa  pada  bulan  Desember  tahun  2008  
Terdakwa akan  membangun rumah d i  atas  tanah  mi l i k  
Saks i  te tap i  pada   saat  membuat  pondas i  bangunan  
rumah   Sdr .  Sunandar  marah- marah  dan  melarangnya  
dengan  alasan  t i dak  je l as  dan dipe r i n t ahkan  ka lau  
membangun  bergeser   sesua i  petun juk  dar i  Sdr  
Sunandar ,  se lang  sek i t a r  1  (sa tu )  bu lan  kemudian  
Saks i  baru  mengetahu i  dar i  Sdr .  Suprap t i  (Saks i -
13)   bahwa  tanah  Saks i   yang  sebag ian  te lah  
di j ua l  o leh  Sdr .  Sunandar  dan  tanpa  se i j i n  Saks i  
dengan  ukuran  lebar  13  ( t i ga  be las )  meter  
d ibag ian  p ingg i r  k i r i  dengan  batas  k i r i  dengan  
Sdr .  Suy i t  dan  Sdr .  Sarmo  kepada  Sdr .  Asmudi  
anggota  TNI- AD yang  berd inas  d i  Semarang.

4.        Bahwa  Saks i   te rakh i r  ber temu  dengan  
Sdr .  Sunandar  saat  cut i  tahunan  pada  bu lan  
Oktober  tahun  2009  dan  saat  i t u  Terdakwa  
menanyakan  masalah  tanah  atas  nama  Saks i  yang  
di j ua l  o leh  Sdr .  Sunandar  kepada  orang  la i n  
te tap i  saat  i t u  Sdr .  Sunandar  marah- marah  
seh ingga  t i dak  ada penye lesa ian .

5.        Bahwa Saks i  pada  har i  Sabtu  tangga l  2 
Januar i  2010  sek i t a r  puku l  05.30  Wib,  Terdakwa  
berpami tan  akan  bermain  kerumah  H.  Khai r i  
menggunakan  paka ian  Preman  kaos  warna  hi j au  
dengan  memakai  ce lana  pendek  Jean  warna  bi ru  
dengan  membawa Senapan  angin  dengan  mengendara i  
Sepeda Motor  Honda Mega Pro .

6. Bahwa kemudian  sek i ra  puku l  21.30  Wib  saat  
Saks i  d ias rama  dida tang i  o leh  Wadan  bersama 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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dengan  Dank i  ”A”  menanyakan  keberadaan  Terdakwa  
seka l i gus  member i t ahukan  masalah  agar  Saks i  
menghubung i  ke lua rga  yang  berada  d i  Blora  te tap i  
saat  i t u  t i dak  bisa  komunikas i  karena  batu  
bate ra i  HP Saks i  hab is .  

7.       Bahwa  Saks i  sek i t a r  puku l  24.00  Wib 
ket i ka  sedang  t i du r  d ibangunkan  oleh  pike t  Kompi  
Sersan  Joko  Cahyono  katanya  dipe r i n t ahkan  oleh  
Terdakwa  untuk  memin jam/  mengambi l  Hp  mi l i k  
Saks i ,  kemudian  sek i r a  puku l  01.00  Wib  Danton  
Letda  In f .  Herd i  datang  kerumah  Saks i  menanyakan  
masalah  Terdakwa yang  membawa sen ja ta  dan di j awab  
Saks i  t i dak  tahu .

8. Bahwa  se lan ju t nya  sek i r a  puku l  03.00  Wib 
Saks i  d ida tang i   p ike t  Bata l yon  dan dipe r i n t ahkan  
menemui  Terdakwa  ke  pike t  Bata l yon  dan  sete lah  
ber temu,   Terdakwa  menyuruh  Saks i  supaya  se la l u  
berdoa  t i dak  usah banyak  p ik i r an .
 
9.      Bahwa  pada  har i  Minggu  tangga l  3 
Januar i  2010  sek i ra  puku l  08.00  Wib  ket i ka  
dias rama  Saks i  d ida tang i  Wadan  bersama- sama 
dengan  pike t  Kompi  dan Provos t  d i rumah  Saks i  la l u  
menyampaikan  bahwa  orang  tua  Saks i  (  Sdr .  
Sunandar  )  te l ah  meningga l  dun ia  karena  te r t embak  
oleh  Terdakwa  se lan ju t nya  Saks i  d imin ta i  
kete rangan  oleh  sta f  1  (sa tu )  dan  sek i t a r  puku l  
12.00  Wib  Saks i  berangka t  pu lang  ke  Blora  dengan  
dian ta r  o leh  Danton  dengan  menggunakan  kendaraan  
dinas  dar i  Bata l yon .

10.    Bahwa   yang  menjad i  penyebab  Terdakwa  
melakukan  penembakan  te rhadap  Sdr .  Sunandar  
karena  Terdakwa t i dak  te r ima  Sdr .  Sunandar  se la l u  
menyak i t i  Saks i  se jak  Saks i  be lum menikah  dengan  
Terdakwa  sampai  pada  akh i rnya  tanah  Saks i  d i j ua l  
o leh  Sdr .  Sunandar  tanpa  sepengetahuan  Saks i .

Atas  kete rangan  Saks i - 2 te r sebu t  d i  atas ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang : Bahwa Saks i - 3 yang  dihadapkan  kepers idangan  
berus ia  7  ( tu j uh )  tahun ,  maka  berdasarkan  
keten tuan  pasa l  162  Undang- undang  Nomor  31  Tahun  
1997  kete rangan  Saks i - 2  te rsebu t  d ibe r i kan  tanpa  
disumpah dan menerangkan  sebaga i  ber i ku t

Saksi - 3 :

Nama lengkap : SUYUDI PAMUNGKAS. 
Peker j aan : Pela ja r .
Tempat ,  tangga l  lah i r : Blora ,  
2003.
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Kewarganegaraan : Indones ia .
Agama: Is l am.
Tempat  t i ngga l : Desa  Geneng  Rt- 01/01  Jetak  

Wanger  Kec.  Ngawen Kab.  Blora .

Keterangan  Saks i - 3 d i  bawah  sumpah  dalam 
pers idangan  pada pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa dan  
t i dak  ada hubungan  ke luarga .

2. Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  2  Januar i  
2010  sek i ra  puku l  14.00  Wib,  Saks i  d ia jak  orang  
tuanya  Sdr .  Sunandar  dengan  menggunakan  sepeda  
onte l / ang i n   untuk  menanam  rumput  ga jah  di  
pematang  sawah mi l i k  Sdr .  Sunandar .

3. Bahwa sete lah  sampai  d i  area  sawah,  sepeda  
onte l  d isandarkan  di  bawah  pohon  bambu kemudian  
Saks i  ber ja l an  ber i r i n gan  dengan  Sdr .  Sunandar  
menuju  sawah  mi l i k  Sdr .  Sunandar  sambi l  menanam 
rumput  ga jah  t i dak  lama kemudian  datang  seseorang  
yang  memakai  top i  dar i  ka in  (  ACHMAD LIL IK  TAUFIK 
Saks i - 8) ,  menanyakan  sesuatu  yang  Saks i  t i dak  
tahu  sambi l  member i  uang  sebesar  Rp.  10.000  
(sepu luh  r i bu  rup iah ) ,  kemudian  uang  te rsebu t  
d ibe r i k an  kepada  Saks i  o leh  Orang  tuanya /Sdr .  
Sunandar .

4. Bahwa kemudian  Saks i  ber ja l an  bersama orang  
as ing  te rsebu t  (Saks i - 8)  menuju  ja l an  raya ,  
sete lah  sampai  d i  ja l an  raya ,  Saks i  dan  Sdr .  
Sunandar  kembal i  ke  pematang  sawah.

5. Bahwa  ket i ka  Saks i  dan  Sdr .  Sunandar  
melan ju t kan  menanam rupu t  ga jah  datang lah  orang  
berambut  gondrong  (Terdakwa)  memakai  jake t  warna  
hi tam,  he lm  dengan  membawa sen ja ta  la ras  panjang  
warna  cok la t  mendekat i  Sdr .  Sunandar  dan  
menanyakan  sesua tu  yang  Saks i  t i dak  tahu  sambi l  
member ikan   uang  sebesar  Rp.  10.000 , -  (sepu luh  
r i bu  rup iah ) ,  kemudian  uang  te rsebu t  d ibe r i kan  
kepada  Saks i  o leh  Orang tuanya /Sdr .  Sunandar .

6. Bahwa  orang  berambut  gondrong  te rsebu t  
mengobro l  dengan  Sdr .  Sunandar  dengan  pos is i  
berd i r i  (en tah  apa  yang  dib i ca rakan  Saks i  t i dak  
tahu)  kemudian  Saks i  mel iha t  dar i  ja rak  2  (dua)  
meter ,  orang  yang  berambut  gondrong  dengan  
menggunakan  sen ja ta  menembak  kepa la  Sdr .  
Sunandar ,  sete lah  i t u  orang  yang  berambut  
gondrong  la r i  lewat  tanaman  jagung   dan  perg i  
berboncengan   sepeda  motor  warna  hi tam  dengan  
temannya,  ber ja l an  kearah  bara t  menuju  Desa Randu 
Alas  Ngawen Blora .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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7. Bahwa  sete lah  d i t embak ,  pos is i  Sdr .  
Sunandar  roboh  dengan  kepa la  mengeluarkan  darah  
kemudian  Saks i  ber te r i a k  minta  to l ong ,  t i dak  
berepa  lama datang  orang  menolong  Sdr .  Sunandar .

8. Bahwa  sete lah  orang- orang  berkumpul  
menolong  Sdr .  Sunandar ,  Saks i  ber la r i  pu lang  
melaporkan  ke jad ian  te rsebu t  kepada  ibunya  (Sdr i .  
Yami- Saks i - 1) .

Atas  kete rangan  Saks i - 3 te rsebu t ,  Terdakwa  t i dak  
menyatakan  apa- apa.  

Saksi - 4 :

Nama lengkap : SUPARJO
Peker j aan  :  Tani
Tempat ,  tangga l  lah i r : Blora ,  tahun  1955
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
Agama : Is l am
Tempat  t i ngga l : Desa  Geneng  Rt- 02  RW-01 

Jetak   Wanger  Kec.  Ngawen 
Kab.  Blora .

Keterangan  Saks i - 4 d i  bawah  sumpah  dalam 
pers idangan  pada pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  2  Januar i  
2010  sek i ra  puku l  15.00  Wib  ket i ka  Saks i  sedang  
mencar i  rumput  di  Kebun  Jagung  mi l i knya ,  Saks i  
sempat  mel iha t   Sdr .  Sunandar  dan  anaknya  ada  
disawah,  t i ba - t i ba  Saks i  mendengar  suara  “dor ! ”  
namun  pada  waktu  i t u  d ipe rk i r a kan  Saks i  ka lau  
suara  te rsebu t  ada lah  suara  tembakan  orang  
berburu  burung .

2. Bahwa sete lah  mendengar  suara  le tusan  Saks i  
menoleh  ke  arah  datangnya  le t usan  te rsebu t   yang  
ja raknya  kurang  leb ih  200  meter  dan  saat  i t u  
Saks i  mel iha t  adanya  seorang  lak i - lak i  memakai  
he lm  hi tam  dan  memakai  jake t  h i t am  ber la r i  dar i  
kebun  jagung  menuju  arah  bara t  (a rah  ja l an  raya)  
dan  Saks i  mendengar  Saks i - 3  (Sdr .  Sayud i  
Pamungkas)  berd i r i  ber te r i a k - te r i a k  “  Tolong ,  
to l ong  ik i  p iye  pak ’e  (To long ,  to l ong  in i  
baga imana bapak  saya) ! ”  dar i  arah  kebun  jagung  .

3. Bahwa  Saks i  mendatang i  Saks i - 3,  sete lah  
dekat  te rnya ta  sudah  banyak  orang  berda tangan  dan  
mel iha t  Sdr .  Sunandar  sudah  dalam  keadaan  
te rsungkur  dengan  kepa lanya  mengeluarkan  darah ,  
kemudian  Saks i  memer in tahkan  sa lah  seorang  warga  
untuk  melaporkan  ke jad ian  te rsebu t   kepada  Bapak  
Kepala  Desa.

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 29
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4. Bahwa Saks i  juga  memer in tahkan  warga  untuk  
membawa  korban  pulang  dengan  cara  dip i ku l  
menggunakan  bangku  pan jang  sampai  rumah,  t i dak  
beberapa  lama  korban  di  bawa  ke  RSU Blora ,  
kemudian  sek i ra  puku l  18.00  Wib  Saks i  mendapat  
ber i t a  ka lau  Sdr .  Munandar  meningga l  dunia .

Atas  kete rangan  Saks i - 4  te rsebu t  d ia tas ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saksi -  5

Nama lengkap : SUWOTO
Peker j aan  :  Tani
Tempat ,  tangga l  lah i r : Blora ,  9 Mei  1952
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
Agama : Is l am
Tempat  t i ngga l : Dk.  Geneng  Rt- 02  RW 01  DS.  

Jetak  Wanger  Kec  Ngawen  Kab 
Blora .

Keterangan  Saks i - 5    d i da lam  pers idangan  pada 
pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  2  januar i  
2010  sek i ra  puku l  14.00  Wib  Saks i  sedang  beker j a  
mencangku l  d i  sawah mel iha t  Sdr .  Sunandar  bersama 
anaknya  yang  bernama  Sdr .  Suyud i  Pamungkas  
menanam bib i t  rumput  ga jah  di  pematang  sawahnya  
ber j a r ak  kurang  leb ih  100 (se ra tus )  meter .

2. Bahwa  t i dak  lama  kemudian  Saks i  mel iha t  
seorang  lak i - lak i  t i dak  di  kena l  dengan  c i r i - c i r i  
berbadan  t i ngg i  kurus ,  tegap  dan  berambut  cepak  
menggunakan  kaos  cok la t  krem,  ce lana  panjang  
warna  bi ru  digu lung  ke  atas  sambi l  membawa 
senapan  ang in  disandang  di  pundaknya  ber ja l an  d i  
be lakang  Sdr .  Sunandar  dan Sdr .  Suyud i  Pamungkas.

3. Bahwa pada  saat  i t u  Sdr .   Sunandar  berka ta  
kepada  Saks i  “Mbah  aku  arep  ngete rke  wong 
bingung“  (  mbah saya  mau nganta r  orang  te rsesa t  )  
kemudian  Saks i  ber tanya  “Lha  wong  ngend i ,  te rus  
arep  ning  endi? “  ( l ha  orang  mana  mau  kemana)  
di j awab  “Wong  Purwodad i ,  i k i  arep  kon  dudohke  
dalan  neng  aspa l  (o rang  Purwodad i ,  in i  mau minta  
to l ong  di tun j ukan  ja l an  ke aspa l ) .

4. Bahwa saat  i t u  Saks i  berp i k i r  ada yang  aneh  
la l u  Saks i  b i l ang  “Lha  wong  ko  Purwodad i  mrene  
wae  ora  bingung  kok  arep  neng  dalan  aspa l  kono  
wae kok  bingung“  ( l ha  dar i  Purwodad i  kes in i  sa ja  
t i dak  b ingung ,  kok  mau ke  ja l an  aspa l  d i  s i t u  aja  
bingung) ,  mendengar  kata - kata  te rsebu t  orang  yang  
berambut  cepak  te rsebu t  melo to t  ke arah  Saks i .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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5. Bahwa se lan ju t nya  orang  yang  berambut  cepak  
te rsebu t  memanggi l  Sdr .  Sunandar  dengan  
menggunakan  kode  tangannya  supaya  melan ju t kan  
ja l annya  dan Sdr  Sunandar  ser ta  anaknya  mengiku t i  
orang  te rsebu t   ke  arah  bara t  menuju  perkebunan  
jagung  mi l i k  Sdr .  Sar idan  alamat  Dsn.  Ngembang 
Ds.  Sumber jo  Kec.  Ngawen Kab.  Blora  dan mi l i k  Sdr  
Supar jo  a lamat  Dk.  Geneng  Ds.  Jetak  Wanger  Kec.  
Ngawen Kab.  Blora .

6. Bahwa  Saks i  semakin  cur iga  karena  yang  
minta  di tun j ukan  ja l an  ada lah  orang  yang  berambut  
cepak  namun  yang  ber ja l an  d idepan  adalah  orang  
yang  berambut  cepak  sedangkan  Sdr .  Sunandar  dan  
Sdr .  Suyud i  Pamungkas  (Saks i - 3)  yang  akan  
menunjukan  ja l an  malah  mengiku t i  dar i  be lakang .

7. Bahwa  sete lah  mereka  ber t i ga  melewat i  d i  
tengah- tengah  kebun  jagung ,  Saks i  sudah  t i dak  
dapat  mel iha t  mereka  lag i  te tap i  se lang  waktu  
kurang  leb ih  30  meni t  Saks i  mendengar  suara  
le tusan  “Dor ! “  sebanyak   1 (sa tu )  ka l i  dar i  arah  
perkebunan  jagung  te rsebu t .

8. Bahwa meskipun  Saks i  te l ah  mendengar  suara  
le tusan  namun  Saks i  masih  te tap  melan ju t kan  
peker j aan  mencangku l  karena  Saks i  ber f i k i r  suara  
i t u  adalah  suara  tembakan  pemburu  (o rang  berambut  
cepak)  yang  has i l  buruannya  dihad iahkan  kepada  
Sdr .  Sunandar  karena  te l ah  menunjukan  ja l an .

9. Bahwa  sek i t a r  puku l  16.30  Wib,  Saks i  
d i j emput  keponakannya  bernama Sdr .  Suparno  sambi l  
member i t ahu  “Mbah  njenengan  wangsu l ,  L ik  Nandar  
di tembak  wong  “  (  Mbah  pulang ,  L ik  Nandar  
di tembak  orang)  mendengar  ber i t a  te r sebu t  Saks i  
langsung  pulang  dan  ket i ka  akan  kerumah  Sdr .  
Sunandar  mendapat  in fo rmas i  ka lau  Sdr .  Sunandar  
di  bawa  ke  RSU Blora  dan  t i dak  berapa  lama 
kemudian  Saks i  d ida tang i  petugas  dar i  Pol res  
Blora  se lan ju t nya  dia j ak  ke  Pol res  Blora  untuk  
dimin ta i  kete rangan   yang  ada  ka i t annya  dengan  
ke jad ian  penembakan te rhadap  Sdr .  Sunandar .

10. Bahwa  sepengetahuan  Saks i  orang  yang  
berambut  cepak  menggunakan  kaos  cok la t  krem,  
ce lana  pan jang  warna  b i ru  digu lung  ke  atas  
te rsebu t  ada lah  Saks i - 8 ( ACHMAD LIL IK  TAUFIK) .

Atas  kete rangan  Saks i -  5  te rsebu t  d ia tas ,  
Terdakwa menyatakan  t i dak  tahu .

Saksi -  6 

Nama lengkap : SUPRAN

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Peker j aan  :  Tani
Tempat ,  tangga l  lah i r : Blora ,  16  Apr i l  

1980
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
Agama : Is l am
Tempat  t i ngga l : Ds.  Jetak  Wanger  RT005  RW-

001  Kec.  Ngawen Kab Blora .
 

Keterangan  Saks i - 6 d i  Peny id i k  POM pada  pokoknya  
sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  saat  Saks i  ment rak to r  sawah  dengan  
mertua  k i ra - k i ra  jam 14.00  Wib  te lah  mel iha t  ada  
orang  ber ja l an  melewat i  sawah  mertuanya  dengan  
c i r i - c i r i  yang  satu  t i ngg i  agak  kurus  memakai  
kaos  cok la t  krem,  ce lana  jean  bi ru  di l i p a t  ke  
atas  memakai  cebo  di l i p a t  ke  atas ,  memakai  jake t  
b i ru  ge lap  ada  penutup  kepa lanya  dan  
dipunggungnya  ada  senapan  ang in ,  sedangkan  yang  
satunya  agak  gemuk  pendek  berambut  pan jang  
memakai  ce lana  pendek  warna  bi ru ,  memakai  jake t  
h i tam,  memakai  penutup  mulu t  /  masker  dan memakai  
he lm  h i t am  di  kepa la ,  kemudian  yang  gemuk 
berambut  panjang  paka i  he lm  te rsebu t  minta  minum 
kepada  mertuanya .

2. Bahwa  kemudian  kedua  orang  te rsebu t  
ber j a l an  menuju  arah  sawah  Sdr .  Sunandar  namun 
k i ra - k i ra  baru  sampai  200  Meter  mereka  berhen t i  
d i  bawah pohon  mangga dan orang   yang  t i ngg i  agak  
kurus  memakai  ce lana  pan jang  di l i p a t  keatas  
te rsebu t  mendatang i  Sdr .  Sunandar  yang  sedang  
menanam  rumput  ga jah  di  pematang  sawahnya  
sedangkan  yang   gemuk  memakai  he lm  berambut  
pan jang  menunggu dibawah pohon mangga.

3. Bahwa  t i dak  berapa  lama  orang   yang  
berambut  pendek        mendatang i  Sdr .  Sunandar  
la l u  orang   yang  berambut  pendek        ber j a l an  
ke  arah  uta ra  di i ku t i  Sdr .  Sunandar  dan  anaknya ,  
sete lah   sampai  d i  u jung  sawah   mi l i k  Sdr .  
Sunandar  orang  berambut  pendek  te rsebu t  
memanggi l  temannya  di  bawah  pohon  mangga  dengan  
cara  melambai - lambaikan  tangannya .

4. Bahwa t i dak  berapa  lama  sete lah  orang  yang  
berambut  pendek  melambai - lamba ikan  tangannya  ke  
temannya  (orang  yang  berambut  gondrong) ,  orang  
yang  berambut  gondrong  ber ja l an  ke  uta ra  
mengiku t i  dar i  be lakang  namun ja raknya  agak  jauh  
kurang  leb ih   anta ra  25  –  30  meter ,  sete lah  i t u  
Saks i  t i dak  mel iha t  mereka  lag i  karena  te rha l ang  
pepohonan  seper t i  pohon  p isang   dan pohon bambu.
   

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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5. Bahwa  1  (sa tu )  jam  kemudian  Sdr .  Pandi  
te tangganya  yang  akan  mencar i  rumput  member i t ahu  
ka lau  Sdr .  Sunandar  di tembak  orang  di  da lam kebun  
jagung ,  d i  depan  pengg i l i n gan  pad i ,  dengan  adanya  
ber i t a  te rsebu t  Saks i  dan  mertuanya  pulang  dan  
ket i ka  Saks i  dan  mertuanya  akan  kerumah  Sdr .  
Sunandar  kata  te tangga  k i r i  kanan  Sdr .  Sunandar  
sudah  dibawa ke RSU Blora .

6. Bahwa  sek i t a r  puku l  18.15  Wib,  Saks i  
bersama  mertuanya  perg i  ke  RSU Blora  dengan  
tu j uan  untuk  menengoknya  namun sesampainya  di  RSU 
Sdr .  Sunandar  sudah  meningga l  dunia  dan  
sepu langnya  dar i  RSU Blora  Mertua  Saks i  d i j emput  
oleh  Petugas  Pol res  Blora  untuk  dimin ta i  
kete rangannya .

7. Bahwa  ket i ka  Peny id i k  menunjukkan  fo to  
Terdakwa  dan  fo to  Saks i - 6  kepada  Saks i ,  Saks i  
membenarkan  bahwa orang  yang  berada  di  da lam fo to  
te rsebu t  ada lah  orang  yang  mengajak  Sdr .  Sunandar  
perg i  sebe lum te r j ad i nya  penembakan.

Atas  kete rangan  Saks i - 6 di da lam  pers idangan  
Terdakwa  membenarkan  sebag ian  dan  menyangka l  
untuk  sebag ian  la i nnya ,  adapun  hal - ha l  yang  
disangka l  adalah  sebaga i  ber i ku t  :

1. Yang  minta  minum  kepada  mertua  Saks i - 6 
bukan  orang  yang  berambut  panjang  tap i  orang  yang  
berambut  pendek  ( ACHMAD LIL IK  TAUFIK  Saks i - 8) .

Atas  sangka lan  Terdakwa  Saks i  menyatakan  te tap  
pada kete rangannya .

Saksi - 7

Nama lengkap : SUKONO
Peker j aan  :  Tani
Tempat ,  tangga l  lah i r : Kab.  Blo ra ,  tahun  

1965
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
Agama : Is l am
Tempat  t i ngga l : DS.  Mberu  RT-05  RW-03  Kec.  

Ngawen Kab Blora .

Keterangan  Saks i - 7 d i da lam  pers idangan  pada 
pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :

1.        Bahwa  Saks i  pada  tahun  2004  sek i r a  
puku l  06.00  Wib  ket i ka  di rumah  te l ah  d ida tang i  
o leh  Sdr .  Sunandar  dengan  tu j uan  akan  membel i  2 
(dua)  ekor  anak  sap i  mi l i k  Saks i  dan  untuk  
pembayaran  sap i  te rsebu t  sete lah  laku  d i j ua l  
d ipasar  te tap i  sete lah  anak  sap i  te r j ua l  Sdr .  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Sunandar  menghi l ang  perg i  ke  Sumatra .

2. Bahwa  kemudian  pada  tahun  2005  Sdr .  
Sunandar  pu lang  dan  menemui  Saks i  karena  masalah  
pen jua lan  2  (dua)  ekor  sap i  t i dak  te rbayar  
akh i rnya  d ibe r i  garapan  tanah  sawah  yang  luasnya  
1  (sa tu )  petak  untuk  d iga rap  se lama  6  (enam)  
tahun .

3. Bahwa  Saks i  pada  tahun  2006  sek i ra  puku l  
19.00  Wib  ket i ka  d i  rumah  te lah  dida tang i  o leh  
Sdr i .  Sunaning  (Saks i - 2)  anak  Sdr .  Sunandar  dan  
Terdakwa dengan  tu j uan  supaya  Saks i   menghent i kan  
menggarap  sawah  yang  diper i n t ah  oleh  Sdr .  
Sunandar ,  Saks i  hanya  meng- iyakan  dan  bern ia t  
akan  menanyakan  hal  te rsebu t  kepada  Sdr .  
Sunandar .

4. Bahwa keesokan  har inya  Saks i  melaporkan  hal  
te rsebu t  kepada  Sdr .  Sunandar  dan  Sdr .  Sunandar  
bi l ang  akan  mengatas inya ,  kemudian  pada  bu lan  
Desember  2009  garapan  tanah  yang  s isa  se lama  1 
(sa tu )  tahun  akh i rnya  dikembal i kan  oleh  Sdr .  
Sunandar  dengan  uang  sebesar  Rp 700.000 , -  ( tu j uh  
ra tus  r i bu  rup iah ) .

Atas  kete rangan  Saks i - 7   te rsebu t  d ia tas ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saksi - 8 :

Nama lengkap : ACHMAD LIL IK  TAUFIK
Pangkat /N rp . : Pra tu /  31030127730681
Jabatan : Tamucuk  1  Morr i  60  Tonban  
Kipan  A
Kesatuan : Yoni f - 407/PK 
Tempat ,  tangga l  lah i r : Kab.  Rembang,  16 
Jun i  1981
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
Agama: Is l am
Tempat  t i ngga l : Asrama  Mi l i t e r  Yoni f - 407/PK 
Slawi .

Keterangan  Saks i - 8  di  bawah  sumpah  dalam 
pers idangan  pada pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  
tahun  2006  dalam  hubungan  Atasan  Bawahan  te tap i  
t i dak  ada hubungan  ke luarga .

2. Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  2  Januar i  
2010  sek i ra  puku l  05.00  Wib  sewaktu  Saks i  masih  
t i du r  d i  barak  remaja  te lah  dibangunkan  Ser tu  
Sujono  (Terdakwa)  untuk  dia j ak  pu lang  ke  
kampungnya  di  Blora .  

Disclaimer
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pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 34



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

 

35

3. Bahwa  se lan ju t nya  sek i r a  puku l  05.30  Wib 
Saks i  dengan  berpaka ian  ce lana  jeans  warna  bi ru ,  
kaos  lengan  pendek  warna  cok la t ,  jake t  h i tam  dan  
zebo  ser ta  kaos  tangan  sedangkan  Terdakwa memakai  
ce lana  pendek  berwarna  bi ru  dan jake t  lev i s  warna  
hi tam  ser ta  membawa tas  hi tam  ser ta  senapan  ang in  
yang  kemudian  dibawa  oleh  Saks i  dengan  
berboncengan  sepeda  motor  Honda  Tiger  Nopol  K-
5441- MP dan  Terdakwa  yang  mengemudikan  perg i  ke  
arah  Blora .

4. Bahwa sebe lum sampai  d i  Blora ,   Saks i  minta  
i j i n  untuk  buang  a i r  kec i l  kemudian  per ja l anan  
di l an j u t k an  dan  sesampainya  di  Dukuh  Geneng  Desa 
Jetak  Wanger  Kec.  Ngawen Blo ra  sek i r a  puku l  13.15  
Wib  berhen t i  d i  sebuah  rumah  kosong  menghadap  
se la tan  sambi l  Terdakwa  memark i r kan  sepeda  
motornya  dan  menyimpan  tasnya   d i tanah  samping  
kanan  sepeda  motornya  sedangkan  Saks i  menaruh  
helm cak i l  warna  merahnya  di  atas  tas .

5. Bahwa  kemudian  Terdakwa  dengan  masih  
menggunakan  helm  cak i l  warna  hi tam  dan  memakai  
penutup  mulu t /masker  mendekat i  Saks i  sambi l  
menyerahkan  kunc i  motor  dan  mengajaknya  mel iha t  
sawah.  

6. Bahwa atas  ajakan  te rsebu t ,   Saks i  dengan  
menyandang  senapan  ang in  dipundak  bersama 
Terdakwa ber ja l an  kearah  bara t  menuju  sawah mi l i k  
i s t r i  Terdakwa,  sete lah  ber ja l an  kurang  leb ih  500  
meter  sek i r a  puku l  13.30  Wib  berhen t i  d i  bawah 
pohon  mangga  dan  dar i  ja rak  100  m Saks i  mel iha t  
ada  4  (empat )  orang ,  2  (dua)  orang  dian ta ranya  
sedang  mentrak to r  sawah,  dengan  ja rak  k i ra - k i ra  
100  meter  dar i  pohon  tempat  Saks i  duduk  dengan  
Terdakwa.

7. Bahwa  pada  saat  Terdakwa  dan  Saks i  duduk  
dibawah  pohon  Mangga,  Terdakwa  menunjukan  sawah 
war i san  mi l i k  i s t r i n y a  la l u  memer in tahkan  Saks i  
untuk  member ikan  uang  Rp.  10.000 , -  (sepu luh  r i bu  
rup iah )  agar  d ibe r i kan  kepada  seorang  bapak  yang  
sedang  mencangku l  bersama  anaknya  sambi l  
menunjukan  tangan  ke  arah  orang  yang  sedang  
mencangku l .

8. Bahwa  Terdakwa  memer in tahkan  Saks i  untuk  
member ikan  uang  Rp.  10.000 , -  (sepu luh  r i bu  
rup iah )  kepada  seorang  bapak  yang  sedang  
mencangku l  bersama  anaknya  dengan  tu juan  minta  
di tun j ukan  ja l an  beraspa l  karena  Terdakwa  hendak  
berkoord i nas i .

9. Bahwa  sebe lum  Saks i  menemui  korban  (Sdr .  
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Sunandar - bapak  yang  sedang  mencangku l  bersama 
anaknya) ,  Saks i  sempat  minta  minum dulu  kepada  
mertua  Sdr .  Supran  (Saks i - 6) .

10. Bahwa  se lan ju t nya  Saks i  menemui  Sdr .  
Sunandar  bersama anaknya  (Yud i  Saks i - 3)  dan minta  
to l ong  untuk  di tun j ukan  ja l an  menuju  ja l an  raya  
sambi l  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  10.000 , -  
(Sepu luh  Ribu  Rupiah)  la l u  uang  sebesar  Rp.  
10.000 , -  (Sepu luh  Ribu  Rupiah)  te rsebu t  
d ise rahkan  Sdr .  Sunandar  kepada  anaknya  (Saks i -
3) ,  se lan ju tn ya  Saks i  bersama  Sdr .  Sunandar  dan  
anaknya  ber ja l an  ke  arah  uta ra  ( j a l an  aspa l )  
d imana  sebe lumnya  Saks i  melambaikan  tangan  kepada  
Terdakwa  dan  Saks i  mel iha t  Terdakwa  mula i  
ber j a l an .

11. Bahwa  sete lah  kurang  leb ih  150  (se ra tus  
l ima  puluh)  meter  Saks i  ber j a l an  Saks i  mel iha t  
Terdakwa  sudah  berada  di  po jok  sawah  mi l i k  Sdr .  
Sunandar  dengan  membawa  senapan  ang in  yang  
disandang  dipundak  kanannya  dengan  melaewat i  
rou te  berbeda .

12. Bahwa  sete lah  sampai  d i j a l an  aspa l  Saks i  
mengucapkan  te r imakas ih  kepada  Sdr .  Sunandar  dan  
Sdr .  Sunandar  bersama anaknya  ber ja l an  kembal i  ke  
sawah,  saat  i t u  pu la  Saks i  mel iha t  Terdakwa  
ber j a l an  ke  arah  ja l an  aspa l  yang  ber ja rak  kurang  
leb ih  20 (dua  pu luh )  meter .

13. Bahwa  se lan ju t nya  Saks i  ber ja l an  kerumah 
kosong  (pengg i l i n gan  pad i )  tempat  motor  d ipa rk i r  
dan  ber temu  dengan  2  (dua)  orang  yang  duduk  di  
atas  karung  la l u  Saks i  d isapa  oleh  sa lah  seorang  
dian ta ra  mereka  dan  Saks i  mengatakan  bahwa  ia  
hab is  berburu ,  kemudian  Saks i  memakai  he lm,  
membawa tas  dan  mensta te r  motor  langsung  Saks i  
bawa  ke  aspa l  menunggu  Terdakwa  yang  sedang  
koord inas i  dengan Sdr .  Sunandar .

14. Bahwa  se lan ju t nya  Saks i  mematkan  motornya  
t i ba - t i ba  kurang  leb ih  puku l  14.30  Wib  Saks i  
mendengar  ada  suara  le tusan  1  (sa tu )  ka l i  yang  
datangnya  dar i  arah  t imur ,  t i dak  berapa  lama 
Terdakwa  datang  la l u  membonceng  sepeda  motor  
sampai  Saks i  kaget ,  sete lah  Sete lah  Saks i  
menghidupkan  mesin  Saks i  dan  Terdakwa  langsung  
ber j a l an  menuju  arah  Bara t  menuju  asrama.

15. Bahwa sebe lum  kembal i  ke  asrama  Saks i  dan  
Terdakwa  sempat  mengis i  bens in  di  SPBU Kendal  
sete lah  sampai  d i  Tegal  Saks i  dan Terdakwa mampir  
kerumah bapak  Har i r i  untuk  meni t i p kan  Senapan  dan  
tas  mi l i k  Terdakwa  la l u  melan ju t kan  per ja l anan  
sampai  d i  pasar  barang  Banja ran  Saks i  tu run  untuk  
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makan dan Terdakwa melan ju t kan  per ja l anan .

16. Bahwa sete lah  sampai  d ias rama  sek i r a  puku l  
23.15  Wib,  Saks i  d ipe r i n t ah  menghadap  Danton  I  
Let tu  In f  Dede Far l i an ,  dan  ket i ka  di tanya  Saks i  
menyatakan  bahwa  ia  ada  di  barak .  Selan ju tnya  
Saks i  d i tanya  lag i  o leh  Danton  I  ten tang  
keperg iannya  bersama  Terdakwa  dan  Saks i  
menyatakan  bahwa benar  ia  perg i  bersama Terdakwa,  
kemudian  Saks i  d ipe r i n t ah  untuk  menghadap  Dan 
Yoni f  407/PK Letko t  In f .  R.  Rudi  Mart i and i  D.

17. Bahwa  ket i ka  di tanya  oleh  Dan  Yon  Saks i  
membenarkan  bahwa ia  te l ah  perg i  bersama Terdakwa  
dan  saat  i t u  baru lah  Saks i  mengetahu i  Terdakwa 
te l ah  membunuh  Sdr .  Sunandar  (mer tua  Terdakwa) ,  
se lan ju t nya  Dan  Yon  memer in tahkan  agar  Saks i  
jangan  meningga lkan  barak  hingga  akh i rnya  Saks i  
d ipangg i l  o leh  Danki  A Kapten  In f .  Nurhankanca  
untuk  gant i  paka ian  dan  HP Saks i  d iamankan  la l u  
Saks i  d imasukan  keda lam se l .

Atas  kete rangan  Saks i - 8  te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saksi - 9

Nama lengkap : NURAHANKANCA
Pangkat  /  NRP :  Kapten  In f  /  618054
Jabatan : Dan Kipan  A
Kesatuan : Yoni f  407 /  PK
Tempat ,  tangga l  lah i r : Kab.  Grobogan,  22 

Jun i  1966
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
Agama : Is l am
Tempat  t i ngga l : Asrama Yoni f  407 /  PK Slawi

Keterangan  Saks i - 9 d i da lam  pers idangan  pada 
pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  
tahun  2002  awal  menjad i  organ ik  Yoni f  407/PK  dan  
anta ra  Saks i  dengan  Terdakwa  t i dak  ada  hubungan  
ke luarga ,  hubungannya  sebatas  atasan  dan bawahan,  
Saks i  menjaba t  Dan  Kipan  A  sedangkan  Terdakwa  
menjaba t  sebaga i  Ba For ie r  Kipan  A.

2. Bahwa Saks i  menje laskan  tugas  dan  tanggung  
jawab  Ba  For ie r  Kipan  adalah  ber tanggung  jawab  
te rhadap  ke luar  masuk  sen ja ta  ser ta  Al  opt i c  dan 
bukan  ke lua r  masuknya  munis i  karena  di  gudang  
sen ja ta  t i dak  te rdapa t  munis i .

3. Bahwa  ke lua r  masuknya  sen ja ta  ser ta  Al  
opt i c  harus  di l akukan  dengan prosedur  te r t en tu  
ya i t u  mengambi l  kunc i  gudang  d i  Pa Pike t  Yon dan  
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di  Dan  Ru Sat r i ,  secara  admin is t r a s i  Ba  Four i r  
ber tanggung  jawab  kepada  Dan Ki .

4. Bahwa  Saks i  pada  tangga l  2  Januar i  2010  
sek i ra  puku l  21.00  Wib  bersama  Dan Yoni f  407/PK  
Wadan  Yoni f  407/PK  dan  para  Pas i  melakukan  
pengecekan  kegudang  sen ja ta  ap i  karena  sek i ra  
puku l  20.00  Wib  mendapat  in fo rmas i  dar i  Waka 
Pol res  Blora  adanya  penembakan  (pembunuhan)  yang  
diduga  di l akukan  o leh  anggota  Yoni f  407/PK dengan  
menggunakan  sen ja ta  pis to l  FN 46  ka l i be r  9  mm 
6939- 70.

5. Bahwa sete lah  d i l akukan  pengecekan  te rnya ta  
benar  sen ja ta  p is to l  FN 46  ka l i be r  9  mm 6939- 70  
pegangan  Kopda  Dwi  Pr i yono  Jabatan  Dan Cuk 2 SMR 
Kipan  A Yoni f  407/PK t i dak  berada  digudang.

6. Bahwa  dengan  adanya  sa lah  satu  sen ja ta  
pis to l  t i dak  berada  digudang,  Saks i  melakukan  
pencar i an  te rhadap  Terdakwa  sebaga i  Ba  For ie r  
Kipan  di  Asrama te tap i  t i dak  ketemu dan  mendapat  
kete rangan  dar i  i s t r i n ya  bi l a  Terdakwa  perg i  
berburu  se lan ju t nya  Saks i  menghubung i  Terdakwa  
mela lu i  HP dan  mendapat  jawaban  yang  berbe l i t -
be l i t .

7. Bahwa  sek i ra  puku l  22.00  Wib  Terdakwa  
datang  kekanto r  Kompi  A kemudian  d i t anya  oleh  Dan 
Yoni f  407/PK  masalah  sen ja ta  ap i  dan  pembunuhan  
te rhadap  mertuanya  Sdr .  Sunandar  te tap i  saat  i t u  
Terdakwa  t i dak  mengaku i  seh ingga  atas  per in t ah  
Dan Yon 407/PK Terdakwa dimasukan  keda lam se l .

8. Bahwa  Saks i  menje laskan  sen ja ta  ap i  yang  
t i dak  berada  digudang  saat  d i l akukan  pengecekan  
te rnya ta  dipergunakan /d i bawa  o leh  Terdakwa  untuk  
melakukan  penembakan  te rhadap  Sdr .  Sunandar  
hingga  meningga l  dun ia  d ipe rsawahan  didaerah  
Blora .

Atas  kete rangan  Saks i - 9  te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa  membenarkan  sebag ian  dan  menyangka l  
sebag ian  la i nnya ,  adapun  hal - hal  yang  d isangka l  
ada lah  sebaga i  ber i ku t :

1. Bahwa Ba Four i r  mempunya i  
kewenangan  untuk  membuka 
tu tup  gudang  sen ja ta  
se lama  1X24  jam  tanpa  
harus  laporan  te r l eb i h  
dahu lu  kepada  Dan Ton dan 
Pa Pike t .

2. Bahwa Munis i  yang  dipaka i  
untuk  melakukan  
penembakan  te rsebu t  
ada lah  munis i  dar i  
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pen ingga lan  Ba  Four i r  
yang  dulu ,  jad i  memang 
sudah  ada  di  gudang  
sen ja ta  se jak  dahu lu .

Saksi - 10

Nama lengkap : DWI PRIYONO
Pangkat  /  NRP :  Kopda /  31930825380673
Jabatan : Dan Cuk SMR Ton Ban Ki  A
Kesatuan : Yoni f  407 /  PK Slawi
Tempat ,  tangga l  lah i r : Seragen,  20  Jun i  

1973
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
Agama : Is l am
Tempat  t i ngga l : Asrama Yoni f  407 /  PK Slawi

Keterangan  Saks i - 10  di da lam  pers idangan  pada 
pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  
tahun  2001  ket i ka  awal  menjad i  organ ik  Yoni f  
407/PK  dan  t i dak  ada  hubungan  ke lua rga ,  
hubungannya  sebatas  atasan  dan bawahan.

2. Bahwa  Saks i  pada  har i  Minggu  tangga l  3 
Januar i  2010 sek i ra  puku l  08.00  Wib ket i ka  sedang  
iku t  ape l  korve  di  Kompi  A Yoni f  407/PK  te l ah  
mendapat  in f o rmas i  dar i  Bat ih  Serka  Suyatno  bahwa 
pada  har i  Sabtu  tangga l  2  Januar i  2010  Terdakwa  
te l ah  melakukan  penembakan  te rhadap  mertuanya  
didaerah  Blo ra  hingga  meningga l  dun ia  dengan  
diban tu  oleh  Saks i - 8 Pra tu  ACHMAD LIL IK  TAUFIK.

3. Bahwa  Saks i  menje laskan  sen ja ta  ap i  yang  
dipe rgunakan  untuk  melakukan  penembakan  ada lah  
jen i s  Pis to l  FN 46  Nomor  :  69.3970  mi l i k  organ ik  
Kompi  A Yoni f  407/PK pegangan  Saks i .

4. Bahwa  Saks i  t i dak  mengetahu i  se jak  kapan  
dan  dengan  ja l an  bagaimana  Terdakwa  mendapatkan  
sen ja ta  pegangannya  te rsebu t ,  dan  se inga t  Saks i  
te rakh i r  Saks i  memegang  sen ja ta  te rsebu t  pada  
saat  pembers ihan  sen ja ta .

5. Bahwa  Saks i  baru  mengetahu i  sen ja ta  
pegangannya  dipaka i  o leh  Terdakwa  se lang  kurang  
leb ih  10  (sepu luh )  har i  sete lah  ke jad ian  dar i  Ba 
Fur i r  penggant i  Terdakwa (Ser tu  Paryono) .

6. Bahwa  Terdakwa  menggunakan  sen ja ta  ap i  
Pis to l  FN  46  t i dak  sepengetahuan  Pa  Pike t  
Bata l yon  maupun i j i n  dar i  Saks i .

Atas  kete rangan  Saks i - 10 te rsebu t  d ia tas ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saksi - 11

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 39
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Nama lengkap : CAHYA PURNAMAN IRIANTO
Pangkat  /  NRP :  Ser tu  /  21050112470583
Jabatan : Dan Ru Radio  Ton Kom Kima
Kesatuan : Yoni f  407 /  PK Slawi
Tempat ,  tangga l  lah i r : Kab.  Purwore jo ,  31 

Mei  1983
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
Agama : Is l am
Tempat  t i ngga l : Asrama Yoni f  407 /  PK Slawi

Keterangan  Saks i - 11  di da lam  pers idangan  pada 
pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  
bulan  Desember  2005  ket i ka  awal  menjad i  organ ik  
Yoni f  407  /  PK dan  t i dak  ada  hubungan  ke lua rga  
hanya  hubungan  anta ra  atasan  bawahan.

2. Bahwa  Saks i   pada  har i  Sabtu  tangga l  2 
Januar i  2010  sek i ra  puku l  05.30  Wib  ket i ka  masih  
t i du r  d i  Asrama  Yoni f  407  /  PK  Slawi  te l ah  
dida tang i  Terdakwa  dengan  tu juan   p in j am  
kendaraan  sepeda  motor  Honda  Tiger  Nopol  K 5541  
MP mi l i knya  dengan  alasan  motor  Terdakwa  te l ah  
mat i  pa jaknya  kemudian  Terdakwa  meningga lkan  
kendaraan  sepeda  motor  Honda Mega Pro  mi l i knya .

3. Bahwa ket i ka  datang  memin jam motor  Terdakwa  
menggunakan  ce lana  pendek  jean  warna  b i ru  atasan  
kaos  oblong  warna  hi j au .

4. Bahwa sek i ra  puku l  18.30  Wib  ket i ka  Saks i  
d i  asrama  te lah  dida tang i  o leh  Dan Ki  A Kapten  
In f  Nuraharkanca  menanyakan  keberadaan  Terdakwa  
karena  Dan  Yoni f  407  /  PK akan  membuka  gudang  
sen ja ta .

5. Bahwa  sek i r a  puku l  21.00  Wib  Saks i  
d ipangg i l  ke  kanto r  Kompi  A dan  ber temu  dengan  
Dan Yon,  Wadan Yon,  Pas i  I  sedang  mengin te rogas i  
Terdakwa kemudian  Wadan Yon ber tanya  kepada  Saks i  
sambi l  menunjukan  motor  Honda  Tiger  Nopol  K 5541  
MP mi l i k  Saks i .

5. Bahwa  Saks i  menje laskan  motornya  te l ah  
dip in j am  oleh  Terdakwa pada har i  Sabtu ,  tangga l  2 
Januar i  2010,  pag i  har i  puku l  05.30  Wib,  sete lah  
member i  pen je l asan  Saks i  d isu ruh  menunggu di  lua r  
dan  kebetu lan  para  Pasi  juga  berada  di  lua r ,  
da lam  obro lan  te rsebu t  Kapten  In f  Nuraharkanca  
mengatakan  kepada  Saks i  bahwa te l ah  te r j ad i  kasus  
pembunuhan   yang  di l akukan  oleh  Anggota  Yoni f  407  
/PK dan ind i kas i nya  di l akukan  o leh  Terdakwa.

Atas  kete rangan  Saks i - 11 te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 40
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Saksi - 12

Nama lengkap : SUPARMAN
Pangkat  /  NRP :  Letda  Ckm/21940055890674.
Jabatan : Dan Cuk SMR Ton Ban Ki  A
Kesatuan : Yoni f  407 /  PK Slawi
Tempat ,  tangga l  lah i r : Jombang,  15  Jun i  

1974
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
Agama : Is l am
Tempat  t i ngga l : Asrama Yoni f  407 /  PK Tegal .

Keterangan  Saks i - 12 d i da lam  pers idangan  pada 
pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  karena  
hubungan  anta ra  atasan  bawahan  dan  t i dak  ada  
hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa  Saks i  menje laskan  pada  har i  Jumat  
tangga l  1  Januar i  2010  sek i r a  puku l  11.00  Wib 
naik  d inas  menjabat  sebaga i  Pa  Pike t  Bata l yon  
407/PK  dengan  diban tu  Bin ta ra  Pike t  Serda  Agus.  
PS  ser ta  Dan  Jaga  Sat r i  Serda  Joko  Purwanto  
beser ta  11  (sebe las )  orang  anggota  dan  tu run  
Pike t  pada  har i  Sabtu  tangga l  2  Januar i  2010  
sek i ra  jam  11.00  dan  ket i ka  menjaba t  Pa  Pike t  
Bata l yon  te rsebu t  Terdakwa dan Pra tu  Achmad Li l i k  
Tauf i k  (Saks i - 8)  ke lua r  markas  tanpa  i j i n .

3. Bahwa  Saks i  menje laskan   prosedur  
peny impanan  sen ja ta  ada lah  kunc i  gudang  sen ja ta  
i t u  ada  3  ( t i ga ) ,  yang  satu  dipegang  oleh  Pa 
Pike t  Bata l yon ,  kedua  dipegang  oleh  Dan  Jaga  
Sat r i  dan  yang  ket i ga  dipegang  oleh  Ba  Four i r  
Bata l yon  dan apab i l a  akan  mengeluarkan /memasukkan  
sen ja ta  harus  bersama- sama  dengan  Pa  Pike t  dan  
Dan Jaga  Sat r i .

4. Bahwa  pada tangga l  1 Januar i  2010 hingga  2 
Januar i  2010 saat  Saks i  se laku  Pa Pike t  dan Serda  
Joko  se laku  Dan Jaga  Sat r i  t i dak  pernah  membuka 
gudang sen ja ta  bersama dengan Terdakwa.

5. Bahwa  Saks i  pada  har i  Sabtu  tangga l  2 
Januar i  2010  sek i ra  puku l  21.00  Wib,  sete lah  
tu run  Pike t  mendapat  in fo rmas i  dar i  anggota  bahwa 
di  Ngawen  Kab.  Blora  ada  kasus  penembakan  yang  
diduga  di l akukan  o leh  Terdakwa te rhadap  mertuanya  
hingga  meningga l  dun ia  menggunakan  sen ja ta  Pis to l  
FN- 46  satuan  Yoni f  407/PK  pegangan  Kopda  Dwi  
Pr iyono  jaba tan  Dan Cuk SMR Kipan  A Yoni f  407/PK  
dengan  diban tu  Saks i - 8  karena  gara - gara  Warisan  
tanah  is t r i n y a  di j ua l  o leh  mertuanya .

Atas  kete rangan  Saks i - 12 te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa  menyangka l  sebag ian  dan  membenarkan  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 41
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sebag ian  la i nnya ,  adapun  hal - hal  yang  d isangka l  
o leh  Terdakwa adalah  sebaga i  ber i ku t :

1. Bahwa  Ba  Four i r  mempunya i  3 
kunc i  ya i t u  kunc i  A1,  A2,  A3 
semua  dar i  pe jaba t  Ba  Four i r  
lama  dan  d ipegang  oleh  Terdakwa 
sebaga i  Ba Four i r .

Menimbang :    Bahwa para  Saks i   te l ah  dipangg i l  secara  
sah  namun  sampai  dengan  batas  waktu  yang  
di ten tukan  t i dak  had i r  tanpa  alasan  yang  sah  dan  
Odi tu r  t i dak  sanggup  lag i  untuk  menghadi r kan ,  
o leh  karenanya  maka dengan  berpedoman pada  pasa l  
155  UU No.  31  Tahun  1997,  kete rangannya  dalam 
Ber i t a  Acara  Permulaan  yang  dise r t a i  dengan  
Ber i t a  Acara  Pengambi lan  Sumpah menuru t  agamanya  
masing- masing  di  Peny id i k  ser ta  te l ah  dise tu j u i  
o leh  Terdakwa  untuk  dibacakan  kete rangannya  
sebaga i  ber i ku t  :

Saksi - 13

Nama lengkap : SUPRAPTI
Peker j aan  :  Tani
Tempat ,  tangga l  lah i r : Kab.  Blo ra ,  Tahun 

1966
Jen is  ke lamin :  Perempuan
Kewarganegaraan : Indones ia
Agama : Is l am
Tempat  t i ngga l : Dk.  Geneng  Ds.  Jetak  Wanger  

RT-01 RW-01  Kec.  Ngawen Kab 
Blora .

Keterangan  Saks i - 13 d i da lam  pers idangan  pada 
pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  menje laskan  pada  tahun  1980  
menikah  dengan  Sdr .  Sunandar  dan  dibe r i  anak  1 
(sa tu )  orang  perempuan   yang  bernama  Sdr i .  
Sunaning  kemudian  pada tahun  1994 Saks i   berce ra i  
dengan  Sdr  Sunandar  dan  anak  (Sdr i .  Sunaning  
Saks i - 2)  i ku t  Saks i  

2. Bahwa  Saks i   menje laskan  sete lah  bercera i  
dengan  Sdr  Sunandar  har ta  gono- gin i  berupa  tanah  
sawah dibe r i k an  kepada  Sdr i .  Sunaning  se lan ju t nya  
dibua tkan  ser t i f i k a t  atas  nama Sdr i .  Sunaning

3. Bahwa  Saks i   pada  har i  Sabtu  tangga l  2 
Januar i  2010  mendapat  in fo rmas i  dar i  masayarka t  
Dk Geneng  Ds Jetak  Wanger  Kec  Ngawen  Kab  Blora  
bahwa  d ikebun  jagung  didesa  Karang  Tengah  Kec 
Ngawen  Kab  Blora  te l ah  te r j ad i  penembakan  yang  
di l akukan  oleh  Tersangka  te rhadap  mertuanya  ya i t u  
Sdr  Sunandar  te tap i  Saks i   t i dak  tahu  yang  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 42
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menjad i  penyebabnya.  

Atas  kete rangan  Saks i - 13 te rsebu t  d ia tas ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saksi - 14

Nama lengkap : JOKO PURWANTO
Pangkat  /  NRP :  Serda  /  21080682931088
Jabatan : Dan Ru- 3 Ton- 1 Kipan  B
Kesatuan : Yoni f  407 /  PK Slawi
Tempat ,  tangga l  lah i r : Sala t i ga ,  20 

Oktober  1988
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
Agama : Is l am
Tempat  t i ngga l : Asrama Yoni f  407 /  PK Slawi

Keterangan  Saks i - 14  di da lam  pers idangan  pada 
pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  
tahun  2008  ket i ka  masuk  menjad i  organ ik  Yoni f  
407/PK dan anta ra  Saks i  dengan  Terdakwa t i dak  ada  
hubungan  ke luarga  hanya  sebatas  tasan  dan  
bawahan.

2. Bahwa  Saks i  pada  har i  Jumat  tangga l  1 
Januar i  2010  sek i ra  puku l  17.00  Wib  naik  Jaga  
Kesat r i an  dengan  susunan  petugas  Pa Pike t  Letda  
Ckm Suparman,  Ba  Pike t  Serda  Agus.  P.S  saat  
t imbang  te r ima  te lah  menyerahkan  in fen ta r i s  yang  
berada  d i ruang  Jaga  dan  admin is t r a s i  kekua tan  
sen ja ta ,  te tap i  da lam  t imbang  te r ima  te rsebu t  
sebatas  admin is t r a s i  sedangkan  untuk  mater i i l  
t i dak  d i l akukan .

3. Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  2  Januar i  
2010  sek i ra  puku l  17.00  Wib  Saks i  tu run  jaga  
digan t i  petugas  baru  Dan Jaga  Serda  Agus  Wahyu,  
Pa  Pike t  Letda  In f .  Cahyono  Suyatno  dan  sek i r a  
puku l  21.00  Wib  ket i ka  Saks i  d ias rama  mendapat  
in fo rmas i  dar i  anggota  bahwa  Terdakwa  te l ah  
melakukan  penembakan  te rhadap  mertuanya  didaerah  
Blora  h ingga  meningga l  dun ia .

3. Bahwa  Saks i  menje laskan  sen ja ta  ap i  yang  
dipe rgunakan  untuk  melakukan  penembakan  ada lah  
jen i s  Pis to l  FN 46  in fen ta r i s  kesatuan  pegangan  
Koptu  Dwi  Pr i yono  anggota  Kompi  A Yoni f  407/PK  
yang  diambi l  dar i  gudang  peny impanan  sen ja ta  api  
Kompi  A.

4. Bahwa  Saks i  menje laskan  ket i ka  Terdakwa 
mengeluarkan  sen ja ta  api  Pis to l  FN  46  dan  
dipe rgunakan  untuk  menembak  mertuanya  t i dak  
sesua i  dengan  prosedur  dan  t i dak  ada  i j i n  dar i  
p ike t  Bata l yon ,  karena  prosedurnya  kunc i  berada  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 43
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dip i ke t  Bata l yon ,  apab i l a  akan  mengeluarkan  
sen ja ta  ap i  waj ib  lapor  kepada  Dan Jaga  dan  Pa 
Pike t  Bata l yon  dengan  mengis i  buku  /  admin is t r a s i  
dan  mengembal i kannya  juga  sama dan  hal  te rsebu t  
t i dak  d i l akukan  oleh  Terdakwa  yang  saat  i t u  
petugas  gudang sen ja ta  (  Ba Fur ie r  )  d i j aba tnya .

5. Bahwa  Saks i  menje laskan  ket i ka  Terdakwa 
membawa sen ja ta  ap i  yang  dipe rgunakan  menembak 
mertuanya  didaerah  Blora  t i dak  ada sura t  per in t ah  
maupun sura t  ja l an  Dan Yoni f  407/PK  dan  perg inya  
dengan Saks i - 8 (ACHMAD LIL IK ) .

Atas  kete rangan  Saks i - 14 te rsebu t  d ia tas ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang : Bahwa  di  dalam  pers idangan  Terdakwa  
menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1 Bahwa  Terdakwa  masuk menjad i  anggota  TNI-
AD  pada  tahun  2000/2001   mela lu i  pend id i kan  
Secaba  PK di  Rindam  IV /D ip  Magelang  se lama  5 
( l ima)  bu lan  kemudian  di l an j u t kan  mengiku t i  Sus  
Jur  Ba  I f  d i  Pusla tpu r  Kla ten  se lama  5  ( l ima )  
bu lan  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  
di tempatkan  di  Yoni f  407/Pk .

2. Bahwa  pada  tahun  2003  Terdakwa  mengiku t i  
Sus  Dopper  se lama  1,5  (sa tu  setengah)  bu lan  di  
Rindam IV /D ip  Magelang ,  Pada tahun  2006 mengiku t i  
Sus  Bat ih  Madja  Lingkung  se lama  2 (dua)  bu lan  d i  
Pusdik i f  Bandung,  se lan ju t nya  pada  tahun  
2002/2003  mengiku t i  Pam Tas  Timor - t imur  /  NTT,  
pada  tahun  2004/2005  mengiku t i  tugas  Ops Tib  Lih  
Kam di  Aceh,  pada  tahun  2007  mengiku t i  tugas  Pam 
Tas di  Papua dengan  PNG se lama 1 (sa tu )  tahun  dan  
memi l i k i  tanda  jasa  Dharma Nusa.  Sampai  melakukan  
perbua tan  yang  menjad i  perka ra  in i  dengan  pangkat  
Ser tu  NRP.  21010106310280.  

3.         Bahwa pada  tahun  1996  mertua  Terdakwa  
yang  bernama  Sdr .  Sunandar  dan  Sdr i .  Suprap t i  
berce ra i ,  da lam  percera ian  te rsebu t  keduanya  
sepakat  member ikan  tanah  gono- gin i  berupa  sawah 
kepada  anak  satu - satunya  Sdr i .  Sunaning  ( i s t r i  
Terdakwa) .

4. Bahwa  sete lah  bercera i  Sdr .  Sunandar  
menikah  lag i  dengan  Sdr i .  Yami  dan  te lah  
dika run ia i  3 ( t i ga )  orang  anak.  

5. Bahwa pada  tahun  2006  Sawah  war i san  mi l i k  
Sdr i .  Sunan ing  te lah  dike r j a kan  oleh  Sukono  
(Saks i - 7)  tanpa  se i j i n  Sdr i .  Sunan ing  la l u  
Terdakwa  mendatang i  rumah  rumah  Saks i - 7  dengan  
tu j uan  supaya  Saks i - 7   menghent i kan  menggarap  
sawah yang diper i n t ah  o leh  Sdr .  Sunandar .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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6. Bahwa  pada  awal  tahun  2008  Terdakwa   dan  
is t r i   menyuruh  Sdr .  Sumar i  untuk  membuat  pondas i  
rumah  d i  tanah  has i l  gono- gin i  mi l i k  Sdr i .  
Sunaning  namun  t i ba - t i ba  tukangnya  dius i r  o leh  
Sdr .  Sunandar  dengan  a lasan  bia r  Sdr i .  Sunaning  
menghormat i  d i r i n ya .  Sela in  dar i  i t u  Sdr .  
Sunandar  dan  tanpa  sepengetahuan  Sdr i .  Sunaning  
te l ah  menjua l  sebag ian  tanah  war i san  kepada  Sdr i .  
Sun Pns Kodam IV /D ip  dan tanah  yang  sebag ian  lag i  
d iga rap  oleh  orang  la i n  untuk  membayar  hutangnya .

7. Bahwa  dengan  adanya  masalah  te rsebu t  pada  
bulan  Oktober  2009  sek i ra  puku l  16.00  Wib  ket i ka  
mendapatkan  cut i  tahunan  Terdakwa  bersama 
is t r i n ya  (Sdr i .  Sunaning)  menemui  Sdr .  Sunandar  
dengan  tu j uan  untuk  membicarakan  masalah  tanah  
yang  di j ua l nya  te tap i  Sdr .  Sunandar  saat  i t u  
t i dak  b isa  mener ima  dan marah- marah.   

8. Bahwa perbua tan  Sdr .  Sunandar  yang  semaunya  
send i r i  te rhadap  Sdr i .  Sunaning  dan  Sdr i .  
Suprap t i  (mantan  is t r i  Sdr .  Sunandar )  te rsebu t  
ser i ng  di l akukannya  se jak  Terdakwa  belum menikah  
dengan  Sdr i .  Sunan ing  seh ingga  Sdr .  Sunandar  
mencera i kan  Sdr i .  Suprap t i  dan  menikah  dengan  
se l i ngkuhannya  Sdr i .  Yami  (Saks i - 1) ,  bahkan  Sdr .  
Sunandar  pernah  menyak i t i  Sdr i .  Sunaning  sete lah  
menikah  dengan  Terdakwa,  dengan  cara  mela lu i  
orang  pin te r  (dukun)  seh ingga  membuat  Terdakwa  
merasa  sak i t  hat i  seka l i  dengan  Sdr .  Sunandar .   

9.      Bahwa pada  har i  Sabtu  tangga l  2 Januar i  
2010  Terdakwa  sete lah  sho la t  Subuh  merasa  kangen  
dengan  orang  tuanya  dan  berke ing inan  untuk  
menjenguk  orang  tuanya  dengan  mengembal i kan  
senapan  angin  yang  di t i t i p k an  d i rumahnya,  
kemudian  Terdakwa  berpami tan  dengan  is t r i n ya  
hendak  perg i  berburu  burung  ke  Blora ,  dengan  
memakai  ce lana  jeans  pendek ,  jake t  h i tam  dan  
membawa senapan  pan jang .

10. Bahwa  sek i r a  puku l  05.30  Wib,  Terdakwa  
tanpa  se i j i n  dar i  Dan Yon te lah  mengambi l  sen ja ta  
ap i  p is to l  FN  46  ca l i be r  9  mm Nomor  693970  
beser ta  magasen  dan  1  (sa tu )  but i r  pe lu ru  di  
gudang  sen ja ta  Kompi - A  d imana  pe lu ru  te rsebu t  
b iasa  digunakan  untuk  pengawalan  anggota  yang  
di tugas i  guna mengambi l  ga j i  d i  Bank BRI .

11. Bahwa se lan ju t nya  sen ja ta  ap i  p is to l  FN 46  
ca l i be r  9  mm Nomor  693970  beser ta  magasen  dan  1 
(sa tu )  but i r  pe lu ru  dibawa  Terdakwa  untuk  
ber j aga - jaga  se lama per ja l anan  ke Blora .

12. Bahwa  sebe lumnya  Terdakwa  te l ah  memin jam 
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sepeda  motor  Honda  Tiger  Nopol  K 5441  MP mi l i k  
Serda  Cahya  Purnama anggota  Kipan  A Yoni f  407/Pk  
dan  meningga l kan  sepeda  motornya  d i  Serda  Cahya  
Purnama dengan  alasan  sepeda  motornya  sudah  hab is  
pa jaknya .

13. Bahwa  sek i ra  puku l  06.00  Wib  dengan  
mengendara i  sepeda  motor  Honda Tiger  Nopol  K 5441  
MP yang  dip i n j am  dar i  Serda  Cahya Purnama anggota  
Kipan  A  Yoni f  407/Pk   sambi l  membawa  senapan  
ang in  Terdakwa  mengajak  Pra tu  Ahmad Li l i k  Tauf i k  
(Saks i - 8)  anggota  Ki  Pan  A  Yoni f  407/Pk  untuk  
gant i an  dalam mengendara i  sepeda  motor  menuju  ke  
Blora  tanpa  i j i n  ke lua r  kesa t r i an .  Alasan  
Terdakwa  perg i  ke  Blora  ber tu j uan  untuk  
bers i l a t u r ahmi  dengan  orang  tua  seka l i gus  
menganta r  senapan  angin  yang  akan  Terdakwa 
s impan di rumahnya .  

14.      Bahwa  sek i ra  puku l  13.30  Wib  ket i ka  
per j a l anan  akan  memasuk i  dukuh  Mberu  Ds.  Karang  
Tengah  Kec.  Ngawen Kab.  Blora ,  Pra tu  Ahmad L i l i k  
Tauf i k  (Saks i - 8)  minta  berhen t i  untuk  kenc ing  
disemak- semak se lama  kurang  leb ih  5  ( l ima )  meni t  
yang  ja raknya  kurang  leb ih  20  (dua  puluh)  meter  
dan  pada  saat  te rsebu t  Terdakwa  memakai  wig  dan  
saat  Pra tu  Achmad L i l i k  Tauf i k  (Saks i - 8)  kembal i  
ke  motor  Terdakwa  te l ah  memakai  wig  ( rambut  
pa lsu )  yang  te r t u t up  helm  dan  rambut  be lakang  
dimasukkan  jake t  seh ingga  t i dak  nampak  dar i  
be lakang .

15. Bahwa  tu juan  Terdakwa  memakai  wig  ( rambut  
pa lsu )  adalah  supaya  orang- orang  d isek i t a r  
desanya  t i dak  mengena l  Terdakwa,  karena  Terdakwa  
te l ah  perg i  meningga lkan  kesat r i a n  tanpa  i j i n ,  
Terdakwa  khawat i r  keperg iannya  dike tahu i  o leh  
orang  la i n .  

16. Bahwa  sete lah  Saks i - 8  buang  ai r  kec i l ,  
Terdakwa  mempunyai  p ik i r an  hendak  mampir  ke  
mertuanya  (Sdr .  Sunandar )  karena  pada  jam- jam 
te rsebu t  Sdr .  Sunandar  sedang  berada  d i  sawah.
 
17. Bahwa sesampainya  d idukuh  Geneng  Ds.  Jetak  
Wanger  Kec.  Ngawen  Kab.  Blora  Terdakwa  berhent i  
dan mencar i  mertuanya  (Sdr .  Sunandar )  se lan ju tn ya  
sepeda  motor  d i t i t i p k an  d ipengg i l i n gan  pad i  mi l i k  
seseorang  yang  t i dak  d ikena l ,  kemudian  Pra tu  
Ahmad Li l i k  Tauf i k  (Saks i - 8)  melepas  helmnya  dan  
memakai  zebo  penutup  kepa la  sedangkan  Terdakwa  
te tap  memakai  rambut  gondrong ,  he lm  hi tam,  jake t  
h i tam dan masker  ( t i dak  di l epas /d i buka ) .

18. Bahwa se lan ju t nya  Terdakwa  dan  Pratu  Ahmad 
Li l i k  Tauf i k  (Saks i - 8)  ber j a l an  kak i  menuju  sawah 
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dengan  tu j uan  menemui  mertua  (Sdr .  Sunandar )  dan  
sesampainya  di  pematang  sawah  di  bawah  pohon  
mangga  mi l i k  Sdr .  Sudar  al i as  Cempluk   Terdakwa  
dan  Pratu  Ahmad Li l i k  Tauf i k  (Saks i - 8)  berhent i  
duduk- duduk  dan  t i dak  berapa  lama  Pra tu  Ahmad 
Li l i k  Tauf i k  (Saks i - 8)  minta  minum kepada  Sdr .  
Sudar  al i as  Cempluk .

19. Bahwa  se lang  waktu  kurang  leb ih  5  ( l ima )  
meni t  Terdakwa  menyuruh  Pra tu  Ahmad Li l i k  Tauf i k  
(Saks i - 8)  dengan  member ikan  uang  sebesar  Rp 
10.000 , -  (sepu luh  r ibu  rup iah )   untuk  menemui  
mertuanya  (Sdr .  Sunandar )  yang  sedang  menggarap  
sawah  dengan  d i t eman i  anaknya  yang  pal i ng  kec i l  
berumur  kurang  leb ih  7  ( tu j uh )  tahun  (Saks i - 3 
Sdr .  SUYUDI  PAMUNGKAS)  dan  Terdakwa  bi l ang  “L i k  
minta  to l ong  ajak  bapak  i t u  untuk  ngas ih  tahu  
ke ja l an  aspa l ,  saya  mau  koord inas i ” ,  sete lah  
Pratu  Ahmad Li l i k  Tauf i k  (Saks i - 8)  perg i  Terdakwa  
masih  menunggu  dipematang  sawah  yang  ja raknya  
kurang  leb ih  30 ( t i ga  pu luh )  meter .

20. Bahwa alasan  Terdakwa  menyuruh  Pratu  Ahmad 
Li l i k  Tauf i k  (Saks i - 8)  untuk  menemui  Sdr .  
Sunandar  dan membawanya d i t empat  yang  sep i  ada lah  
karena  Terdakwa  mengetahu i  s i f a t  Sdr .  Sunandar  
yang  temperamenta l  (mudah  marah) ,  seh inga  
Terdakwa  merasa  malu  j i ka  nant i  ber temu  dengan  
Terdakwa  la l u  membicarakan  soa l  tanah  war isan ,  
Sdr .  Sunandar  marah- marah  dengan  ber te r i a k -
te r i a k .

21.     Bahwa sete lah  Pra tu  Ahmad Li l i k  Tauf i k  
(Saks i - 8)  ber temu  dengan  Sdr .  Sunandar  dan  
anaknya  se lan ju t nya  perg i  ber ja l an  kearah  t imur  
menuju  ja l an  raya  beraspa l   mela lu i  ja l an  
setapak /pematang   sebe lumnya  Pra tu  Ahmad  L i l i k  
Tauf i k  te l ah  member i  kode  ja l an  kepada  Terdakwa  
dengan  melambaikan  tangannya  ke  arah  Terdakwa,  
mel iha t  lambaian  tangan  Pratu  Ahmad Li l i k  Tauf i k  
(Saks i - 8) ,  Terdakwa  mengiku t i  Pratu  Ahmad Li l i k  
Tauf i k  (Saks i - 8)  dan  Sdr .  Sunandar  dar i  arah  
belakang  dengan  ja rak  kurang  leb ih  30  ( t i ga  
puluh)  meter  lewat  pematang  sawah  la i n  sebe lah  
bara t ,  sesampainya  di j a l an  aspa l  ju rusan  
Banja re j o - Randua las  Terdakwa  mel iha t  Sdr .  
Sunandar  bersama  anaknya  kembal i  menuju  sawah 
mela lu i  rou te  semula .

22. Bahwa  kemudian  Terdakwa  mengiku t i  Sdr .  
Sunandar  bersama  anaknya  dar i  be lakang  dengan  
ja rak  kurang  leb ih  30  ( t i ga  puluh)  meter ,  ket i ka  
Terdakwa  sampai  d i  bawah  pohon  bambu  sedangkan  
Sdr .  Sunandar  dan  anaknya  sudah  lewat  kurang  
leb ih  20  (dua  pu luh )  meter ,  Sdr .  Sunandar  
dipangg i l  o leh  Terdakwa   “Pak  s in i  pakI ”  Sdr .  
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Sunandar  berba l i k  arah  bi l ang  “Ono  opo  mas! ”  
sambi l  mendekat i  Terdakwa  yang  di i ku t i  anaknya  
sete lah  dekat  Terdakwa   bi l ang  “Pak ,  kamu  kok  
nggak  hent i - hent i nya  menyak i t i  anakmu  (Sdr i .  
Sunaning ) ! ”  d i j awab  oleh  Sdr .  Sunandar  “Kamu 
s iapa  kok  kamu iku t - i ku t  masalah  in i ,  nant i  kamu 
saya  babat ! ”  sambi l  mengayun- ayunkan  sab i t  kearah  
Terdakwa.

23. Bahwa  dengan  adanya  hal  te rsebu t  Terdakwa  
menjad i  emosi  kemudian  Terdakwa  mengeluarkan  
sen ja ta  ap i  dar i  p inggang  sebe lah  k i r i   dan  
langsung  mengokang  dan  diacung- acungkan  kearah  
kepa la  Sdr .  Sunandar  ja raknya  kurang  leb ih  2 
(dua)  meter  dengan  tu j uan  untuk  menakut - nakut i  
namun Sdr .  Sunandar  bi l ang  “ka lau  beran i  tembak  
sa ja ! ”  dan  Terdakwa   langsung  menembak  kepa la  
Sdr .  Sunandar  mengenai  pe l i p i s  sebe lah  k i r i  
h ingga  Sdr .  Sunandar  ja tuh  te rsungkur .

24.    Bahwa  Terdakwa   sete lah  menembak  Sdr .  
Sunandar  langsung  perg i  ber ja l an  kak i  menuju  arah  
bara t  dan ket i ka  per ja l anan  mencapai  kurang  leb ih  
10  (sepu luh )  meter  berhent i  mengkokang  sen ja ta  
untuk  mengeluarkan  ke longsong  kemudian  dimasukkan  
kesaku  ce lana  sedangkan  sen ja ta  ap i  d is impan  
dip inggang  lag i  se lan ju t nya  Terdakwa   menemui  
Pratu  Ahmad  Li l i k  Tauf i k  (Saks i - 8)  yang  sudah  
menunggu  d i j a l an  raya  dan  langsung  dia jak  pu lang  
kembal i  ke  Slawi  dan  pada  saat  per ja l anan  
melewat i  ja l an  l i ngka r  Purwodad i - Semarang  dia tas  
jembatan  sambi l  mengendara i  sepeda  motor  
se longsong  pelu ru  d ibuang  kesunga i  dengan  tu j uan  
untuk  menghi l angkan  je j ak .  

25. Bahwa  Seki ra  puku l  20.30  Wib  ket i ka  
per j a l anan  sampai  d idaerah  Pemalang  Terdakwa  
mendapat  te l epon  dar i  Dan  Ki  A  Kapten  In f .  
Nuraharkanca  (Saks i - 9)  yang  is i nya  “Jon ,  kamu 
dimana! ”  d i j awab  “S iap  saya  dalam per ja l anan ”  Dan 
Ki  A b i l ang  “kamu  segera  kembal i  gudang  sen ja ta  
mau dicek  Komandan dan Wadan sekarang  menunggu di  
Kompi ”  d i j awab  “s i ap ! ”  sek i r a  puku l  21.30  Wib 
sesampainya   d idaerah  Banja ran  Slawi  Terdakwa  
langsung  kerumah  Sdr .  H.  Har i r i  dengan  tu j uan  
meni t i p kan  senapan  ang in  dan tas .

26.      Bahwa  sek i ra  puku l  21.45  Wib  Terdakwa  
dan   Pra tu  Ahmad Li l i k  Tauf i k  (Saks i - 8)  pami tan  
pulang  ket i ka  per ja l anan  melewat i  pasar  Bawang 
Pratu  Ahmad Li l i k  Tauf i k  (Saks i - 8)  minta  tu run  
dengan  tu j uan  akan  mencar i  makan  sedangkan  
Terdakwa   langsung  masuk  kekesatuan  sesampainya  
di  asrama  Yoni f  407/Pk   sen ja ta  langsung  
dimasukkan  kegudang  dan  Terdakwa  menghadap   Dan 
Yoni f  407/PK  Letko l  In f  E  Rustand i .  D di ruang  
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kanto r  Dan  Ki  A yang  saat  i t u  didamping i  o leh  
Wadan Yoni f  407/Pk  Mayor  In f  Agus  I r i y an to ,  Pasi  
I  In te l  Yoni f  407/PK Let tu  In f  Heru  dan Dan Ki  A.

27. Bahwa se lan ju t nya  Terdakwa  di tanya  masalah  
ke jad ian  pembunuhan  dan  hal  te rsebu t  d iaku i  o leh  
Terdakwa,  kemudian    Terdakwa  dan  Pra tu  Ahmad 
Li l i k  Tauf i k  (Saks i - 8)  d iper i k sa  d i  Sta f  I  dan  
pada  har i  Minggu  tangga l  3  Januar i  2010  sek i ra  
puku l  23.00  Wib  perkaranya  di l impahkan  ke  Sub 
Denpom  IV /1 - 3  Tegal  karena  tempat  ke jad ian  
perkara  di  wi layah  Blora  kemudian  d i l impahkan  ke  
Denpom IV /3  Sala t i ga .  

28. Bahwa  sete lah  kemat ian  Sdr .  Sunandar  
Terdakwa  menjad i  p long / l ega  karena  se lama  in i  
Sdr .  Sunandar  se la l u  menyak i t i  i s t r i n ya .

Menimbang : Bahwa  te rhadap  kete rangan  para  Saks i  dan  
Terdakwa  te rsebu t  d i  atas ,  Maje l i s  Hakim 
menganggap  per lu  untuk  member ikan  pendapatnya  
sebaga i  ber i ku t  :  

 
Bahwa berdasarkan  pasa l  173  ayat  (1 )  ser ta  

(6 )  huru f  a  dan  b  Undang- undang  Nomor  31  Tahun  
1997  menyatakan  bahwa  dalam  meni la i  kebenaran  
kete rangan  seorang  Saks i ,  Hakim  harus  dengan  
sungguh- sungguh  memperhat i kan  persesu ian  anta ra  
kete rangan  Saks i  satu  dan  yang  la i n  ser ta  
persesua ian  anta ra  kete rangan  Saks i  dan  ala t  
bukt i  la i n .

 Bahwa  mengacu  pada  keten tuan  pasa l  173  ayat  (1 )  
ser ta  (6 )  huru f  a  dan  b  Undang- undang  Nomor  31 
Tahun 1997 te rsebu t  maka te rhadap  kete rangan  para  
Saks i  dapat  d ikemukakan  ha l - ha l  sebaga i    ber i ku t  
:

1. Bahwa kete rangan  Saks i - 3 (SUYUDI  PAMUNGKAS) 
bersesua ian  dengan  kete rangan  Saks i - 6  (SUPRAN),  
yang  menyatakan  bahwa  te l ah  ber temu  dengan  2 
(dua)  orang  tak  dikena l  ya i t u  yang  satu  berambut  
gondrong  memakai  jake t  berawarna  hi tam  dan  helm 
hi tam dan  yang  satu  lag i  berambut  cepak  dengan  
memakai  top i  dar i  ka in / zebo /m i r i p  kopyah  tap i  
pan jang ,  dengan  demik ian  ada lah  benar  pada  har i  
te rbunuhnya  Sdr .  Sunandar  (har i  Sabtu  tangga l  2 
Januar i  2010)  te lah  datang  2  (dua)  orang  as ing  
yang  t i dak  dikena l  berada  area  persawahan  tempat  
Sunandar  dibunuh  .

2. Bahwa kete rangan  Saks i - 3  (SUYUDI  PAMUNGKAS) 
yang  menyatakan  bapaknya  (Sdr .  Sunandar )  te lah  
di tembak  oleh  orang  yang  berambut  gondrong  dan  
sete lah  orang  yang  berambut  gondrong  menembak 
bapaknya  (Sdr .  Sunandar ) ,  ia  ber la r i  kearah  
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bara t ,  d idukung  dengan  kete rangan  Saks i - 4 
(SUPARJO)  yang  menyatakan  sete lah  ada  suara  
le tusan  dar i  arah  kebun  jagung ,  Saks i - 4  mel iha t  
seorang  lak i - lak i  memakai  jake t  h i tam  dan  he lm 
hi tam  ber la r i  dar i  kebun  jagung  menuju  arah  bara t  
(a rah  ja l an  raya) ,  se lan ju t n ya  Saks i  mendengar  
Saks i - 3   ber te r i a k  minta  to long  dar i  arah  kebun  
jagung  karena  bapaknya  (Sdr .  Sunandar )  mat i  
te r t embak  oleh  orang  as ing  berambut  gondrong ,  
memakai  he lm  h i t am  dan  jake t  h i tam  la r i  kearah  
bara t  (a rah  ja l an  raya) .  

3. Keterangan  Saks i - 8  (ACHMAD  LIL IK )  yang  
menyatakan  ket i ka  ia  dia j ak  perg i  ke  Blora  oleh  
Terdakwa,  untuk  menemui  orang  tua  Terdakwa,  
Terdakwa  memakai  he lm  hi tam,  penutup  mulu t  
(masker )  dan  jake t  h i t am.  Sete lah  sampai  d i  Desa 
Mberu  lokas i  persawahan  Sdr .  Sunandar ,  Terdakwa  
t i dak  membukanya,  sesua i  dengan  kete rangan  Saks i -
3  (SUYUDI  PAMUNGKAS)  yang  menyatakan  bapaknya  
(Sdr .  Sunandar )  te l ah  di tembak  oleh  orang  
berambut  gondrong ,  memakai  he lm  hi tam  dan  jake t  
h i tam,  didukung  juga  dengan  kete rangan  Saks i - 4 
(SUPARJO)  dan  kete rangan  Saks i - 6  (SUPRAN)  yang  
menyatakan  te lah  mel iha t  orang  as ing  berambut  
gondrong  memakai  helm  h i t am  dan  jake t  h i t am  di  
area  persawahan  tempat  Sdr .  Sunandar  berker j a  
sebe lum  te r j ad i n ya  pembunuhan  te rhadap  Sdr .  
Sunandar .

4. Keterangan  Saks i - 3,  Saks i - 4,  Saks i - 8  dan 
Saks i - 6  te rsebu t  t i dak  disangka l  o leh  Terdakwa  
yang  menyatakan  bahwa  Terdakwa  senga ja  
menggunakan  rambut  godrong ,  jake t  h i t am,  masker  
dan helm h i t am  ada lah  untuk  penyamaran  agar  t i dak  
dikena l  orang  sek i t a r nya .
 
5. Keterangan  Saks i - 9  ( NURAHANKANCA) yang  
menyatakan  bahwa  pada  tangga l  2  Januar i  2010 
sek i ra  puku l  21.00  Wib,  gudang  sen ja ta  ap i  Yoni f  
407/PK  te l ah  keh i l angan  sen ja ta  ap i  p is to l  FN 46  
ka l i be r  9  mm  6939- 70  bersesua ian  dengan  
kete rangan  Saks i - 12 (SUPARMAN) dan Saks i - 14 (JOKO 
PURWANTO) yang  menyatakan  pada  tangga l  2  Januar i  
2010  sek i r a  puku l  21.00  Wib sete lah  tu run  pike t  
mendapat  in f o rmas i  dar i  anggotanya  bahwa Terdakwa 
te l ah  mengambi l  sen ja ta  ap i  jen i s  Pis to l  FN 46  
dar i  gudang  peny impanan  sen ja ta  ap i  Kompi  A tanpa  
se i j i n  p ike t  Bata l yon .

6. Keterangan  Saks i - 10  (DWI  PRIONO)  yang  
menyatakan  bahwa sen ja ta  ap i  jen i s  Pis to l  FN 46 
yang  hi l ang  digudang  adalah  sen ja ta  ap i  
pegangannya  bersesua ian  dengan  kete rangan  Saks i - 9 
( NURAHANKANCA),  Saks i - 12  (SUPARMAN) dan  Saks i - 14 
(JOKO PURWANTO),  dan hal  te r sebu t  t i dak  disangka l  
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oleh  Terdakwa.  

7. Bahwa  kete rangan  Saks i - 12  (SUPARMAN)  yang  
menyatakan  Terdakwa  dan  Saks i - 8  (ACHMAD LIL IK )  
te l ah  ke luar  kesa t r i an  tanpa  i j i n  bersesua ian  
dengan kete rangan  Saks i - 14 (JOKO PURWANTO).

8. Bahwa  kete rangan  Saks i - 9  ( NURAHANKANCA) 
yang  menyatakan  te l ah  mendapat  in f o  dar i  Waka 
Pol res  Blora  adanya  penembakan  (pembunuhan)  yang  
diduga  di l akukan  o leh  anggota  Yoni f  407/PK dengan  
menggunakan  sen ja ta  pis to l  FN 46  ka l i be r  9  mm 
6939- 70  bersesua ian  dengan  kete rangan  Saks i - 12  
(SUPARMAN) dan  Saks i - 14  (JOKO PURWANTO) dan  ha l  
te rsebu t  t i dak  disangka l  o leh  Terdakwa.

9. Bahwa  berdasarkan  Visum  Et  reper tum  dar i  
Rumah  Saki t  Bhayangkara  Semarang  nomor  
R/01/ I / 2010  Dokkes  tangga l  3  Januar i  2010  An.  
Sunandar  bin  Sura j i  yang  di tanda  tangan i  o leh   dr  
Setyo  Tr inad i ,  SpF.
Yang  menyatakan  bahwa  kemat ian  Sdr .  Sunandar  
ak iba t  dar i  luka  tembak  masuk  dah i  k i r i  dengan  
diamete r  9 mm menembus kepa la  bagian  belakang  dan  
pemer iksaan  dalam  d i t emukan  otak  besar  k i r i  
bag ian  tempora l  dan  oks ip i t a l  hancur  dan  
pendarahan  pada se lapu t  otak ,  te rdapa t  buih  ha lus  
pada  tenggorokan  bagian  dalam  dan  berwarna  
kecok la tan ,  hat i  pucat ,  l im fa  l i su t  ser ta  
berwarna  pucat  karena  pendarahan .  

10.  Bahwa  berdasarkan  Sura t  Kemat ian  An.  
Sunandar  yang  dike lua r kan  oleh  Kelurahan  Jetak  
Wanger  Kec.  Ngawen  Kab.  Blora  nomor  02/10 /2010  
tangga l  6 Januar i  2010  yang  di tanda  tangan i  o leh  
Kepala   Desa Subak i r .
Yang  menyatakan  Sdr .  Sunandar  te lah  meningga l  
tangga l  2 Januar i  2010.

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  ura ian  te rsebu t  d i  atas ,  
Maje l i s  Hakim  berpendapat :

1. Bahwa kete rangan  Saks i - 3 ( SUYUDI PAMUNGKAS)  
yang  berus ia  7  ( tu j uh )  tahun  dan  belum  kawin ,  
ada lah  kesaks ian  anak  di  bawah  umur.  Sesuai  
dengan  keten tuan  Undang- undang  Nomor  31  Tahun  
1997  pasa l  162  Yang  boleh  d ipe r i k sa  untuk  
member ikan  kete rangan  tanpa  sumpah sa lah  satunya  
ada lah  kete rangan  anak  yang  umurnya  belum  cukup  
15 ( l ima  be las )  tahun  dan belum pernah  kawin .  

2. Bahwa  in i  bera r t i  Saks i - 3 
(SUYUDI  PAMUNGKAS)  anak  yang  
berus ia  7  ( tu j uh )  tahun  atau  
kurang  dar i  15  ( l ima  be las )  
tahun  dapat  member ikan  
kete rangan  dipe rs i dangan  dalam 
perkara  Terdakwan  namun 
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kete rangannya  dibe r i kan  tanpa  
sumpah.

3. Bahwa  kete rangan  Saks i ,  meskipun  sesua i  
satu  dengan  yang  la i n ,  t i dak  merupakan  ala t  bukt i  
te tap i  apab i l a  kete rangan  i t u  sesua i  dengan  
kete rangan  dar i  Saks i  yang  d isumpah  dapat  
d ipe rgunakan  sebaga i  tambahan  ala t  bukt i  sah  yang  
la i nnya .

4. Bahwa  te rnya ta  kete rangan  Saks i - 3 (SUYUDI  
PAMUNGKAS) bersesua ian  dengan  kete rangan  para  
Saks i  la i n  yang  te l ah  d isumpah maka kete rangannya  
menjad i  petun juk  bag i  Maje l i s  Hakim  untuk  
memperkuat  pembukt i an  atas  perbua tan  yang  
didakwakan.

5. Bahwa  oleh  karenanya  maka  kebera tan  
Penas iha t  Hukum Terdakwa yang  disampaikan  dida lam  
Ple ido i nya  yang  berhubungan  dengan  hal  te r sebu t  
t i dak  dapat  d i te r ima  dan harus  dikesampingkan .    
 
6. Berdasarkan  ura ian  te rsebu t  d i  atas ,  
Maje l i s  berpendapa t  bahwa  kete rangan  para  Saks i  
te rsebu t  te l ah  bersesua ian  anta ra  satu  dengan  
yang  la i n  dan  bersesua ian  pula  dengan  ala t  bukt i  
sura t  berupa  Visum Et  Reper tum  dar i  Rumah Saki t  
Bhayangkara  Semarang  nomor  R/01/ I / 2010  Dokkes  
tangga l  3  Januar i  2010  An.  Sunandar  b in  Sura j i  
dan  Sura t  Kemat ian  An.  Sunandar  yang  dike lua rkan  
oleh  Kelurahan  Jetak  Wanger  Kec.  Ngawen  Kab.  
Blora  nomor  02/10 /2010  tangga l  6  Januar i  2010.  
Oleh  karenanya  kete rangan  para  Saks i  te r sebu t  
dapat  d i j ad i kan  sebaga i  a la t  bukt i .

7. Berdasarkan  persesua ian  anta ra  kete rangan  
Saks i - 3  dan  kete rangan  para  Saks i  la i n  yang  
disumpah  ( Saks i - 4  Supar jo ,  Saks i - 8  Pratu  Achmad 
Li l i k  dan  Saks i - 6  Supran)  ser ta  ala t  bukt i  la i n  
berupa  sura t  ya i t u  Visum  Et  Reper tum  d ipero l eh  
petun juk  bahwa  Terdakwa  te lah  melakukan  
penembakan  te rhadap  Sdr .  Sunandar  hingga  
meningga l  pada  tangga l  2  Januar i  2010  dengan  
memakai  jake t  warna  hi tam,  he lm  hi tam,  penutup  
mulu t  (masker )   dan  rambut  gondrong  (w ig )  yang  
membuat  orang  disek i t a r n ya  t i dak  mengenal  
Terdakwa.

8. Berdasarkan  persesua ian  anta ra  kete rangan  
Saks i -  Keterangan  Saks i - 10  (DWI  PRIONO),  Saks i - 9 
( NURAHANKANCA),  Saks i - 12  (SUPARMAN) dan  Saks i - 14 
(JOKO PURWANTO)  yang  menyatakan  bahwa  Terdakwa 
te l ah  mengambi l  sen ja ta  ap i  Pis to l  FN 46 pegangan  
Saks i - 10  (DWI  PRIONO)  tanpa  se i j i n  Komandan  dan  
Pike t  Bata l yon  la l u   Terdakwa  ke lua r  dar i  
Kesat r i an  tanpa  i j i n  dengan  tu j uan  perg i  ke  Blora  
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menemui  Sdr .  Sunandar  se lan ju t nya  te r j ad i l a h  
pembunuhan  te rhadap  Sdr .  Sunandar ,  dar i  uru tan  
ke jad ian  te rsebu t  b i l a  dihubungkan  kete rangan  
saks i - 3,  Saks i - 4  Supar jo ,  Saks i - 8  Pratu  Achmad 
Li l i k  dan  Saks i - 6  Supran ,  Maje l i s  mendapat  
petun juk  bahwa perbua tan  Terdakwa membawa sen ja ta  
ap i  berupa  pis to l  dan  per lengkapan  penyamaran  
se jak  berangka t  dar i  Tegal  menunjukkan  bahwa 
Terdakwa  te lah  mempunyai  n ia t  untuk  menghab is i  
orang  la i n  yang  din i l a i  menyak i t i  dan  meluka i  
hat i  Terdakwa.

Menimbang : Bahwa  se lan ju t nya  Maje l i s  akan  menanggap i  
beberapa  kete rangan  para  Saks i  yang  disangka l  
o leh  Terdakwa,  sebaga i  ber i ku t  :

1. Terhadap  sangka lan  Terdakwa atas  kete rangan  
Saks i - 1 YAMI yang menyatakan  :

a. Bahwa  Terdakwa  t i dak  pernah  datang  
kerumah Saks i  untuk  mengancam Sdr .  Sunandar  
tap i  datang  hanya  untuk  menanyakan  s i l s i l a h  
tanah  yang  di  atasnamakan  Sdr i .  Sunaning  
(Saks i - 2) .  

b. Bahwa  7  ( tu j uh )  har i  sebe lum 
te r j ad i n ya  penembakan  Terdakwa  berada  di  
asrama dan t i dak  pernah  datang  kerumah Sdr .  
Sunandar  se la i n  pada  saat  lebaran  karena  
bers i l ah t u r ahmi .

Atas  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t  d ia tas ,  Maje l i s  
menanggap i  bahwa  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t  
d ia tas ,  t i dak  ada  hubungannya  dengan  pokok  
perkara ,  untuk  i t u  t i dak  per lu  di tanggap i .

2. Terhadap  sangka lan  Terdakwa atas  kete rangan  
Saks i - 6 (SUPRAN) yang  menyatakan  bahwa yang  minta  
minum  kepada  mertua  Saks i - 6  bukan  orang  yang  
berambut  panjang  tap i  orang  yang  berambut  pendek  
( ACHMAD LIL IK  TAUFIK  Saks i - 8) .

Atas  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t  d ia tas ,  Maje l i s  
menanggap i  bahwa  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t  d i  
atas ,  juga  t i dak  ada  hubungannya  dengan  pokok  
perkara ,  untuk  i t u  t i dak  per lu  di tanggap i .

3. Terhadap  sangka lan  atas  
kete rangan  Saks i - 9 
(Kapten  In f .  
Nuraharkanca) ,  yang  
menyatakan :

a. Bahwa  Ba  Four i r  
mempunyai  kewenangan  
untuk  membuka  tu tup  
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gudang  sen ja ta  se lama 
1X24  jam  tanpa  
laporan  Dan  Yon  dan 
Pa Pike t .

b. Bahwa  Munis i  yang  
dipaka i  o leh  Terdakwa 
untuk  melakukan  
penembakan  adalah  
munis i  pen ingga lan  Ba 
Four i r  te rdahu lu ,  
jad i  sudah  te rsed ia  
se jak  dahu lu .

Atas  sangka lan  Terdakwa te rsebu t  d i  atas ,  Maje l i s  
menanggap i  bahwa  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t  d i  
atas ,  t i dak  ada hubungannya  dengan  pokok  perkara ,  
untuk  i t u  t i dak  per lu  d i t anggap i .

Menimbang : Bahwa mengenai  kete rangan  Terdakwa,  Maje l i s  
menganggap  per lu  member i kan  pendapatnya  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa  tu juan  Terdakwa  memakai  wig  ( rambut  
pa lsu )  adalah  supaya  orang- orang  d isek i t a r  
desanya  t i dak  mengena l  Terdakwa,  karena  Terdakwa  
te l ah  perg i  meningga lkan  kesat r i a n  tanpa  i j i n ,  
Terdakwa  khawat i r  keperg iannya  dike tahu i  o leh  
orang  la i n .

Atas  kete rangan  Terdakwa te rsebu t  d ia tas ,  Maje l i s  
menanggap i  sebaga i  ber i ku t  :

- Bahwa  kete rangan  Terdakwa  te rsebu t  s i f a t nya  
hanya  pendapat  /a l i b i  Terdakwa send i r i .

- Bahwa  kete rangan  Terdakwa  te rsebu t  
ber ten tangan  dengan  kete rangan  Terdakwa  pada  
bag ian  la i nnya  yang  menerangkan  :  

- Bahwa  kemudian  Terdakwa  mengiku t i  Sdr .  
Sunandar  bersama anaknya  dar i  be lakang  dengan  
ja rak  kurang  leb ih  30  ( t i ga  puluh)  meter ,  
ket i ka  Terdakwa  sampai  d i  bawah  pohon  bambu 
sedangkan  Sdr .  Sunandar  dan  anaknya  sudah  
lewat  kurang  leb ih  20 (dua  pu luh)  meter ,  Sdr .  
Sunandar  dipangg i l  o leh  Terdakwa   “Pak  s in i  
pakI ”  Sdr .  Sunandar  berba l i k  arah  bi l ang  “Ono  
opo  mas! ”  sambi l  mendekat i  Terdakwa  yang  
di i ku t i  anaknya  sete lah  dekat  Terdakwa  
bi l ang  “Pak ,  kamu  kok  nggak  hent i - hent i nya  
menyak i t i  anakmu  (Sdr i .  Sunaning) ! ”  d i j awab  
oleh  Sdr .  Sunandar  “Kamu s iapa  kok  kamu iku t -
i ku t  masalah  in i ,  nant i  kamu  saya  babat ! ”  
sambi l  mengayun- ayunkan  sab i t  kearah  
Terdakwa)

Disclaimer
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Dar i  ura ian  di  atas  Maje l i s  berkes impu lan :

a. Bahwa  sampai  Terdakwa  ber temu  dengan  Sdr .  
Sunandar ,  Terdakwa t i dak  membuka penyamarannya .

b. Bahwa  sampai  sebe lum  te rbunuhpun  Sdr .  
Sunandar   t i dak  mengenal i  s iapa  Terdakwa.

c. Dengan  demik ian  se jak  semula  tu juan  
Terdakwa memakai  wig  (penyamaran)  bukan lah  karena  
Terdakwa  taku t  ka lau  d i l apo rkan  ke  Kesatuan  
karena  te lah  ke lua r  Kesat r i an  tanpa  i j i n  
mela inkan  supaya  masyaraka t  sek i t a r  t i dak  
mengetahu i  s iapa  Terdakwa  dan  perbua tan  apa  yang  
akan  di l akukan  Terdakwa  kepada  Sdr .  Sunandar ,  
menginga t  sampai  ber temu  dan  berb i ca ra  dengan  
Sdr .  Sunandar  Terdakwa  te tap  t i dak  membuka 
penyamarannya .

2. Bahwa alasan  Terdakwa  menyuruh  Pratu  Ahmad 
Li l i k  Tauf i k  (Saks i - 8)  untuk  menemui  Sdr .  
Sunandar  dan membawanya ketempat  yang  sep i  ada lah  
karena  Terdakwa  mau  berkoord inas i  dan  Terdakwa  
mengetahu i  s i f a t  Sdr .  Sunandar  yang  temperamenta l  
(mudah  marah) ,  seh inga  Terdakwa  merasa  malu  j i k a  
nant i  ber temu  dengan  Terdakwa  la l u  membicarakan  
soa l  tanah  war i san ,  Sdr .  Sunandar  marah- marah  
dengan ber te r i a k - te r i a k  kepada  Terdakwa.

Atas  kete rangan  Terdakwa  te rsebu t  d i  atas ,  
Maje l i s  menanggap i  sebaga i  ber i ku t  :

- Bahwa kete rangan  Terdakwa  te rsebu t  s i f a t nya  
hanya  pendapat  /a l i b i  Terdakwa send i r i .

- Bahwa  kete rangan  Terdakwa  te rsebu t  
ber ten tangan  dengan  kete rangan  Terdakwa  pada  
bag ian  la i nnya  yang   menerangkan  :  

- Bahwa kemudian  Terdakwa  mengiku t i  Sdr .  Sunandar  
bersama anaknya  dar i  be lakang  dengan  ja rak  kurang  
leb ih  30  ( t i ga  puluh)  meter ,  ket i ka  Terdakwa  
sampai  d i  bawah  pohon  bambu  sedangkan  Sdr .  
Sunandar  dan  anaknya  sudah  lewat  kurang  leb ih  20  
(dua  puluh )  meter ,  Sdr .  Sunandar  d ipangg i l  o leh  
Terdakwa   “Pak  s in i  pakI ”  Sdr .  Sunandar  berba l i k  
arah  b i l ang  “Ono  opo  mas! ”  sambi l  mendekat i  
Terdakwa  yang  di i ku t i  anaknya  sete lah  dekat  
Terdakwa   bi l ang  “Pak ,  kamu  kok  nggak  hent i -
hent i nya  menyak i t i  anakmu (Sdr i .  Sunaning  Saks i -
2) ! ”  d i j awab  oleh  Sdr .  Sunandar  “Kamu s iapa  kok  
kamu  iku t - i ku t  masalah  in i ,  nant i  kamu  saya  
babat ! ”  sambi l  mengayun- ayunkan  sab i t  kearah  
Terdakwa) .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Dar i  ura ian  di  atas  Maje l i s  berkes impu lan :

a. Bahwa  sampai  Terdakwa  ber temu  dengan  Sdr .  
Sunandar ,  Terdakwa t i dak  membuka penyamarannya .

b. Bahwa  sampai  sebe lum  te rbunuhpun  Sdr .  
Sunandar   t i dak  mengenal i  s iapa  Terdakwa.

c. Bahwa se jak  semula  tu j uan  Terdakwa menyuruh  
Saks i - 8  Pra tu  Ahmad Li l i k  Tauf i k  mengajak  Sdr .  
Sunandar  ke  tempat  sep i  bukan lah  karena  malu  
menginga t  s i f a t  Sdr .  Sunandar  yang  temperamenta l  
mela inkan  adalah  upaya  Terdakwa  untuk  menggi r i ng  
Sdr .  Sunandar  ke  suatu  tempat  agar  apa  yang  
di l akukan  Terdakwa  t i dak  dike tahu i  o leh  
masyaraka t  sek i t a r ,  karena  sampai  berhadapan  
langsung  dengan  Sdr .  Sunandar  Terdakwa  t i dak  
mangatakan  bahwa ia  ada lah  menantunya  padaha l  ia  
akan  berkoord inas i  sesua i  yang  disampaikan  
Terdakwa kepada  Saks i - 8 Pratu  Ahmad Li l i k  Tauf i k .

3. Bahwa perbua tan  Sdr .  Sunandar  yang  semaunya  
send i r i  te rhadap  Sdr i .  Sunaning  dan  Sdr i .  
Suprap t i  (mantan  is t r i  Sdr .  Sunandar )  te rsebu t  
ser i ng  di l akukannya  se jak  Terdakwa  belum menikah  
dengan  Sdr i .  Sunan ing  seh ingga  Sdr .  Sunandar  
mencera i kan  Sdr i .  Suprap t i  dan  menikah  dengan  
se l i ngkuhannya  Sdr i .  Yami  (Saks i - 1) ,  bahkan  Sdr .  
Sunandar  pernah  menyak i t i  Sdr i .  Sunaning  sete lah  
menikah  dengan  Terdakwa,  dengan  cara  mela lu i  
orang  pin te r  (dukun)  seh ingga  membuat  Terdakwa  
merasa  sak i t  hat i  seka l i  dengan  Sdr .  Sunandar .   

4. Bahwa  sete lah  kemat ian  Sdr .  Sunandar  
Terdakwa  menjad i  p long / l ega  karena  se lama  in i  
Sdr .  Sunandar  se la l u  menyak i t i  i s t r i n ya .

5. Bahwa  Terdakwa  perg i  ke  Blora  dengan  
membawa sen ja ta  ap i  p is to l  FN 46  ca l i be r  9  mm 
Nomor  693970  beser ta  magasen  dan  1  (sa tu )  but i r  
pe lu ru  dar i  5  ( l ima)  pe lu ru  yang  ada,  dengan  
tu j uan  untuk  ber jaga - jaga  se lama per ja l anan .

6. Bahwa  kemudian  Terdakwa  mengiku t i  Sdr .  
Sunandar  bersama  anaknya  dar i  be lakang  dengan  
ja rak  kurang  leb ih  30 ( t i ga  puluh)  meter ,  ket i ka  
Terdakwa  sampai  d i  bawah  pohon  bambu  sedangkan  
Sdr .  Sunandar  dan  anaknya  sudah  lewat  kurang  
leb ih  20  (dua  pu luh )  meter ,  Sdr .  Sunandar  
dipangg i l  o leh  Terdakwa   “Pak  s in i  pakI ”  Sdr .  
Sunandar  berba l i k  arah  bi l ang  “Ono  opo  mas! ”  
sambi l  mendekat i  Terdakwa  yang  di i ku t i  anaknya  
sete lah  dekat  Terdakwa   bi l ang  “Pak ,  kamu  kok  
nggak  hent i - hent i nya  menyak i t i  anakmu  (Sdr i .  
Sunaning  Saks i - 2) ! ”  d i j awab  oleh  Sdr .  Sunandar  
“Kamu s iapa  kok  kamu iku t - i ku t  masalah  in i ,  nant i  

Disclaimer
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kamu saya  babat ! ”  sambi l  mengayun- ayunkan  sab i t  
kearah  Terdakwa)

7. Bahwa  dengan  adanya  hal  te rsebu t  Terdakwa  
menjad i  emosi  kemudian  Terdakwa  mengeluarkan  
sen ja ta  ap i  dar i  p inggang  sebe lah  k i r i   dan  
langsung  mengokang  dan  diacung- acungkan  kearah  
kepa la  Sdr .  Sunandar  ja raknya  kurang  leb ih  2 
(dua)  meter  dengan  tu j uan  untuk  menakut - nakut i  
namun Sdr .  Sunandar  bi l ang  “ka lau  beran i  tembak  
sa ja ! ”  dan  Terdakwa   langsung  menembak  kepa la  
Sdr .  Sunandar  mengenai  dah i  sebe lah  k i r i  h ingga  
Sdr .  Sunandar  ja tuh  te rsungkur .

8.    Bahwa  sete lah  Terdakwa  menembak  Sdr .  
Sunandar  langsung  perg i  ber ja l an  kak i  menuju  arah  
bara t  menemui  Saks i - 8  Pra tu  Ahmad  Li l i k  Tof i k  
yang  sudah  menunggu  di j a l an  raya  dan  langsung  
dia jak  pu lang  kembal i  ke Slawi .

9. Bahwa benar ,  Terdakwa  pada  saat  per ja l anan  
melewat i  ja l an  l i ngka r  Purwodad i - Semarang  di  atas  
jembatan  sambi l  mengendara i  sepeda  motor  
se longsong  pelu ru  d ibuang  kesunga i  dengan  tu j uan  
untuk  menghi l angkan  je j ak .  

Dar i  ura ian  di  atas  Maje l i s  berkes impu lan :

- Terdakwa  hanya  mengambi l  1  (sa tu )  pe lu ru  
dar i  5 ( l ima )  pe lu ru  yang ada.

- Terdakwa  menyadar i  benar  bahwa  pis to l  yang  
dibawanya  hanya  ber i s i  1 (sa tu )  buah pe lu ru .

- Bahwa pada  saat  membunuh Sdr .  Sunandar ,  Terdakwa 
t i dak  mengarahkan  p is to l  ke  arah  yang  la i n  
mela inkan  pis to l  d i  arahkan  tepa t  d i  tempat  yang  
memat ikan  dengan ja rak  2 (dua)  meter .  

- Bahwa sete lah  melakukan  penembakan  te rhadap  
Sdr .  Sunandar ,  Terdakwa  ber ja l an  kembal i  menemui  
Saks i - 8 yang  sudah  menunggu  di  atas  motornya  dan  
dalam  per ja l anannya  Terdakwa  masih  sempat  
membuang  se longsong  kesunga i  untuk  menghi l angkan  
je j ak .

Menimbang : Bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  
bawah  sumpah,  kete rangan  Terdakwa  dan  barang  
bukt i ,  Maje l i s  mempero leh  petun juk  ten tang  la ta r  
be lakang  (mot i vas i )  ser ta  adanya  perencanaan  bag i  
Terdakwa  dalam   melakukan  pembunuhan  te rhadap  
Sdr .  Sunandar ,  yang  dalam  perkara  in i  menjad i  
masalah  pr ins i p .  Hal  in i  d ibuk t i k an  dengan  adanya  
hal - ha l  sebaga i  ber i ku t  :

- Terdakwa  merasa  sak i t  hat i  dengan  ke lakuan  

Disclaimer
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Sdr .  Sunandar  yang  se la l u  menyak i t i  i s t r i n ya  
(Sdr i .  Sunaning  Saks i - 2)  se jak  sebe lum  Terdakwa  
menikah i  Sdr i .  Sunaning  Saks i - 2.  

- Terdakwa  dan  Sdr i .  Sunan ing  (Saks i - 2)  
semakin  sak i t  hat i  ket i ka  sawah  war i san  Sdr i .  
Sunaning  d ike r j a kan  oleh  Saks i - 7  Sukono  karena  
disu ruh  o leh  Sdr .  Sunandar  untuk  membayar  hutang-
hutang  Sdr .  Sunandar  kepadanya .  Sela in  i t u  
sebag ian  lag i  tanah  war i san  Sdr i .  Sunaning  te l ah  
di j ua l  ke orang  la i n .

 
- Sesua i  dengan  kete rangan  Saks i - 11 Serda  
Cahya  Purnaman sebe lum  berangka t  ke  Blora  
Terdakwa  te l ah  memin jam  motornya  Honda  Tiger  
tahun  2008   nopo l  K- 5441  MP  Noka 
MHIMC2I I38K064268,  Nosin  MC2IE- 1064754,  dan motor  
Terdakwa di t i n gga l  d i  asrama Saks i - 11  Serda  Cahya 
Purnama anggota  Kipan  A Yoni f  407/Pk .

- Terdakwa  te l ah  mengambi l  sen ja ta  ap i  jen i s  
pis to l  FN.  FN  46  ca l i be r  9  mm Nomor  693970  
beser ta  magasen  dengan  1  (sa tu )  but i r  pe lu ru  
dian ta ra  5  ( l ima )  pe lu ru  yang  ada  di  gudang  
sen ja ta  Kompi - A tanpa  se i j i n  Komandan dan  perg i  
mengingga lkan  Kesat r i an  tanpa  sura t  i j i n .

- Terdakwa  te l ah  menyiapkan  penyamarannya  
se jak  dar i  rumah ya i t u  rambut /w ig  dan masker .

- Terdakwa menyuruh  Saks i - 8 Pra tu  Ahmad Li l i k  
Tauf i k  untuk  membawa Sdr .  Sunandar  ketempat  sep i ,  
dan mengiku t i n ya  dar i  arah  yang  ber la i nan .

- Terdakwa  t i dak  membuka  penyamarannya  
sete lah  ber temu dengan sdr .  Sunandar .   

- Sete lah  Terdakwa  menembak  Sdr .  Sunandar ,  
Saks i - 8 Pra tu  Ahmad  Li l i k  Tauf i k  sudah  berada  
dia tas  motor  seh ingga  Terdakwa  bisa  langsung  
perg i  meningga lkan  daerah  te rsebu t .

- Jarak  tembak  Terdakwa  dengan  Sdr .  Sunandar  
sangat  dekat  dan  tembakan  d ia rahkan  tepa t  
d idaerah  yang  memat ikan .

- Terdakwa  merasa  plong / l ega  dengan  kemat ian  
sdr .  Sunandar .

Bahwa dengan  demik ian  Terdakwa memang sudah  se jak  
lama  merasa  sak i t  hat i  dengan  Sdr .  Sunandar  
hingga  akh i rnya  Terdakwa  memutuskan  mengambi l  
p is to l  dan  ke luar  kesa t r i a n  tanpa  i j i n  Pike t  Dan 
Yon  ser ta  menyiapkan  ala t  penyamaran  la l u  
menghampi r i  Sdr .  Sunandar  dan  menembak  Sdr .  
Sunandar  tepa t  d i  tempat  yang  memat ikan .  Hal  in i  

Disclaimer
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menunjukkan  bahwa  Terdakwa  te l ah  mempunya i  
rencana  untuk  mewujudkan  nia tnya  ya i t u  melakukan  
pembunuhan  te rhadap  Sdr .  Sunandar  yang  d ianggap  
menyak i t i  dan  meluka i  hat i  Terdakwa  karena  Sdr .  
Sunandar  se la l u  menyak i t i  i s t r i n y a  karena  masalah  
war i san  berupa  tanah .

Menimbang : Bahwa  dar i  barang- barang  bukt i  yang  
dia jukan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  ke  pers idangan  
berupa  :

1. Surat - surat  :

-  4 (empat )  lembar  Visum Et  reper t um  dar i  
Rumah  Saki t  Bhayangkara  Semarang  nomor  
R/01/ I / 2010  Dokkes  tangga l  3  Januar i  2010  
An.  Sunandar  bin  Sura j i  yang  di tanda  
tangan i  o leh   dr  Setyo  Tr inad i ,  SpF.

-   1  (sa tu )  lembar  Sura t  Kemat ian  An.  
Sunandar  yang  dike lua r kan  oleh  Kelurahan  
Jetak  Wanger  Kec.  Ngawen  Kab.  Blora  nomor  
02/10 /2010  tangga l  6  Januar i  2010  yang  
di tanda  tangan i  o leh  Kepala   Desa Subak i r .

-   1  (sa tu )   lembar  fo to  barbuk  1  (sa tu )  
pucuk  senp i  p is to l  Fn  46  Cal  9  mm nomor  
693970 dan 1 (sa tu )   buah magazen.

-   1  (sa tu )  lembar    fo to  1  (sa tu )  pucuk  
senapan  angin   merk   steven  unnovat i on  ai r  
re f l e  1 (sa tu )  buah sarung  senapan.

-    1   (sa tu )  lembar  fo to  uang  pecahan  
Rp.  10.000 , -  (sepu luh  r ibu  rup iah ) .

-   3   ( t i ga )   lembar  fo to  sepeda  motor  
Honda  Tiger   tahun  2008   nopo l  K- 5441  MP 
Noka  MHIMC2I I38K064268,  Nosin  MC2IE-
1064754.

- 1  (sa tu )  lembar  STNK  Nomor  :  
0281130/JG/2009  an  Cahya  Purnaman  I r i an t o  
J l  Kasat r i an  No  63  Rt  01/04  Kec/Kab  
Grobogan.

2. Barang- barang :

-  1  (sa tu )  pucuk  senapan  ang in  merek  
Steven  Unnovat i on  Ai r  Ref le .
-  1  (sa tu )  pucuk  Pis to l  Fn  46  ca l  9  mm 
Nomor 693970.
-  1 (sa tu )  buah magasen.
-  1 (sa tu )  buah jake t  lev i s  warna  cok la t .
-  1 (sa tu )  buah kaos  oblong  warna  hi j au .
-  1 (sa tu )  buah  ce lana  pendek  lev i s  warna  
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bi ru
-  1. (sa tu )  buah wig  rambut  pa lsu .
-  1  (sa tu )  pasang  sarung  tangan  warna  
bi ru .
-  1 (sa tu )  buah masker  mulu t  warna  hi tam.
-  1 (sa tu )  buah helm motor  warna  hi t am.
-  1  (sa tu )  un i t  kendaraan  sepeda  motor  
Honda Tiger  warna  hi tam  tahun  2008 Nopol   K 
5441  MP Noka  MH1MC21138K064268,  Nosin  
MC21E-1064754.
 -  1 (sa tu )  lembar  Uang pecahan  Rp 10.000 , -  
(sepu luh  r ibu  rup iah ) .      

Yang  kesemuanya  te l ah  dipe r l i h a t k an  dan  
dibacakan  kepada  Terdakwa  dan  para  Saks i  ser ta  
te l ah  di t e rangkan  sebaga i  barang  bukt i  da lam 
perkara  in i  dan  te rnya ta  berhubungan  ser ta  
bersesua ian  dengan  bukt i - bukt i  la i n  maka  oleh  
karenanya  dapat  memperkuat  pembukt i an  atas  
perbua tan - perbua tan  yang  didakwakan  kepada  
Terdakwa.

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  
yang  dibe r i k an  dibawah  sumpah,  kete rangan  
Terdakwa  dar i  bukt i - bukt i  sura t  dan  petun juk  
kemudian  dihubungkan  satu  dengan  la i nnya ,  maka 
Maje l i s  Hakim  te lah  mempero leh  fak ta - fak ta  hukum 
yang  mel ingkup i  perbua tan  Terdakwa  pada  pokoknya  
sebaga i  ber i ku t  :

1 Bahwa  benar ,   Terdakwa   masuk  menjad i  
anggota  TNI- AD pada  tahun  2000/2001   mela lu i  
pend id i kan  Secaba  PK d i  Rindam IV /D ip  Magelang  
se lama  5  ( l ima )  bu lan  kemudian  di l an j u t k an  
mengiku t i  Sus  Jur  Ba  I f  d i  Pus la tpu r  Kla ten  
se lama  5  ( l ima )  bu lan  sete lah  lu l us  di l an t i k  
dengan pangkat  Serda  di tempatkan  di  Yoni f  407/Pk .

2. Bahwa  benar ,  pada  tahun  2003  Terdakwa  
mengiku t i  Sus  Dopper  se lama  1,5  (sa tu  setengah)  
bu lan  di  Rindam IV /D ip  Magelang ,  Pada tahun  2006  
mengiku t i  Sus Bat ih  Madja  L ingkung  se lama 2 (dua)  
bu lan  di  Pusd ik i f  Bandung,  se lan ju t nya  pada tahun  
2002/2003  mengiku t i  Pam Tas  Timor - t imur  /  NTT,  
pada  tahun  2004/2005  mengiku t i  tugas  Ops Tib  Lih  
Kam di  Aceh,  pada  tahun  2007  mengiku t i  tugas  Pam 
Tas di  Papua dengan  PNG se lama 1 (sa tu )  tahun  dan  
memi l i k i  tanda  jasa  Dharma Nusa.  Sampai  melakukan  
perbua tan  yang  menjad i  perka ra  in i  dengan  pangkat  
Ser tu  NRP.  21010106310280.  

3.       Bahwa  benar ,  pada  tahun  1996  mertua  
Terdakwa   yang  bernama  Sdr .  Sunandar  dan  Sdr i .  
Suprap t i  bercera i ,  da lam  percera i an  te rsebu t  
keduanya  sepakat  member ikan  tanah  gono- gin i  
berupa  sawah  kepada  anak  satu - satunya  Sdr i .  
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Sunaning  ( i s t r i  Terdakwa Saks i - 2) .

4. Bahwa benar ,  sete lah  bercera i  Sdr .  Sunandar  
menikah  lag i  dengan  Sdr i .  Yami  dan  te lah  
dika run ia i  3 ( t i ga )  orang  anak.  

5. Bahwa benar ,  pada  awal  tahun  2008  Terdakwa  
dan  is t r i   menyuruh  Sdr .  Sumar i  untuk  membuat  
pondas i  rumah  di  tanah  has i l  gono- g in i  mi l i k  
Sdr i .  Sunan ing  namun  t i ba - t i ba  tukangnya  dius i r  
o leh  Sdr .  Sunandar  dengan  a lasan  b ia r  Sdr i .  
Sunaning  menghormat i  d i r i n ya .  Sela in  dar i  i t u  
Sdr .  Sunandar  tanpa  sepengetahuan  Sdr i .  Sunaning  
(Saks i - 2)  te l ah  menjua l  sebag ian  tanah  war isan  
kepada  Sdr i .  Sun Pns Kodam IV /D ip  dan  tanah  yang  
sebag ian  lag i  d iga rap  o leh  orang  la i n  untuk  
membayar  hutangnya .

6. Bahwa benar ,  dengan  adanya  masalah  te rsebu t  
pada  bulan  Oktober  2009  sek i ra  puku l  16.00  Wib,  
ket i ka  mendapatkan  cut i  tahunan  Terdakwa  bersama 
is t r i n ya  (Sdr i .  Sunaning  Saks i - 2)  menemui  Sdr .  
Sunandar  dengan  tu j uan  untuk  membicarakan  masalah  
tanah  yang  di j ua l nya  te tap i  Sdr .  Sunandar  saat  
i t u  t i dak  b isa  mener ima  dan marah- marah.   

7. Bahwa  benar ,  perbua tan  Sdr .  Sunandar  yang  
semaunya  send i r i  te rhadap  Sdr i .  Sunaning  dan  
Sdr i .  Suprap t i  (mantan  is t r i  Sdr .  Sunandar )  
te rsebu t  ser i ng  di l akukannya  se jak  Terdakwa belum 
menikah  dengan  Sdr i .  Sunan ing  (Saks i - 2)  seh ingga  
Sdr .  Sunandar  mencera i kan  Sdr i .  Suprap t i  dan  
menikah  dengan  se l i ngkuhannya  Sdr i .  Yami  (Saks i -
1) ,  bahkan  Sdr .  Sunandar  pernah  menyak i t i  Sdr i .  
Sunaning  (Saks i - 2)  sete lah  menikah  dengan  
Terdakwa,  dengan  cara  mela lu i  orang  pin te r  
(dukun)  seh ingga  membuat  Terdakwa  merasa  sak i t  
hat i .   

8.      Bahwa benar ,  pada  har i  Sabtu  tangga l  2 
Januar i  2010  karena  rasa  sak i t  hat i  Terdakwa  
kepada  Sdr .  Sunandar ,  Terdakwa  berpami tan  kepada  
is t r i n ya  (Saks i - 2)  hendak  perg i  berburu  burung  ke  
Blora  dengan  memakai  ce lana  jeans  pendek ,  jake t  
h i tam dan membawa senapan  panjang .

9. Bahwa  benar ,  sebe lum  berangka t  ke  Blora  
memin jam sepeda  motor  Honda Tiger  Nopol  K 5441 MP 
mi l i k  Serda  Cahya  Purnama anggota  Kipan  A Yoni f  
407/Pk   dan meningga lkan  sepeda  motornya  di  Serda  
Cahya  Purnama  la l u  sek i r a  puku l  05.30  Wib 
Terdakwa  mampir  ke  Bata l yon  mengambi l  sen ja ta  
pis to l  FN 46  ca l i be r  9  mm Nomor  693970  beser ta  
magasen  dengan  1  (sa tu )  but i r  pe lu ru  d ian ta ra  5 
( l ima)  pe lu ru  yang  ada  di  gudang  sen ja ta  Kompi - A 
tanpa  se i j i n  Komandan.
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10. Bahwa benar ,  sek i r a  puku l  06.00  Wib  dengan  
mengendara i  sepeda  motor  Honda Tiger  Nopol  K 5441  
MP yang  dip i n j am  dar i  Serda  Cahya Purnama anggota  
Kipan  A  Yoni f  407/Pk   sambi l  membawa  senapan  
ang in  Terdakwa   mengajak  Pra tu  Ahmad Li l i k  Tof i k  
anggota  Ki  Pan A Yoni f  407/Pk  mengendara i  sepeda  
motor  menuju  ke  Blora .  

11.      Bahwa  benar ,  sek i r a  puku l  13.30  Wib 
ket i ka  per ja l anan  akan  memasuk i  dukuh  Mberu  Ds.  
Karang  Tengah  Kec.  Ngawen Kab.  Blora ,  Pra tu  Ahmad 
Li l i k  Tauf i k  (Saks i - 8)  minta  berhen t i  untuk  
kenc ing  d isemak- semak  se lama  kurang  leb ih  5 
( l ima)  meni t  yang  ja raknya  kurang  leb ih  20  (dua  
puluh)  meter  dan  pada  saat  te rsebu t  Terdakwa  
memakai  wig  /  rambut  pan jang  la l u  memakai  kembal i  
he lmnya.  

12. Bahwa benar ,  sesampainya  didukuh  Geneng Ds.  
Jetak  Wanger  Kec.  Ngawen Kab.  Blora  sepeda  motor  
d i t i t i p k an  d ipengg i l i n gan  pad i  mi l i k  seseorang  
yang  t i dak  dikena l ,  se lan ju t nya   Saks i - 8  Pra tu  
Ahmad Li l i k  Tof i k  melepaskan  he lmnya  dan  memakai  
zebo  sedangkan  Terdakwa  te tap  memakai  rambut  
gondrong  d ikuc i r ,  he lm  hi tam,  jake t  h i tam  dan  
masker .

13. Bahwa  benar ,  se lan ju t nya  Terdakwa  dan  
Saks i - 8  Pra tu  Ahmad  Li l i k  Tof i k  ber j a l an  kak i  
menuju  sawah  dengan  tu j uan  menemui  mertua  (Sdr .  
Sunandar )  dan  sesampainya  d i  pematang  sawah  di  
bawah pohon  mangga mi l i k  Sdr .  Sudar  al i as  Cempluk  
Terdakwa  dan  Saks i - 8  Pra tu  Ahmad  L i l i k  Tof i k  
berhen t i  duduk- duduk  dan t i dak  berapa  lama Saks i -
8 Pratu  Ahmad Li l i k  Tof i k  minta  minum kepada  Sdr .  
Sudar  al i as  Cempluk  disaks i kan  oleh  Sdr .  Supran  
Saks i - 6.      .

14. Bahwa  benar ,  se lang  waktu  kurang  leb ih  5 
( l ima)  meni t  Terdakwa  menyuruh  Saks i - 8  Pra tu  
Ahmad Li l i k  Tof i k  dengan  member ikan  uang  sebesar  
Rp 10.000 , -  (sepu luh  r i bu  rup iah )   untuk  menemui  
mertuanya  (Sdr .  Sunandar )  yang  sedang  menggarap  
sawah  dengan  d i t eman i  anaknya  yang  pal i ng  kec i l  
berumur  kurang  leb ih  7 ( tu j uh )  tahun  dan Terdakwa  
bi l ang  “L i k  minta  to long  ajak  bapak  i t u  untuk  
ngas ih  tahu  ke ja l an  aspa l ,  saya  mau koord inas i ” ,  
sete lah  Saks i - 8   Pra tu  Ahmad Li l i k  Tof i k  perg i  
Terdakwa   masih  menunggu  d ipematang  sawah  yang  
ja raknya  kurang  leb ih  30 ( t i ga  puluh)  meter .

15.     Bahwa  benar ,  sete lah  Saks i - 8  Pra tu  
Ahmad  Li l i k  Tof i k  ber temu  dengan  Sdr .  Sunandar  
dan  anaknya  se lan ju t nya  perg i  ber ja l an  kearah  
t imur  menuju  ja l an  raya  beraspa l   mela lu i  ja l an  
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setapak /pematang  kemudian  Saks i - 8  Pratu  Ahmad 
Li l i k  Tof i k  melambaikan  tangannya  ke  arah  
Terdakwa,  mel iha t  lambaian  tangan  Saks i - 8  Pratu  
Ahmad  Li l i k  Tof i k ,  Terdakwa  mengiku t i  Saks i - 8 
Pratu  Ahmad Li l i k  Tof i k  dan  Sdr .  Sunandar  dar i  
arah  belakang  dengan  ja rak  kurang  leb ih  30  ( t i ga  
puluh)  meter  lewat  pematang  sawah la i n  di  sebe lah  
bara t  (melambung) ,  seh ingga  Sdr .  Sunandar  t i dak  
mengetahu i  bahwa  dibe lakangnya  ada  orang  yang  
sedang  mengiku t i n ya .

16. Bahwa  benar ,  pada  saat  menunjukan  ja l an  
aspa l  pos is i  ber ja l an  Sdr .  Sunandar  berada  
dibe lakang  Saks i - 8  Pratu  Ahmad  Li l i k  dan  saat  
ber temu  dengan  Saks i - 5 Sdr .  Suwoto ,  Sdr .  Sunandar  
menyampaikan  hendak  menunjukan  ja l an  aspa l ,  ha l  
te rsebu t  membuat  Saks i - 5  Sdr .  Suwoto  menjad i  
cur i ga  dan  berka ta  “Lha  wong  ko  Purwodad i  mrene  
wae  ora  bingung  kok  arep  neng  dalan  aspa l  kono  
wae  bingung“  ( l ha  dar i  Purwodad i  kes in i  sa ja  
t i dak  b ingung ,  kok  mau ke  ja l an  aspa l  d i  s i t u  aja  
bingung) ,  mendengar  kata - kata  te rsebu t  Saks i - 8 
Pratu  Ahmad Li l i k  Tof i k  melo to t  ke  arah  Saks i - 5 
Sdr .  Suwoto .

17. Bahwa  benar ,  sesampainya  di j a l an  aspa l  
ju rusan  Banja re j o - Randualas  Terdakwa mel iha t  Sdr .  
Sunandar  bersama  anaknya  kembal i  menuju  sawah 
mela lu i  rou te  semula .

18. Bahwa  benar ,  kemudian  Terdakwa  mengiku t i  
Sdr .  Sunandar  bersama  anaknya  dar i  be lakang  
dengan  ja rak  kurang  leb ih  30  ( t i ga  puluh)  meter  
dan  ket i ka  Terdakwa  sampai  d ibawah  pohon  bambu 
sedangkan  Sdr .  Sunandar  dan  anaknya  sudah  lewat  
kurang  leb ih  20  (dua  puluh)  meter ,  Sdr .  Sunandar  
dipangg i l  o leh  Terdakwa   “Pak  s in i  pak”  Sdr .  
Sunandar  berba l i k  arah  bi l ang  “Ono  opo  mas”  
sambi l  mendekat i  Terdakwa  yang  di i ku t i  anaknya  
sete lah  dekat  Terdakwa   bi l ang  “Pak ,  kamu  kok  
nggak  hent i - hent i nya  menyak i t i  anakmu  (Sdr i .  
Sunaning ) ”  d i j awab  oleh  Sdr .  Sunandar  “Kamu s iapa  
kok  kamu iku t - i ku t  masalah  in i ,  nant i  kamu saya  
babat ! ”  sambi l  mengayun- ayunkan  sab i t  kearah  
Terdakwa.

19. Bahwa  benar ,  dengan  adanya  hal  te rsebu t  
Terdakwa  menjad i  emosi  kemudian  Terdakwa 
mengeluarkan  sen ja ta  api  dar i  p inggang  sebe lah  
k i r i  dan langsung  mengokang  dan d iacungkan  kearah  
kepa la  Sdr .  Sunandar  dengan  ja raknya  kurang  leb ih  
2  (dua)  meter ,  la l u  Sdr .  Sunandar  bi l ang  “ka lau  
beran i  tembak  sa ja ! ”  dan  Terdakwa   langsung  
menembak  kepa la  Sdr .  Sunandar  mengenai  dahi  
sebe lah  k i r i  h ingga  Sdr .  Sunandar  ja t uh  
te rsungkur  dan langsung  meningga l .
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20.    Bahwa benar ,  sete lah  Terdakwa menembak Sdr .  
Sunandar  langsung  perg i  ber ja l an  kak i  menuju  arah  
bara t   menemui  Saks i - 8  Pra tu  Ahmad Li l i k  Tof i k  
yang  sudah  menunggu  di j a l an  raya  dan  langsung  
dia jak  pu lang  kembal i  ke Slawi .

21. Bahwa benar ,  sete lah  mendengar  suara  “Dor ! ”  
dar i  arah  kebun  jagung ,  Saks i - 4  Supard jo  sempat  
mel iha t  ada  seorang  lak i - lak i  memakai  jake t  
h i tam,  he lm hi tam  dan masker  ber la r i  kearah  bara t  
(a rah  ja l an  raya) ,  tak  lama  kemudian  Saks i -  
mendengar  Saks i - 3  (Yud i )  anak  Sdr .  Sunandar  
ber te r i a k  minta  to long  karena  bapaknya  mat i  
te r t embak  orang  berambut  gondrong ,  memakai  he lm  
hi tam,  jake t  h i t am dan masker .

22. Bahwa benar ,  Terdakwa  pada  saat  per ja l anan  
melewat i  ja l an  l i ngka r  Purwodad i - Semarang  di  atas  
jembatan  sambi l  mengendara i  sepeda  motor  
se longsong  pelu ru  d ibuang  kesunga i  dengan  tu j uan  
untuk  menghi l angkan  je j ak .  

23. Bahwa  benar ,  pada  tangga l  2  Januar i  2010  
sek i ra  puku l  21.00  Wib  Dan  Ki  A  Kapten  In f  
Noraharkanca  Yoni f  407/PK mendapat  in fo rmas i  dar i  
Waka Pol res  Blora  adanya  penembakan  (pembunuhan)  
yang  diduga  di l akukan  o leh  anggota  Yoni f  407/PK  
karena  menggunakan  sen ja ta  pis to l  FN 46 ka l i be r  9 
mm 6939- 70 mi l i k  Yoni f  407/PK.

24. Bahwa  benar ,  se lan ju t nya  Kapten  In f  
Noraharkanca  melaporkan  hal  te rsebu t  kepada  Wadan 
Yoni f  407/PK  la l u  Kapten  In f  Noraharkanca  dan 
Wadan  Yoni f  407/PK  ser ta  para  Pasi  melakukan  
pengecekan  kegudang  sen ja ta  ap i .  

25. Bahwa  benar ,  sete lah  di l akukan  pengecekan  
te rnya ta  sen ja ta  pis to l  FN 46 ka l i be r  9 mm 6939-
70  pegangan  Kopda  Dwi  Pr i yono  Jabatan  Dan Cuk  2 
SMR Kipan  A Yoni f  407/PK,  sebaga imana  in f o rmas i  
dar i  Waka  Pol res  Blora  te rsebu t ,  t i dak  berada  
digudang  atau  h i l ang .

26. Bahwa  benar ,  dengan  adanya  sa lah  satu  
sen ja ta  pis to l  t i dak  berada  digudang ,  Kapten  In f  
Noraharkanca  melakukan  pencar i an  te rhadap  
Terdakwa sebaga i  Ba For ie r  Kipan  di  Asrama te tap i  
t i dak  ketemu  dan  mendapat  kete rangan  dar i  
i s t r i n ya  b i l a  Terdakwa  perg i  berburu  se lan ju t nya  
Kapten  In f  Noraharkanca  menghubung i  Terdakwa 
mela lu i  HP dan  mendapat  jawaban  yang  berbe l i t -
be l i t .

27. Bahwa benar ,  sek i r a  puku l  20.30  Wib  ket i ka  
per j a l anan  sampai  d idaerah  Pemalang,  Terdakwa  
mendapat  te l epon  dar i  Dan  Ki  A  Kapten  In f  
Noraharkanca  yang  is i nya  “Jon ,  kamu  dimana! ”  
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di j awab  “S iap  saya  dalam  per ja l anan ! ”  Dan  Ki  A 
bi l ang  “Kamu  segera  kembal i  gudang  sen ja ta  mau 
dicek  Komandan  dan  Wadan  sekarang  menunggu  di  
Kompi ”  d i j awab  “S iap ! ” .

28. Bahwa  benar ,  sek i r a  puku l  21.30  Wib 
sesampainya   d idaerah  Banja ran  Slawi  Terdakwa  
langsung  kerumah  Sdr .  H.  Har i r i  dengan  tu j uan  
meni t i p kan  senapan  ang in  dan tas .

29.      Bahwa  benar ,  sek i r a  puku l  21.45  Wib 
Terdakwa  dan  Saks i - 8  Pra tu  Ahmad  L i l i k  Tof i k  
pami tan  pu lang  ket i ka  per ja l anan  melewat i  pasar  
Bawang  Saks i - 8  Pra tu  Ahmad  Li l i k  Tof i k  tu run  
dengan  tu j uan  akan  mencar i  makan  sedangkan  
Terdakwa   langsung  masuk  kekesatuan  sesampainya  
di  asrama  Yoni f  407/Pk   sen ja ta  langsung  
dimasukkan  kegudang  dan  Terdakwa  menghadap   Dan 
Yoni f  407/PK  Letko l  In f  E  Rustand i .  D di ruang  
kanto r  Dan  Ki  A yang  saat  i t u  didamping i  o leh  
Wadan Yoni f  407/Pk  Mayor  In f  Agus  I r i y an to ,  Pasi  
I  In te l  Yoni f  407/PK Let tu  In f  Heru  dan Dan Ki  A.

30. Bahwa  benar ,  se lan ju t nya  Terdakwa  di tanya  
masalah  ke jad ian  pembunuhan  dan  hal  te rsebu t  
d iaku i  o leh  Terdakwa,  kemudian   Terdakwa  dan  
Saks i - 8 Pra tu  Ahmad Li l i k  Tof i k  d ipe r i k sa  di  Sta f  
I  dan  pada  har i  Minggu  tangga l  3  Januar i  2010  
sek i ra  puku l  23.00  Wib  perkaranya  di l impahkan  ke  
Sub  Denpom IV /1 - 3  Tegal  karena  tempat  ke jad ian  
perkara  di  wi layah  Blora  kemudian  d i l impahkan  ke  
Denpom IV /3  Sala t i ga .  

31. Bahwa benar ,  berdasarkan  Visum Et  Reper tum  
dar i  Rumah  Sak i t  Bhayangkara  Semarang  nomor  
R/01/ I / 2010  Dokkes  tangga l  3  Januar i  2010  An.  
Sunandar  bin  Sura j i  yang  di tanda  tangan i  o leh   dr  
Setyo  Tr inad i ,  SpF,  menyatakan  Sdr .  Sunandar  
meningga l  dun ia  dika renakan  luka  tembak  pada dahi  
k i r i  dengan  diamete r  9 mm, menembus kepa la  bag ian  
belakang .

32. Bahwa benar ,  berdasarkan  Sura t  Kemat ian  An.  
Sunandar  yang  dike lua r kan  oleh  Kelurahan  Jetak  
Wanger  Kec.  Ngawen  Kab.  Blora  nomor  02/10 /2010  
tangga l  6 Januar i  2010  yang  di tanda  tangan i  o leh  
Kepala   Desa  Subak i r ,  menyatakan  Sdr .  Sunandar  
te l ah  meningga l  dun ia  tangga l  2 Januar i  2010.

Menimbang : Bahwa leb ih  dahu lu  Maje l i s  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  dikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam  tun tu tannya  dengan  mengemukakan  pendapat  
sebaga i  ber i ku t :  

1. Mengenai  pembagian  unsur - unsur  da lam 
dakawaan  pr ima i r  yang  menjuc to  dengan  pasa l  55 
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ayat  (1 )  Ke- 1  KUHP,  Maje l i s  akan  menanggap inya  
bersama- sama  dengan  menanggap i  kebera tan  
Penas iha t  Hukum mengena i  pasa l  55  ayat  (1 )  Ke- 1 
KUHP dibahwa nant i .

 
2. Bahwa  mengenai  p idana  yang  di j a t uhkan  
te rhadap  di r i  Terdakwa,  Maje l i s  akan  
memper t imbangkan  send i r i  dalam Putusannya .  

Menimbang : Bahwa  se lan ju t nya  Maje l i s  akan  menanggap i  
ha l - ha l  yang  dikemukakan  oleh  Penas iha t  Hukum 
dalam  ple i do i nya  dengan  mengemukakan  pendapatnya  
sebaga i  ber i ku t  :

1) Penas iha t  Hukum Terdakwa kebera tan  te rhadap  
kesaks ian  Saks i - 3  (Suyud i  Pamungkas)  d ika renakan  
Saks i - 3 masih  d ibawah umur .

Kebera tan  Penas iha t  Hukum te rsebu t  te l ah  Maje l i s  
tanggap i  pada  saat  menanggap i  kete rangan  para  
Saks i  dan  Terdakwa  di  atas ,  maka  t i dak  per lu  
Maje l i s  tanggap i  lag i .  

2) Penas iha t  Hukum Terdakwa  t i dak  sependapat  
dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  mengenai  kete rbuk t i an  
unsur - unsur  t i ndak  pidana  pada  dakwaan  Komula t i f  
per tama  kecua l i  unsur  ke- 4 “ Merampas nyawa orang  
la in ” .  

3) Penas iha t  Hukum Terdakwa  t i dak  sependapat  
dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  mengenai  kete rbuk t i an  
unsur - unsur  da lam  dakwaan  Komula t i f  ke- 2  ya i t u  
unsur  “Barang  s iapa  dan  tanpa  hak” ,  karena  
Terdakwa dalam perkara  in i  ada lah  sebaga i  seorang  
Ba Four i r  yang  mempunyai  tugas  dan tanggung  jawab  
untuk  mengurus i  /  membuka  /  mengecek  dan  
mengeluarkan  sen ja ta  api  dar i  gudang  sen ja ta ,  
namun  Terdakwa  tdk  mempunyai  kewenangan  untuk  
menggunakannya.

4) Dengan  demik ian  Penas iha t  Hukum  Terdakwa 
berpendapat  bahwa  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  sama 
seka l i  t i dak  te rbuk t i .  Oleh  karenanya  Penas iha t  
Hukum Terdakwa  mohon  agar  Terdakwa  d ibebaskan  
dar i  dakwaan.   

Bahwa Maje l i s  meni la i  kebera tan  Penas iha t  Hukum 
Terdakwa  te rsebu t  berhubungan  dengan  pembukt i an  
unsure - unsur  t i ndak  pidana ,  o leh  karenanya  maka 
Maje l i s  akan  menanggap inya  bersama- sama pada saat  
membukt i kan  unsur - unsur  t i ndak  pidana  di  bawah 
nant i .

5) Permohonan  Penas iha t  Hukum  Terdakwa  yang  
menyatakan  bahwa  Terdakwa   ber te rus  te rang ,  
sangat  menyesa l  dan  ber jan j i  t i dak  akan  berbua t  
lag i  ser ta  ber jan j i  akan  ber tanggung  jawab  
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te rhadap  masa depan anak  korban  (A lm.  Sunandar ) .

Sela in  dar ipada  i t u  Terdakwa  pernah  tugas  
opras i  mi l i t e r  d i  Aceh  tahun  2004/2005 ,  Pamtas  
Wi l  RI- PNG  tahun  2007/2008  dan  mempero leh  
penghargaan  Satya  Lencana  Dharma  Nusa.  Oleh  
karenanya  apab i l a  Maje l i s  berpendapa t  la i n ,  
Penas iha t  Hukum Terdakwa  memohon supaya  di j a t uh i  
p idana  ser i ngan- r ingannya .  

Permohonan  Terdakwa  secara  pr ibad i  yang  
disampaikan  secara  l i s an ,  yang  pada pokoknya  sama 
dengan  yang  disampaikan  oleh  Penas iha t  Hukum 
Terdakwa dalam Ple ido i nya .

Atas  permohonan  Terdakwa  te rsebu t  d i  atas ,  
Maje l i s  menanggap i  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  permohonan  Terdakwa  te rsebu t  merupakan  
keadaan- keadaan  yang  menyangkut  d i r i  Terdakwa  
ser ta  t i dak  ada  re levans inya  dengan  pembukt i an  
unsur - unsur  t i ndak  pidana  yang  didakwakan,  untuk  
i t u  Maje l i s  akan  memper t imbangkan  send i r i  da lam 
putusan  in i .

Menimbang : Bahwa  se lan ju t nya  Maje l i s  Hakim  akan  
menanggap i  beberapa  hal  yang  dikemukakan  oleh  
Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  Repl i knya ,  dan  yang  
dikemukakan  Tim  Penas iha t  Hukum Terdakwa  da lam 
Dupl i knya  :  

Bahwa  oleh  karena  Repl i k  Odi tu r  Mi l i t e r  
bers i f a t  menguatkan  Tuntu tan  yang  sebe lumnya,  
demik ian  juga  Dupl i k  Tim Penas iha t  Hukum Terdakwa  
hanya  menguatkan  pada  pembelaan  yang  dibacakan  
sebe lumnya,  maka Maje l i s  Hakim merasa  t i dak  per lu  
untuk  member ikan  pendapatnya  secara  khusus .

Menimbang : Bahwa  t i ndak  pidana  yang  d idakwakan  o leh  
Odi tu r  Mi l i t e r  berupa  dakwaan  komula t i f ,  yakn i  
sebaga i  ber i ku t :

DAKWAAN KESATU :   

Pr imai r :  Barang  s iapa  dengan  senga ja  dan  
dengan  rencana  leb ih  dahu lu  
merampas  nyawa  orang  la i n  secara  
bersama- sama.

Subsidai r :   

Barang  s iapa  senga ja  merampas 
nyawa  orang  la i n  secara  bersama-
sama.

 
Lebih  Subsidai r  
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:

Pengan iayaan  bera t  yang  di l akukan  
dengan  rencana  leb ih  dahu lu ,  j i k a  
perbua tan  mengak iba t kan  mat i .

DAKWAAN KEDUA :

Barang  s iapa  yang  tanpa  hak  memasukkan  ke  
Indones ia ,  membuat ,  mener ima,  mencoba  
mempero lehnya ,  menyerahkan  atau  mencoba 
menyerahkan ,  menguasa i ,  membawa,  mempunyai  
persed iaan  padanya  atau  mempunyai  mi l i knya ,  
menyimpan,  mengangkut ,  menyembuny ikan ,  
mempergunakan  atau  mengeluarkan  dar i  Indones ia  
sesuatu  sen ja ta  pemukul ,  sen ja ta  untuk  
pengamatan ,  sen ja ta  pen ikaman  atau  sen ja ta  
penusuk .

Menimbang : Bahwa  oleh  karena  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  
d isusun  secara  Komula t i f  dan  pada  dakwaan  
Komula t i f  ke- 1  dakwaan  te rd i r i  atas  dakwaan  
Subs ida i r i t a s ,  untuk  i t u  Maje l i s  Hakim  akan  
membukt i kan  te r l eb i h  dahu lu  secara  beruru tan  dar i  
dakwaan kesa tu  Pr ima i r .

Menimbang : Bahwa  dakwaan  kesatu  Pr ima i r  mengandung  unsur -
unsur  t i ndak  pidana  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  kesatu : Barang  s iapa .
 
Unsur  kedua : Dengan  senga ja  dan  rencana  leb ih  
dahu lu .

Unsur  ket i ga : Merampas nyawa orang  la i n .

Unsur  keempat : Secara  bersama- sama.

Menimbang : Bahwa mengenai  unsur  kesatu  “ Barang  s iapa ”  
te rsebu t  Maje l i s  Hakim  mengemukakan  pendapatnya  
sebaga i  ber i ku t  :

- Bahwa  yang  dimaksud  dengan  penger t i an  
“ barang  s iapa ”  sebaga i  subyek  hukum dalam  KUHP 
ada lah  orang  atau  badan hukum.

- Bahwa  yang  dimaksud  dengan  orang  sebaga i  
subyek  hukum pidana  ada lah  seper t i  yang  dia tu r  
da lam  pasa l  2  sampai  pasa l  9  KUHP,da lam  rumusan  
pasa l  te rsebu t  ada lah  semua  Warga  Negara  
Indones ia  dan  te rmasuk  Warga  Negara  Asing  yeng  
memenuhi  persyara tan  yang  dia tu r  dalam  pasa l  2 
sampai  dengan  pasa l  9  KUHP te rsebu t ,  yang  da lam 
hal  in i  te rmasuk  pu la  anggota  angkatan  perang  
(anggo ta  Tenta ra  Nasiona l  Indones ia ) .
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– Bahwa  untuk  dapat  menja tuhkan  hukuman  ( pidana )  
kepada  pelaku  atau  subyek ,  maka ia  harus lah  mampu 
ber tanggung  jawab  atas  perbua tan  yang  di  
lakukannya  i t u .     Dengan  kata  la i n  bahwa pelaku  
sebaga i  subyek  hukum pada  waktu  melakukan  t i ndak  
pidana  t i dak l ah  di l i p u t i  o leh  keadaan- keadaan  
sebaga imana  dia tu r  da lam  pasa l  44  KUHP yakn i  
j iwanya  cacad  dalam  per tumbuhannya  atau  j iwanya  
te rganggu  karena  penyak i t .  

– Bahwa Drs .  P.  A.  F Lamin tang ,  SH dan  C.  Dj i sman  
Samosi r ,  SH  dalam  bukunya  “Hukum  Pidana  
Indones ia ”  penerb i t  Sinar  Baru  Bandung,  pada  
halaman  37  te l ah  mengut ip  pendapat  Pompe dan  Van 
Hat tum  menuru t  Pompe  da lam  bukunya  “Handboek” ,  
ha laman  191- 192  bahwa  Ontoereken  baarhe id  atau  
t i dak  dapat  d ipe r t anggung jawabkannya  suatu  
perbua tan  pada  di r i  s i  pembuat  seper t i  yang  
di rumuskan  di  da lam pasa l  44 KUHP merupakan  suatu  
Stra fu i t s l u i t i n g s  grond  atau  dasar  untuk  
meniadakan  hukuman.    J ika  sete lah  di  lakukan  
pemer iksaan  te tap  sa ja  te rdapa t  keragu- raguan  
ten tang  adanya  teo reken  baarhe id  te rsebu t ,  maka 
s i  pe laku  te tap  dapat  d i  hukum,  sedangkan  Van 
Hat tum  da lam  bukunya  “Hand  en  lee rboek  I ,  ha l  
327”  menje laskan  bahwa  seseorang  i t u  dika takan  
“ teo reken ingsva tbaa r ”  j i k a  ia  da lam  ber t i ndak  
secara  sadar ,  dapat  bebas  ber t i ndak  secara  la i n  
dan mampu untuk  menentukan  kehendaknya .

Menimbang : Bahwa berdasarkan  kete rangan  para  saks i  d i  
bawah  sumpah,  kete rangan  Terdakwa,  ala t  bukt i  
sura t  dan  petun juk  yang  te rungkap  da lam 
pers idangan ,  te rungkap  fak ta - fak ta  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  Terdakwa  adalah  anggota  TNI  
dinas  akt i f  dengan  pangkat  Ser tu  NRP.  
21010106310280 .

2. Bahwa  benar ,   Terdakwa   masuk  menjad i  
anggota  TNI- AD pada  tahun  2000/2001   mela lu i  
pend id i kan  Secaba  PK d i  Rindam IV /D ip  Magelang  
lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  d i t empatkan  
di  Yoni f  407/Pk .

3. Bahwa  benar  sete lah  mengalami  berbaga i  
penugasan  (  tahun  2002/2003  Pam Tas  d i  Timor -
t imur  /  NTT, tahun  2004/2005  tugas  Ops Tib  Lih  Kam 
di  Aceh,  tahun  2007 tugas  Pam Tas di  Papua dengan  
PNG dan  memi l i k i  tanda  jasa  Dharma  Nusa)  ser ta  
berbaga i  jen jang  pend id i kan  dan  kursus  ( te rakh i r  
pada  tahun  2006  Sus  Bat ih  Madja  Lingkung  tahun )  
dan  kena ikan  pangkat .   Saat  te r j ad i n ya  perkara  
in i  Terdakwa  berpangka t  pangkat  Ser tu  NRP.  
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21010106310280  menjaba t  sebaga i  Ba Fur i r  Pok  Ko 
Kipan  A Yoni f  407/Pk  .  

Dar i  fak ta - fak ta  te rsebu t  dapat  d is impu lkan  ;

a. Bahwa  pada  waktu  Terdakwa  melakukan  
perbua tan  yang  didakwakan  in i ,  Terdakwa  masih  
dinas  akt i f  sebaga i  anggota  TNI  AD dengan  pangkat  
Ser tu ,  maka  dalam  kapas i t as  sta tus  Terdakwa  
te rsebu t  dapat  d iber l a kukan  keten tuan - keten tuan  
hukum pidana  umum,  se la i n  keten tuan  hukum pidana  
mi l i t e r .

b. Bahwa dengan  jaba tan  sebaga i  Ba Fur i r  Pok 
Ko  Kipan  A pada  Yin i f  407/PK  ket i ka  melakukan  
perbua tan    yang    d idakwakan     in i ,  
menunjukkan       bahwa  Terdakwa  sehat  ba ik  
jasmani  maupun  rohan i ,  yang  bera r t i  pu la  bahwa 
Terdakwa  dapat  memper tanggung jawabkan  
perbua tannya .

Dengan  demik ian  bahwa  Terdakwa  adalah  subyek  
hukum  yang  memi l i k i  kwal i t a s  yang  mampu 
ber tanggung jawab.

Berdasarkan  ura ian  te rsebu t  d ia tas ,  Maje l i s  
berpendapat  bahwa unsur  kesatu  pada  Dakwaan ke- 1 
Pr ima i r ,  ya i t u :  “ Barang siapa ”  te l ah  te rpenuh i .

Menimbang : Bahwa mengenai  unsur  kedua  pada  Dakwaan ke-
1 Pr imai r  ya i t u  Dengan sengaja  dan rencana  leb ih  
dahulu ,  Maje l i s  akan  mengemukakan  pendapatnya  
sebaga i  ber i ku t  :

– Yang  dimaksud  dengan  “ senga ja ”  ada lah  adanya  
kesadaran  dan ke insa fan  pada d i r i  s i  pe laku  dalam 
melakukan  suatu  t i ndakan .   Dengan kata  la i n  bahwa 
pelaku  menyadar i  dan menghendak i  t i ndakan  yang  di  
lakukannya  i t u ,  te rmasuk  ak iba t - ak iba t  yang  di  
t imbu l kan  dar i  perbuatan  te rsebu t .

–    Menuru t  Memor i  van  Toel i ch t i n g  (MVT)  yang  
dimaksud  “ dengan  senga ja ”  adalah  menghendak i  dan 
menginsya f i  te r j ad i n ya  suatu  t i ndakan  beser ta  
ak iba tnya .    Bahwa pelaku  yang  melakukan  suatu  
t i ndakan  dengan  senga ja  ada lah  menghendak i  
te r j ad i n ya  perbua tan  te rsebu t  dan  menginsya f i  
t i ndakan  beser ta  ak iba t  yang  te r j ad i  dar i  
t i ndakannya  i t u .

– S.R.  SIANTURI,  SH da lam bukunya  “T indak  Pidana  di  
KUHP ber i ku t  ura iannya ”  pada  ha laman  485  da lam 
ura ian  pembahasan  ten tang  pasa l  338  KUHP,  
menje laskan  bahwa unsur  subyek  mel ipu t i  t i ndakan  
dan obyeknya ,  ar t i n ya  bahwa pelaku  mengetahu i  dan  
menghendak i  mat inya  seseorang  dengan  t i ndakannya  
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i t u .

– SUNARTO SOERODIBROTO, SH dalam bukunya  “KUHP dan 
KUHAP di  lengkap i  dengan  Yur i sp rudens i  MARI  dan  
Hoge  Raad”  pada  halaman  206  ket i ka  mengura i kan  
pasa l  338  KUHP  menje laskan  berdasarkan  Hoge 
Raad    16    Ju l i    1894,     bahwa   Terdakwa  
harus   mengetahu i  tembakan  pelu ru  yang  di l akukan  
dalam  ja rak  pendek,  pada  umumnya  dapat  
menimbulkan  kemat ian ,  maka  Hakim  dapat  
berkes impu lan  bahwa  pelaku  menghendak i  ak iba t  
te rsebu t .

– Bahwa yang  dimaksud  “ rencana  leb ih  dahu lu ”  adalah  
bahwa  pelaku  mempunyai  waktu  yang  cukup  untuk  
mewujudkan  t i ndak  p idana  yang  akan  ia  lakukan  
te rmasuk  d i  da lamnya  ada  waktu  untuk  berp i k i r  
kapan  perbua tan  te rsebu t  akan  d i  lakukan ,  a la t  
apa yang  akan  ia  gunakan  untuk  mewujudkan  nia tnya  
i t u .

– S.R SIANTURI,  SH dalam bukunya  “T indak  Pidana  di  
KUHP ber i ku t  ura iannya ”  pada  ha laman  489  ket i ka  
membahas pasa l  340 KUHP menje laskan ,  bahwa dengan  
rencana  te r l eb i h  dahu lu  di  pandang  ada  j i k a  s i  
pet i ndak  dalam  suatu  waktu  yang  cukup  te l ah  
memik i r kan  ser ta  menimbang- nimbang  dan  kemudian  
menentukan  waktu ,  tempat ,  cara ,  a la t - a la t  dan  
la i n  sebaga inya  yang  akan  digunakan  untuk  
pembunuhan  te rsebu t .    Apakah  ia  secara  tenang 
atau  emosional  pada  waktu  yang  cukup  i tu  untuk  
memiki rkannya  t idak lah  ter l a lu  pent ing ,  yang  
pent i ng  ia l ah  bahwa  waktu  yang  cukup  i t u  t i dak  
dapat  d i  pandang  lag i  sebagai  suatu  reaks i  yang 
segera  yang  mengak iba tkan  pembunuhan i t u .

– R.  SOESILO dalam  bukunya  “KUHP ser ta  komentar -
komentarnya  lengkap  pasa l  demi  pasa l ”  pada  
halaman  241  ket i ka  mengura i kan  pasa l  340  KUHP,  
menje laskan ,  bahwa  di rencanakan  leb ih  dahu lu  
(voorbedach te  rade)  ya i t u  anta ra  t imbu lnya  maksud  
untuk  membunuh  dengan  pe laksanaannya  i t u  masih  
ada  tempo  bag i  s i  pembuat  untuk  dengan  tenang  
memik i r kan  misa lnya  dengan  cara  baga imanakah  
pembunuhan  i t u  akan  di l akukan .    Tempo in i  t i dak  
boleh  te r l a l u  sempi t ,  akan  te tap i  seba l i knya  
t i dak  per lu  te r l a l u  lama,  yang  pent i ng  ia l ah  
apakah  di  da lam  tempo  i t u  s i  pembuat  dengan  
tenang  masih  dapat  ber f i k i r - f i k i r ,  yang  
sebenarnya  ia  masih  ada  kesempatan  untuk  
membata lkan  nia tnya  akan  membunuh  i t u ,  akan  
te tap i  t i dak  di  pergunakan .

– Dalam  Ares t  Hoge  Raad  tangga l  27  Maret  1909,  
d i j e l a skan  bahwa  untuk  dapat  d i te r imanya  suatu  
rencana  te r l eb i h  dahu lu ,  maka ada lah  per l u  adanya  
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suatu  tenggang  waktu  pendek  atau  panjang  da lam 
mana d i  lakukan  per t imbangan  dan  pemik i r an  yang  
te rang .    Pelaku  harus  dapat  memperh i t ungkan  
makna  dan  ak iba t - ak iba t  perbua tannya  dalam suatu  
suasana  ke j iwaan  yang  memungkinkan  untuk  
berp i k i r .

– Unsur  kesa lahan  dalam  del i k  in i ,  secara  tegas  
di rumuskan  dengan  kata  “ dengan  senga ja  dan dengan  
rencana  leb ih  dahu lu ”  dan  d i  tempatkan  pada  
bag ian  awal  perumusan  del i k .    In i  bera r t i  bahwa 
semua  unsur  ber i ku tnya  ada lah  
di l i p u t i / d i p enga ruh i  unsur  senga ja  dan  dengan  
rencana .    

Dengan demik ian ,  pelaku  dalam keadaan  sadar  
dan  menginsa f i  te rhadap  kehendak  yang  di  
rencanakannya  untuk  melakukan  pembunuhan.

Bahwa  te rnya ta  dalam  meni la i  perbua tan  
Terdakwa dalam perkara  in i ,  te rdapa t  dua pendapat  
yang  sa l i ng  ber ten tangan  ya i t u  Odi tu r  Mi l i t e r  
berkeyak inan  bahwa  perbuatan  Terdakwa  te lah  
memenuhi  rumusan  unsur  dengan  senga ja  dan  dengan  
rencana  leb ih  dahu lu ,  sedangkan  Penas iha t  Hukum 
Terdakwa  dengan  berbaga i  argumentas inya  
berpendapat  bahwa  perbua tan  Terdakwa  dalam 
perkara  in i  t i dak  memenuhi  rumusan  unsur  
te rsebu t .

Bahwa  untuk  i t u  Maje l i s  akan  member i kan  
pen i l a i an  dan membukt i kan  dalam putusannya  Apakah  
t i ndakan  yang  d i l akukan  oleh  Terdakwa  
menghi l angkan  nyawa orang  la i n  yakn i  korban  Sdr .  
Sunandar  pada  tangga l  2  Januar i  2010  di  dukuh  
Genang,  desa  Jetak  Wanger ,  Kec.  Ngawen  Kab.  
Blora ,  memenuhi  rumusan  unsur  “ dengan  senga ja  dan  
dengan rencana  leb ih  dahu lu ”  ?

Menimbang : Bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  
bawah sumpah maupun yang  kete rangannya  dibacakan ,  
kete rangan  Terdakwa,  ala t  bukt i  sura t  dan  
petun juk  te rungkap  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1.       Bahwa  benar ,  pada  tahun  1996  mertua  
Terdakwa   yang  bernama  Sdr .  Sunandar  dan  Sdr i .  
Suprap t i  bercera i ,  da lam  percera i an  te rsebu t  
keduanya  sepakat  member ikan  tanah  gono- gin i  
berupa  sawah  kepada  anak  satu - satunya  Sdr i .  
Sunaning  ( i s t r i  Terdakwa Saks i - 2) .

2. Bahwa benar ,  sete lah  bercera i  Sdr .  Sunandar  
menikah  lag i  dengan  Sdr i .  Yami  dan  te lah  
dika run ia i  3 ( t i ga )  orang  anak.  

3. Bahwa benar ,  pada  awal  tahun  2008  Terdakwa  
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dan  is t r i   menyuruh  Sdr .  Sumar i  untuk  membuat  
pondas i  rumah  di  tanah  has i l  gono- g in i  mi l i k  
Sdr i .  Sunan ing  namun  t i ba - t i ba  tukangnya  dius i r  
o leh  Sdr .  Sunandar  dengan  a lasan  b ia r  Sdr i .  
Sunaning  menghormat i  d i r i n ya .  Sela in  dar i  i t u  
Sdr .  Sunandar  tanpa  sepengetahuan  Sdr i .  Sunaning  
(Saks i - 2)  te l ah  menjua l  sebag ian  tanah  war isan  
kepada  Sdr i .  Sun Pns Kodam IV /D ip  dan  tanah  yang  
sebag ian  lag i  d iga rap  o leh  orang  la i n  untuk  
membayar  hutangnya .

4. Bahwa benar ,  dengan  adanya  masalah  te rsebu t  
pada  bulan  Oktober  2009  sek i ra  puku l  16.00  Wib,  
ket i ka  mendapatkan  cut i  tahunan  Terdakwa  bersama 
is t r i n ya  (Sdr i .  Sunaning  Saks i - 2)  menemui  Sdr .  
Sunandar  dengan  tu j uan  untuk  membicarakan  masalah  
tanah  yang  di j ua l nya  te tap i  Sdr .  Sunandar  saat  
i t u  t i dak  b isa  mener ima  dan marah- marah.   

5. Bahwa  benar ,  perbua tan  Sdr .  Sunandar  yang  
semaunya  send i r i  te rhadap  Sdr i .  Sunaning  dan  
Sdr i .  Suprap t i  (mantan  is t r i  Sdr .  Sunandar )  
te rsebu t  ser i ng  di l akukannya  se jak  Terdakwa belum 
menikah  dengan  Sdr i .  Sunan ing  (Saks i - 2)  seh ingga  
Sdr .  Sunandar  mencera i kan  Sdr i .  Suprap t i  dan  
menikah  dengan  se l i ngkuhannya  Sdr i .  Yami  (Saks i -
1) ,  bahkan  Sdr .  Sunandar  pernah  menyak i t i  Sdr i .  
Sunaning  (Saks i - 2)  sete lah  menikah  dengan  
Terdakwa,  dengan  cara  mela lu i  orang  pin te r  
(dukun)  seh ingga  membuat  Terdakwa  merasa  sak i t  
hat i .   

6.      Bahwa benar ,  pada  har i  Sabtu  tangga l  2 
Januar i  2010  karena  rasa  sak i t  hat i  Terdakwa  
kepada  Sdr .  Sunandar ,  Terdakwa  berpami tan  kepada  
is t r i n ya  (Saks i - 2)  hendak  perg i  berburu  burung  ke  
Blora  dengan  memakai  ce lana  jeans  pendek ,  jake t  
h i tam dan membawa senapan  panjang .

7. Bahwa  benar ,  sebe lum  berangka t  ke  Blora  
memin jam sepeda  motor  Honda Tiger  Nopol  K 5441 MP 
mi l i k  Serda  Cahya Purnaman Saks i - 11 anggota  Kipan  
A Yoni f  407/Pk   dan  meningga lkan  sepeda  motornya  
di  Serda  Cahya  Purnaman  (Saks i - 11)  la l u  sek i ra  
puku l  05.30  Wib  Terdakwa  mampir  ke  Bata l yon  
mengambi l  sen ja ta  p is to l  FN 46 ca l i be r  9 mm Nomor  
693970  beser ta  magasen  dengan  1  (sa tu )  but i r  
pe lu ru  dian ta ra  5  ( l ima )  pe lu ru  yang  ada  d i  
gudang sen ja ta  Kompi - A tanpa  se i j i n  Komandan.

8. Bahwa benar ,  sek i r a  puku l  06.00  Wib  dengan  
mengendara i  sepeda  motor  Honda Tiger  Nopol  K 5441  
MP  yang  dip i n j am  dar i  Serda  Cahya  Purnaman 
(Saks i - 11)  anggota  Kipan  A Yoni f  407/Pk   sambi l  
membawa senapan  ang in  Terdakwa   mengajak  Pra tu  
Ahmad  Li l i k  Tof i k  (Saks i - 8)  anggota  Ki  Pan  A 
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Yoni f  407/Pk  mengendara i  sepeda  motor  menuju  ke  
Blora .  

9.      Bahwa  benar ,  sek i r a  puku l  13.30  Wib 
ket i ka  per ja l anan  akan  memasuk i  dukuh  Mberu  Ds.  
Karang  Tengah  Kec.  Ngawen Kab.  Blora ,  Pra tu  Ahmad 
Li l i k  Tauf i k  (Saks i - 8)  minta  berhen t i  untuk  
kenc ing  d isemak- semak  se lama  kurang  leb ih  5 
( l ima)  meni t  yang  ja raknya  kurang  leb ih  20  (dua  
puluh)  meter  dan  pada  saat  te rsebu t  Terdakwa  
memakai  wig  /  rambut  pan jang  la l u  memakai  kembal i  
he lmnya.  

10. Bahwa benar ,  sesampainya  didukuh  Geneng Ds.  
Jetak  Wanger  Kec.  Ngawen Kab.  Blora  sepeda  motor  
d i t i t i p k an  d ipengg i l i n gan  pad i  mi l i k  seseorang  
yang  t i dak  dikena l ,  se lan ju t nya   (Saks i - 8)  Pratu  
Ahmad Li l i k  Tof i k  melepaskan  he lmnya  dan  memakai  
zebo  sedangkan  Terdakwa  te tap  memakai  rambut  
gondrong  d ikuc i r ,  he lm  hi tam,  jake t  h i tam  dan  
masker .

11. Bahwa  benar ,  se lan ju t nya  Terdakwa  dan  
Saks i - 8  Pra tu  Ahmad  Li l i k  Tof i k  ber j a l an  kak i  
menuju  sawah  dengan  tu j uan  menemui  mertua  (Sdr .  
Sunandar )  dan  sesampainya  d i  pematang  sawah  di  
bawah pohon  mangga mi l i k  Sdr .  Sudar  al i as  Cempluk  
Terdakwa  dan  Saks i - 8  (Pra tu  Ahmad  Li l i k  Tof i k )  
berhen t i  duduk- duduk  dan t i dak  berapa  lama Saks i -
8  (Pra tu  Ahmad Li l i k  Tof i k )  minta  minum kepada  
Sdr .  Sudar  al i as  Cempluk  d isaks i kan  oleh  Sdr .  
Supran  (Saks i - 6) .      .

12. Bahwa  benar ,  se lang  waktu  kurang  leb ih  5 
( l ima)  meni t  Terdakwa  menyuruh  Saks i - 8  (Pra tu  
Ahmad Li l i k  Tof i k )  dengan  member ikan  uang sebesar  
Rp 10.000 , -  (sepu luh  r i bu  rup iah )   untuk  menemui  
mertuanya  (Sdr .  Sunandar )  yang  sedang  menggarap  
sawah  dengan  d i t eman i  anaknya  yang  pal i ng  kec i l  
berumur  kurang  leb ih  7 ( tu j uh )  tahun  dan Terdakwa  
bi l ang  “L i k  minta  to long  ajak  bapak  i t u  untuk  
ngas ih  tahu  ke ja l an  aspa l ,  saya  mau koord inas i ” ,  
sete lah  Saks i - 8  (Pra tu  Ahmad Li l i k  Tof i k )  perg i  
Terdakwa   masih  menunggu  d ipematang  sawah  yang  
ja raknya  kurang  leb ih  30 ( t i ga  puluh)  meter .

13.     Bahwa  benar ,  sete lah  Saks i - 8  Pra tu  
Ahmad  Li l i k  Tof i k  ber temu  dengan  Sdr .  Sunandar  
dan  anaknya  se lan ju t nya  perg i  ber ja l an  kearah  
t imur  menuju  ja l an  raya  beraspa l   mela lu i  ja l an  
setapak /pematang  kemudian  Saks i - 8  Pratu  Ahmad 
Li l i k  Tof i k  member i  kode  Terdakwa  dengan  cara  
melambaikan  tangannya  ke  arah  Terdakwa,  mel iha t  
lambaian  tangan  Saks i - 8  Pra tu  Ahmad Li l i k  Tof i k ,  
Terdakwa  mengiku t i  Saks i - 8  Pra tu  Ahmad  Li l i k  
Tof i k  dan Sdr .  Sunandar  dar i  arah  belakang  dengan  
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ja rak  kurang  leb ih  30  ( t i ga  puluh)  meter  lewat  
pematang  sawah  yang  la i n  di  sebe lah  bara t  
(melambung) ,  seh ingga  Sdr .  Sunandar  t i dak  
mengetahu i  bahwa  dibe lakangnya  ada  orang  yang  
sedang  mengiku t i n ya .

14. Bahwa  benar ,  pada  saat  menunjukan  ja l an  
aspa l  pos is i  ber ja l an  Sdr .  Sunandar  berada  
dibe lakang  Saks i - 8  Pratu  Ahmad  Li l i k  dan  saat  
ber temu  dengan  Saks i - 5  (Sdr .  Suwoto) ,  Sdr .  
Sunandar  menyampaikan  hendak  menunjukan  ja l an  
aspa l ,  ha l  te rsebu t  membuat  Saks i - 5 (Sdr .  Suwoto)  
menjad i  cur i ga  dan berka ta  “Lha  wong ko  Purwodad i  
mrene  wae ora  bingung  kok  arep  neng  da lan  aspa l  
kono   wae  bingung“  ( l ha  dar i  Purwodad i  kes in i  
sa ja  t i dak  bingung ,  kok  mau ke  ja l an  aspa l  d i  
s i t u  aja  bingung) ,  mendengar  kata - kata  te rsebu t  
Saks i - 8  Pra tu  Ahmad Li l i k  Tof i k  melo to t  ke  arah  
Saks i - 5 Sdr .  Suwoto .

15. Bahwa  benar ,  sesampainya  di j a l an  aspa l  
ju rusan  Banja re j o - Randualas  Terdakwa mel iha t  Sdr .  
Sunandar  bersama  anaknya  kembal i  menuju  sawah 
mela lu i  rou te  semula .

16. Bahwa  benar ,  kemudian  Terdakwa  mengiku t i  
Sdr .  Sunandar  bersama  anaknya  dar i  be lakang  
dengan  ja rak  kurang  leb ih  30  ( t i ga  puluh)  meter  
dan  ket i ka  Terdakwa  sampai  d ibawah  pohon  bambu 
sedangkan  Sdr .  Sunandar  dan  anaknya  sudah  lewat  
kurang  leb ih  20  (dua  puluh)  meter ,  Sdr .  Sunandar  
dipangg i l  o leh  Terdakwa   “Pak  s in i  pak”  Sdr .  
Sunandar  berba l i k  arah  bi l ang  “Ono  opo  mas”  
sambi l  mendekat i  Terdakwa  yang  di i ku t i  anaknya  
sete lah  dekat  Terdakwa   bi l ang  “Pak ,  kamu  kok  
nggak  hent i - hent i nya  menyak i t i  anakmu  (Sdr i .  
Sunaning ) ”  d i j awab  oleh  Sdr .  Sunandar  “Kamu s iapa  
kok  kamu iku t - i ku t  masalah  in i ,  nant i  kamu saya  
babat ! ”  sambi l  mengayun- ayunkan  sab i t  kearah  
Terdakwa.

17. Bahwa  benar ,  dengan  adanya  hal  te rsebu t  
Terdakwa  menjad i  emosi  kemudian  Terdakwa 
mengeluarkan  sen ja ta  api  dar i  p inggang  sebe lah  
k i r i  dan langsung  mengokang  dan d iacungkan  kearah  
kepa la  Sdr .  Sunandar  dengan  ja raknya  kurang  leb ih  
2  (dua)  meter ,  la l u  Sdr .  Sunandar  bi l ang  “ka lau  
beran i  tembak  sa ja ! ”  dan  Terdakwa   langsung  
menembak  kepa la  Sdr .  Sunandar  mengenai  dahi  
sebe lah  k i r i  h ingga  Sdr .  Sunandar  ja t uh  
te rsungkur .

18.    Bahwa benar ,  sete lah  Terdakwa  menembak 
Sdr .  Sunandar  langsung  perg i  ber ja l an  kak i  menuju  
arah  bara t   menemui  Saks i - 8  Pra tu  Ahmad  Li l i k  
Tof i k  yang  sudah  menunggu  di j a l an  raya  dan  
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langsung  d ia j ak  pu lang  kembal i  ke Slawi .

19. Bahwa benar ,  sete lah  mendengar  suara  “Dor ! ”  
dar i  arah  kebun  jagung ,  Saks i - 4 (Supard jo )  sempat  
mel iha t  ada  seorang  lak i - lak i  memakai  jake t  
h i tam,  he lm hi tam  dan masker  ber la r i  kearah  bara t  
(a rah  ja l an  raya) ,  tak  lama  kemudian  Saks i - 4 
mendengar  Saks i - 3  (Yud i )  anak  Sdr .  Sunandar  
ber te r i a k  minta  to long  karena  bapaknya  di tembak  
orang  berambut  gondrong ,  memakai  he lm  hi tam,  
jake t  h i t am dan masker .

20. Bahwa benar ,  Terdakwa  pada  saat  per ja l anan  
melewat i  ja l an  l i ngka r  Purwodad i - Semarang  di  atas  
jembatan  sambi l  mengendara i  sepeda  motor  
se longsong  pelu ru  d ibuang  kesunga i  dengan  tu j uan  
untuk  menghi l angkan  je j ak .  

21. Bahwa benar ,  sek i r a  puku l  20.30  Wib  ket i ka  
per j a l anan  sampai  d idaerah  Pemalang,  Terdakwa  
mendapat  te l epon  dar i  Dan  Ki  A  Kapten  In f  
Noraharkanca  yang  is i nya  “Jon ,  kamu  dimana! ”  
d i j awab  “S iap  saya  dalam  per ja l anan ! ”  Dan  Ki  A 
bi l ang  “Kamu  segera  kembal i  gudang  sen ja ta  mau 
dicek  Komandan  dan  Wadan  sekarang  menunggu  di  
Kompi ”  d i j awab  “S iap ! ” .

22. Bahwa  benar ,  sek i r a  puku l  21.30  Wib 
sesampainya   d idaerah  Banja ran  Slawi  Terdakwa  
langsung  kerumah  Sdr .  H.  Har i r i  dengan  tu j uan  
meni t i p kan  senapan  ang in  dan tas .

23.        Bahwa  benar ,  sek i r a  puku l  21.45  
Wib  Terdakwa  dan  Saks i - 8 Pra tu  Ahmad L i l i k  Tof i k  
pami tan  pu lang  ket i ka  per ja l anan  melewat i  pasar  
Bawang  Saks i - 8  Pra tu  Ahmad  Li l i k  Tof i k  tu run  
dengan  tu j uan  akan  mencar i  makan  sedangkan  
Terdakwa   langsung  masuk  kekesatuan  sesampainya  
di  asrama  Yoni f  407/Pk   sen ja ta  langsung  
dimasukkan  kegudang  dan  Terdakwa  menghadap   Dan 
Yoni f  407/PK  Letko l  In f  E  Rustand i .  D di ruang  
kanto r  Dan  Ki  A yang  saat  i t u  didamping i  o leh  
Wadan Yoni f  407/Pk  Mayor  In f  Agus  I r i y an to ,  Pasi  
I  In te l  Yoni f  407/PK Let tu  In f  Heru  dan Dan Ki  A.

24. Bahwa  benar ,  se lan ju t nya  Terdakwa  di tanya  
masalah  ke jad ian  pembunuhan  dan  hal  te rsebu t  
d iaku i  o leh  Terdakwa,  kemudian   Terdakwa  dan  
Saks i - 8 Pra tu  Ahmad Li l i k  Tof i k  d ipe r i k sa  di  Sta f  
I  dan  pada  har i  Minggu  tangga l  3  Januar i  2010  
sek i ra  puku l  23.00  Wib  perkaranya  di l impahkan  ke  
Sub  Denpom IV /1 - 3  Tegal  karena  tempat  ke jad ian  
perkara  di  wi layah  Blora  kemudian  d i l impahkan  ke  
Denpom IV /3  Sala t i ga .  

Dar i  fak ta - fak ta  te rsebu t  dapat  d is impu lkan   :
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1. Bahwa  kebenc ian  Terdakwa  kepada  Sdr .  
Sunandar  sudah  ada se jak  sebe lum Terdakwa menikah  
dengan Sdr i .  Sunan ing .

2. Bahwa  kebenc ian  Terdakwa  kepada  Sdr .  
Sunandar  semakin  ber tambah,  ket i ka  Terdakwa   dan 
is t r i   menyuruh  Sdr .  Sumar i  untuk  membuat  pondas i  
rumah  d i  tanah  has i l  gono- gin i  mi l i k  Sdr i .  
Sunaning  namun  t i ba - t i ba  tukangnya  dius i r  o leh  
Sdr .  Sunandar  dengan  a lasan  bia r  Sdr i .  Sunaning  
menghormat i  d i r i n ya .  Sela in  dar i  i t u  Sdr .  
Sunandar  tanpa  sepengetahuan  Sdr i .  Sunaning  
(Saks i - 2)  te l ah  menjua l  sebag ian  tanah  war isan  
kepada  Sdr i .  Sun Pns Kodam IV /D ip  dan  tanah  yang  
sebag ian  lag i  d iga rap  o leh  orang  la i n  untuk  
membayar  hutangnya .

3. Bahwa  te rdapa t  ka i t an  yang  era t  anta ra  
t i ndakan  Terdakwa  membawa  sen ja ta  ap i  jen i s  
pis to l  dengan  hanya  d i i s i  1  (sa tu )  pe lu ru  ke  
Blora  menemui  Sdr .  Sunandar  di  tempat  b iasanya  ia  
beker j a  ya i t u  di  persawahan.

4. Bahwa  Terdakwa  sungguh  menyadar i ,  
menginsya f i  dan  menghendak i  yakn i  sete lah  apa  
yang  di l akukan  Sdr .  Sunandar  te rhadap  is t r i n y a  
se lama in i ,  Terdakwa datang  menemui  Sdr .  Sunandar  
dengan  membawa sen ja ta  ap i  jen i s  pis to l  dengan  1 
(sa tu )  pe lu ru  d ida lamnya  yang  d icu r i n ya  dar i  
gudang  sen ja ta  ser ta  memakai  masker  dan  rambut  
pa lsu /w ig .  

5. Bahwa  tu j uan  Terdakwa  untuk  menghabis i  
nyawa Sdr .  Sunandar  guna  melampiaskan  kebenc ian ,  
rasa  t i dak  senang  dan  ket i dak  puasannya  karena  
per l akuan  Sdr .  Sunandar  yang  semakin  semena- mena 
kepada  is t r i  dan d i r i  Terdakwa send i r i .

6. Bahwa  te rdapa t  jangka  waktu  yang  cukup  
mula i  Terdakwa  berangka t  dar i  rumahnya  dengan  
menukar  motornya  dengan  motor  mi l i k  Serda  Cahya 
Purnaman  Saks i - 11,  membawa  rambut  pa lsu /w ig ,  
mengambi l  sen ja ta  ap i  jen i s  pis t o l  d igudang  
sen ja ta  tanpa  i j i n  ser ta  mengis i nya  hanya  dengan  
1 (sa tu )  pe lu ru ,  memakai  rambut  pa lsu /w ig  sebe lam 
sampai  d i  tu j uan ,  menyuruh  Saks i - 8  Pratu  Achmad 
Li l i k  membawa Sdr .  Sunandar  ketempat  yang  sep i  
la l u  di i ku t i n ya  dar i  be lakang  dengan  rou te  
berbeda  kemudian  memanggi l  Sdr .  Sunandar  hingga  
Sdr .  Sunandar  t i dak  mengena l i  d i r i n ya  sampai  
kepada  t i ndakan  Terdakwa  menembak  Sdr .  Sunandar  
tepa t  d i tempat  yang  memat ikan .

7. Bahwa  jangka  waktu  yang  ada  te rsebu t ,  
d ipandang  sangat  cukup  bag i  Terdakwa  untuk  
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memper t imbangkan  dalam  pik i r annya  apakah  akan  
mewujudkan  kehendaknya  untuk  menghab is i  nyawa 
Sdr .  Sunandar  atau  akan  mengurungkan  nia tnya  i t u .  
Ternya ta  dalam  jangka  waktu  te rsebu t ,  Terdakwa  
memutuskan  untuk  melaksanakan  nia tnya  
menghi l angkan  nyawa Sdr .  Sunandar .  

8. Bahwa  perbua tan  yang  di l akukan  Terdakwa 
dalam  menghi l angkan  nyawa  Sdr .  Sunandar ,  t i dak  
bisa  d ipandang  sebaga i  perbuatan  secara  
spontan / r espons i f  atau  sebaga i  perbua tan  di  lua r  
kesadarannya .  Semua  t i ndakan  yang  d i l akukan  
Terdakwa  te rhadap  Sdr .  Sunandar  sebaga i  
perwu judan  dar i  suatu  kehendak  untuk  menghabis i  
Sdr .  Sunandar  yang   d i l a t a r   belakang i  
kebenc ian    Terdakwa    sete lah    mela lu i  
beberapa  tahapan  waktu  yang  cukup  lama.  

Bahwa  berdasarkan  ura ian  te rsebu t  d i  atas ,  
Maje l i s  Hakim berpendapat  unsur  ke- 2 pada dakwaan  
ke- 1  Pr ima i r ,  yakn i :  “ Dengan  rencana  lebih  
dahulu”  te l ah  te rpenuh i .

Menimbang : Bahwa  oleh  karenanya ,  Maje l i s  sependapat  
dengan  Odi tu r  Mi l i t e r   sepan jang   mengena i  
te rbuk t i n ya  unsur  ke- 2 pada dakwaan ke- 1 Pr imai r ,  
yakn i :  “ dengan  rencana  leb ih  dahulu”  dan  dengan  
demik ian  pembelaan  Tim  penas iha t  Hukum Terdakwa  
ten tang  kete rbuk t i an  unsur  ke- 2 pada dakwaan ke- 1 
Pr ima i r ,  yakn i :  “ dengan rencana leb ih  dahulu”  in i  
da lam  pembelaannya  t i dak  dapat  d i  te r ima  dan  
harus  d i t o l a k .

Menimbang : Bahwa mengenai  unsur  ke- 3 pada  dakwaan ke- 1 
Pr ima i r ,  ya i t u   Merampas nyawa orang la in .

- Bahwa oleh  karena  rumusan  de l i k  da lam  pasa l  340  
KUHP merupakan  t i ndak  p idana  mater i l  berar t i  
mat inya  orang  la i n  merupakan  syara t  utama  dalam 
pasa l  te rsebu t .  

- Bahwa da lam  hal  in i  mat inya  korban  ada lah  harus  
benar - benar  dikehendak i  o leh  pelaku  dan  jus t r u  
t i ndakan  pelaku  i t u l ah  yang  mengak iba t kan  mat inya  
orang  la i n  i t u ,  bukan  sebaga i  ak iba t  t i ndakan  
la i n .  

Apakah  benar  mat inya  korban  Sdr .  Sunandar  adalah  
ak iba t  perbua tan  tembakan  pis to l  yang  di l akukan  
oleh  Terdakwa saat  i t u?  

Menimbang : Bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  
bawah  sumpah,  kete rangan  Terdakwa  d ipe rkua t  
dengan  ala t - ala t  bukt i  la i n  yang  d ia j ukan  oleh  
Odi tu r  da lam pers idangan  yang  satu  dengan  la i nnya  
sa l i ng  bersesua ian  te rungkap  fak ta  hukum sebaga i  
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ber i ku t  :

1. Bahwa benar ,  rasa  sak i t  hat i  Terdakwa  akan  
perbua tan  Sdr .  Sunandar  yang  sudah  se jak  lama dan  
semakin  sak i  hat i  lag i  ket i ka  tukang  yang  
dipe r i n t ah  untuk  membuat  pondas i  rumah  di  atas  
tanah  mi l i k  Sdr i .  Sunaning  ( i s t r i n y a )  dius i r  la l u  
tanah  te rsebu t  sebag ian  di j ua l  sebag ian  lag i  
d iga rapkan  ke  orang  la i n  guna  membayar  hutang-
hutang  Sdr .  Sunandar .

2. Bahwa  benar ,  Terdakwa  datang  menemui  Sdr .  
Sunandar  dengan  membawa sen ja ta  ap i  jen i s  p is to l  
dengan  hanya  d i i s i  1  (sa tu )  pe lu ru ,  la l u  
di tembakan  ke  kepa la  Sdr .  Sunandar  tepa t  mengenai  
dah i  sebe lah  k i r i  h ingga  Sdr .  Sunandar  ja tuh  
te rsungkur  dan langsung  meningga l .

 
3. Bahwa benar ,  dar i  has i l  Visum Et  reper t um  
dar i  Rumah  Sak i t  Bhayangkara  Semarang  nomor  
R/01/ I / 2010  Dokkes  tangga l  3  Januar i  2010  An.  
Sunandar  bin  Sura j i  yang  di tanda  tangan i  o leh  
dr .  Setyo  Tr inad i ,  SpF,  menyatakan :

- Dar i  has i l  pemer i ksaan  lua r ,  d i t emukan  
sebuah  luka  tembak  masuk didah i  k i r i  dengan  
diamete r  9  mm,  menembus  kepa la  bag ian  
belakang .

- Dar i  has i l  pemer i ksaan  da lam,  di temukan  
otak  besar  k i r i  bagian  tengkorak  dan  
ops iv i t a l  hancur  dan  pendarahan  pada  
se lapu t  otak ,  te rdapa t  bu ih  ha lus  pada  
tenggorokan  bag ian  dalam  dan  berwarna  
kecok la tan ,  hat i  pucat ,  l impha  l i s u t ,  ser ta  
berwarna  pucat  karena  perndarahan .  Keadaan  
te rsebu t  d i  atas  dapat  menyebabkan  
kemat ian .  

4. Bahwa benar  berdasarkan  Sura t  Kemat ian  An.  
Sunandar  yang  dike lua r kan  oleh  Kelurahan  Jetak  
Wanger  Kec.  Ngawen  Kab.  Blora  nomor  02/10 /2010  
tangga l  6 Januar i  2010  yang  di tanda  tangan i  o leh  
Kepala   Desa  Subak i r ,  menyatakan  bahwa  Sdr .  
Sunandar  te lah  meningga  dun ia  tangga l  2  Januar i  
2010.  

Dar i  fak ta  te rsebu t  dapat  d is impu lkan  :   

1. Terdakwa  menyadar i  betu l  bahwa sen ja ta  ap i  
p is to l  dengan  1 pelu ru  ta j am,  adalah  sen ja ta  yang  
memat ikan .

2. Bahwa  Sdr .  Sunandar  te l ah  meningga l  dun ia  
pada har i  Rabu tangga l  2 Januar i   2010.  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 79



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

 

80

3. Bahwa  kemat ian  Sdr .  Sunandar  semata- mata  
ak iba t  perbua tan  dar i  Terdakwa  yang  menembakan  
pis to l  FN 46  Cal  9  mm sebanyak  1 ka l i  ke  kepa la  
Sdr .  Sunandar  tepa tnya  didah i  k i r i .

Bahwa berdasarkan  ura ian  te rsebu t  d i  atas ,  
Maje l i s  Hakim  berpendapat  unsur  ket i ga  pada  
dakwaan ke- 1 Pr ima i r ,  yakn i  “ Merampas nyawa orang  
la in ”  te l ah  te rpenuh i .

Menimbang :    Bahwa  oleh  karenanya  Maje l i s  Hakim 
sependapat  dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  dan  Tim 
Penas iha t  Hukum  Terdakwa  sepan jang  mengenai  
kete rbuk t i an  unsur  ket i ga  pada  dakwaan  ke- 1 
Pr ima i r  “ Merampas nyawa orang la in  “ .

Menimbang : Bahwa  mengenai  Unsur  ke- 4  Secara  bersama-
sama  atau  send i r i - send i r i ,  Maje l i s  per lu  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t :

Bahwa  dalam  prak tek  perad i l a n  dibenarkan  
adanya  suatu  dakwaan  yang  fo rmu las i  de l i knya  
di rumuskan  secara  al t e rna t i v e  (Contoh  Secara  
bersama- sama  atau  send i r i - send i r i )  dalam 
penun jukan  pasa lnya  cukup  d ican tumkan  pasa l  yang  
bersangku tan  sa ja  tanpa  d i  Junctokan  dengan  pasa l  
55  ayat  (1 )  ke- 1  KUHP (Yur i sp rudens i  Nomor.  
53/K /Mi l / 1 998  tangga l  31 Agustus  1998) .  

 Pasal  55  ayat  (1 )  ke- 1 KUHP,  ada lah  pasa l  
tambahan  dar i  pasa l  pokoknya  ar t i n ya  pembukt i an  
te rhadap  pasa l  55  ayat  (1 )  ke- 1  KUHP t i dak  
berpengaruh  te rhadap  pasa l  pokoknya  dengan  kata  
la i n  t i dak  te rbuk t i n ya  pasa l  55  ayat  (1 )  ke- 1 
KUHP t i dak  membata lkan  pasa l  pokoknya,  dengan  
demik ian  kete rbuk t i an  pasa l  55 ayat  (1 )  ke- 1 KUHP 
t i dak  berpengaruh  te rhadap  ancaman  pidana  bagi  
pe laku  utamanya.

Dar i  ura ian  di  atas  Maje l i s  berpendapa t  
bahwa  dalam  perkara  in i  Terdakwalah  sebaga i  
pe laku  utama da lam t i ndak  p idana  yang  d idakwakan  
oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  kepada  di r i n ya ,  yakn i  
melakukan  pembunuhan  berencana  te rhadap  Sdr .  
Sunandar  secara  bersama- sama.  Oleh  karena  pasa l  
utama/pokoknya  ya i t u  pasa l  340  KUHP   te l ah  
te rbuk t i  maka  menuru t  Maje l i s  pasa l  tambahannya  
ya i t u  pasa l  55  ayat  (1 )  ke- 1  KUHP,  t i dak  per lu  
dibuk t i k an  lag i .  

Dengan  demik ian  Maje l i s  meni la i  dakwaan 
Odi tu r  Mi l i t e r  yang  menjunc tokan  dengan  pasa l  55  
ayat  (1 )  ke- 1  KUHP dalam  perkara  in i  adalah  
te r l a l u  ber leb i han ,  karena  se jak  semula  berkas  
perkara  peny id i kan  pelaku  utama dalam perkara  in i  
sudah  dip i sah  atau  disp l i t ,  seh ingga  Maje l i s  
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menganggap  t i dak  per lu  membukt i kannya  leb ih  
lan ju t .

Berdasarkan  ura ian  di  atas  maka  kebera tan  
Penas iha t  Hukum Terdakwa  yang  di tuangkan  dalam 
Ple ido i nya ,  sepan jang  mengena i  ha l  te rsebu t  t i dak  
dapat  d i te r ima .

Menimbang : Bahwa berdasarkan  hal - ha l  yang  diu ra i kan  di  
atas ,  yang  merupakan  fak ta - fak ta  yang  dipe ro l eh  
dipe rs i dangan ,  Maje l i s  berpendapa t  cukup  bukt i  
yang  sah  dan  meyak inkan  bahwa  Terdakwa  te lah  
melakukan  t i ndak  pidana :

 “Barangsiapa  sengaja  dan  dengan  rencana  leb ih  
dahulu  merampas nyawa orang la in” .

Menimbang : Bahwa  oleh  karena  dakwaan  kesatu  Pr ima i r  
te l ah  te rbuk t i  secara  sah  dan meyak inkan ,  Maje l i s  
berpendapat  bahwa  dakwaan  Subs ida i r  dan  la i nnya  
t i dak  per lu  dibuk t i k an  lag i .

Menimbang :  Bahwa se lan ju t nya  Maje l i s  akan  membukt i kan  
dakwaan kedua  Odi tu r  Mi l i t e r .  

Menimbang : Bahwa  mengenai  dakwaan  kedua  mengandung  
unsur - unsur  t i ndak  pidana  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  kesatu :    Barangs iapa .

Unsur  kedua :  Tanpa hak.  

Unsur  ket iga : Memasukkan  ke  Indones ia ,  membuat ,  
mener ima,  mencoba  mempero lehnya ,  
menyerahkan  atau  mencoba 
menyerahkan ,  menguasa i ,  membawa,  
mempunyai  persed iaan  padanya  atau  
mempunyai  mi l i knya ,  menyimpan,  
mengangkut ,  menyembuny ikan ,  
mempergunakan  atau  mengeluarkan  
dar i  Indones ia  sen ja ta  ap i ,  
amunis i  atau  suatu  bahan peledak .

Menimbang : Bahwa  mengenai  unsur  ke- 1  da lam  dakwaan  
Komula t i f  ke- 2,  ya i t u :  “ Barangsiapa ” ,  Maje l i s  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa unsur  Barangs iapa  dalam dakwaan kedua  
in i  sama  kwal i t a snya  dengan  unsur  Barangs iapa  
dalam dakwaan kesatu  Pr ima i r  yakn i  Terdakwa Ser tu  
Sujono .

Bahwa  oleh  karena  unsur  Barangs iapa  dalam 
dakwaan  kesa tu  Pr ima i r  te l ah   te rbuk t i   secara  
sah   dan   meyak inkan ,  maka  Maje l i s  berpendapat  
unsur  Barangs iapa  dalam  dakwaan  kedua  te l ah  
te rbuk t i  secara  sah  dan meyak inkan .
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Menimbang :  Bahwa  oleh  karenanya  Maje l i s  sependapat  
dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  dan  Tim  Penas iha t  Hukum 
sepan jang  kete rbuk t i an  unsur  kesatu  
“Barangs iapa ” .

Menimbang :  Bahwa  mengenai  unsur  ke- 2  da lam  dakwaan  
Komula t i f  ke- 2,  ya i t u  “ Tanpa  hak” .  Maje l i s  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa te rhadap  unsur  “ Tanpa hak”  mengandung 
ar t i  bahwa perbuatan  te rsebu t  adalah  t i dak  sesua i  
menuru t  hukum,  sedangkan  menuru t  Simon da lam 
bukunya  “Leerbook ”  ha l .  175  –  176  bahwa  suatu  
anggapan  umum  menyatakan  tanpa  hak  send i r i  
(Zonder  Eigen  rech t )  ada lah  perbua tan  melawan 
hukum  (Weder rech te l i j k )  d isya ra t kan  te l ah  
melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan  hukum 
( In  s t i j d  met  het  rech t ) .

Sela in  dar ipada  i t u  unsur  bers i f a t  melawan  
hukum dalam pebuatan  in i  d i rumuskan  dengan  kata -
kata  “ Secara  tanpa  hak”  ar t i n ya  bahwa  seseorang  
secara    yur i d i s    t i dak    memi l i k i    hak ,    atau  
oleh    hukum  t i dak   d i i j i n k an  kepadanya  ten tang  
sesuatu  seh ingga  apab i l a  ia  melanggarnya ,  maka ia  
te l ah  melakukan  perbua tan  yang  bers i f a t  melawan  
hukum  karena  ia  t i dak  memi l i k i  hak  atau  i j i n  
te rhadap  sesuatu  ha l .  

Bahwa  apab i l a  te rnya ta  seseorang  te rsebu t  
o leh  atu ran  dibe r i k an  i j i n  ten tang  sesuatu ,  maka 
secara  yur id i s  ia  t i dak l ah  melakukan  perbua tan  
yang  melawan  hukum,  dengan  kata  la i n  bahwa  ia  
berhak  untuk  sesuatu  ha l  te r sebu t .

Selan ju t nya  apakah  perbuatan  Terdakwa  membawa 
sen ja ta  ap i  jen i s  pis to l  FN 46  Cal  9  mm ada lah  
tanpa  hak,  sebaga imana  dalam  rumusan  unsur  ke- 2 
dalam dakwaan  Komula t i f  ke- 2,  ya i t u  “ Tanpa hak”.

Bahwa  te rnya ta  dalam  meni la i  perbua tan  
Terdakwa  pada  perkara  in i ,  te rdapa t  dua  pendapat  
yang  sa l i ng  ber ten tangan  ya i t u  Odi tu r  Mi l i t e r  
berkeyak inan  bahwa  perbuatan  Terdakwa  te lah  
memenuhi  rumusan  unsur  Tanpa  hak,  sedangkan  
Penas iha t  Hukum  Terdakwa  dengan  berbaga i  
argumentas inya  berpendapat  bahwa  perbua tan  
Terdakwa dalam perkara  in i  t i dak  memenuhi  rumusan  
unsur  te rsebu t .

Untuk  i t u  Maje l i s  akan  member ikan  peni l a i a n  
dan  membukt i kan  dalam  putusannya  perbua tan  
Terdakwa  membawa sen ja ta  ap i  jen i s  pis to l  FN 46 
Cal  9  mm adalah  Tanpa  hak  sebaga imana  dalam 
rumusan  unsur  ke- 2 dalam dakwaan  Komula t i f  ke- 2,  
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ya i t u  “ Tanpa hak”.

Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  
d ibawah  sumpah  maupun  yang  kete rangannya  
dibacakan ,  kete rangan  Terdakwa  dan  ala t - ala t  
bukt i  la i n  dipe rs i dangan ,  te rungkap  fak ta - fak ta  
sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  benar ,  pada  tangga l  2  Januar i  2010  
sebe lum berangka t  ke  Blora  sek i r a  puku l  05.30  Wib 
Terdakwa  mampir  ke  Bata l yon  mengambi l  sen ja ta  
pis to l  FN 46  ca l i be r  9  mm Nomor  693970  beser ta  
magasen  dengan  1  (sa tu )  but i r  pe lu ru  d ian ta ra  5 
( l ima)  pe lu ru  yang  ada  di  gudang  sen ja ta  Kompi - A 
tanpa  se i j i n  Pike t  Bata l yon  sebaga i  waki l  
Komandan.

2. Bahwa benar ,  sek i r a  puku l  21.00  Wib  Dan Ki  
A Kapten  In f  Noraharkanca  Yoni f  407/PK  mendapat  
in fo rmas i  dar i  Waka  Pol res  Blora  adanya  
penembakan  (pembunuhan)  yang  diduga  di l akukan  
oleh  anggota  Yoni f  407/PK  karena  menggunakan  
sen ja ta  pis to l  FN 46  ka l i be r  9  mm 6939- 70  mi l i k  
Yoni f  407/PK.

3. Bahwa  benar ,  se lan ju t nya  Kapten  In f  
Noraharkanca  melaporkan  hal  te rsebu t  kepada  Wadan 
Yoni f  407/PK  la l u  Kapten  In f  Noraharkanca  dan 
Wadan  Yoni f  407/PK  ser ta  para  Pasi  melakukan  
pengecekan  kegudang  sen ja ta  ap i .  

4. Bahwa  benar ,  sete lah  di l akukan  pengecekan  
te rnya ta  sen ja ta  pis to l  FN 46 ka l i be r  9 mm 6939-
70  pegangan  Kopda  Dwi  Pr i yono  Jabatan  Dan Cuk  2 
SMR Kipan  A Yoni f  407/PK,  sebaga imana  in f o rmas i  
dar i  Waka  Pol res  Blora  te rsebu t ,  t i dak  berada  
digudang  atau  h i l ang .

5. Bahwa  benar ,  dengan  adanya  sa lah  satu  
sen ja ta  pis to l  t i dak  berada  digudang ,  Saks i - 9 
Kapten  In f  Noraharkanca  melakukan  pencar i an  
te rhadap  Terdakwa  sebaga i  Ba  For ie r  Kipan  di  
Asrama  te tap i  t i dak  ketemu  dan  mendapat  
kete rangan  dar i  i s t r i n ya  bi l a  Terdakwa  perg i  
berburu  se lan ju t nya  Kapten  In f  Noraharkanca  
menghubung i  Terdakwa  mela lu i  HP  dan  mendapat  
jawaban  yang  berbe l i t - be l i t .

6. Bahwa benar ,  sek i r a  puku l  20.30  Wib  ket i ka  
per j a l anan  sampai  d idaerah  Pemalang,  Terdakwa  
mendapat  te l epon  dar i  Dan Ki  A Saks i - 9 Kapten  In f  
Noraharkanca  yang  is i nya  “Jon ,  kamu  dimana! ”  
d i j awab  “S iap  saya  dalam  per ja l anan ! ”  Dan  Ki  A 
bi l ang  “Kamu  segera  kembal i  gudang  sen ja ta  mau 
dicek  Komandan  dan  Wadan  sekarang  menunggu  di  
Kompi ”  d i j awab  “S iap ! ” .

7.      Bahwa  benar ,  sesampainya  Terdakwa  di  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 83



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

 

84

asrama Yoni f  407/PK,   sen ja ta  langsung  dimasukkan  
kegudang  dan Terdakwa menghadap   Dan Yoni f  407/PK  
Letko l  In f  E Rustand i .  D d i ruang  kanto r  Dan Ki  A 
yang  saat  i t u  didamping i  o leh  Wadan Yoni f  407/Pk  
Mayor  In f  Agus  I r i y an t o ,  Pasi  I  In te l  Yoni f  
407/PK Let tu  In f  Heru  dan Dan Ki  A.

8. Bahwa  benar ,  se lan ju t nya  Terdakwa  di tanya  
masalah  hi l angnya  sen ja ta  ap i  p is t o l  FN  46 
ka l i be r  9 mm 6939- 70 dan hal  te rsebu t  d iaku i  o leh  
Terdakwa.

9. Bahwa  benar ,  Terdakwa  te lah  mengambi l  
sen ja ta  ap i  p is t o l  FN 46 ka l i be r  9 mm 6939- 70 dan  
te l ah  digunakan  untuk  melakukan  penembakan  
te rdadap  Sdr .  Sunandar .

10. Bahwa  benar ,  menuru t  kete rangan  Saks i - 9 
Kapten  In f  Noraharkanca ,  Saks i - 12  Letda  Ckm 
Suparman  dan  Saks i - 14  Serda  Joko  Purwanto  
pengambi l an  sen ja ta  ap i  yang  berada  d ida lam  
gudang  sen ja ta  mi l i k  Yoni f  407/PK  harus  mela lu i  
prosedur ,  mengis i  buku  admin is t r a s i  dan  se i j i n  
Komandan Bata l yon  dalam hal  in i  Pike t  Bata l yon .

11. Bahwa  benar ,  meskipun  jaba tan  Terdakwa 
ada lah  sebaga i  Ba  Four i r ,  Terdakwa  t i dak  
di i j i n k an  untuk  mengambi l ,  membawa  dan  
menggunakan  sen ja ta  ap i  mi l i k  Yoni f  407/PK dengan  
semaunya send i r i .

Dar i  ura ian  di  atas  dapat  d is impu lkan  bahwa:

Dengan  Terdakwa  mengambi l  sen ja ta  ap i  
p is to l  FN 46  ka l i be r  9  mm 6939- 70  tanpa  mela lu i  
prosedur  yang  benar  dan  tanpa  se i j i n  Komandan 
Bata l yon  maka  perbua tan  Terdakwa  membawa,  
menguasa i  dan  menggunakan  sen ja ta  ap i  p is to l  FN 
46  ka l i be r  9  mm 6939- 70  te rsebu t  merupakan  
perbua tan  yang  di l akukan  tanpa  hak  send i r i  
(Zonder  Eigen  rech t )  atau  perbua tan  melawan hukum 
(Weder rech te l i j k )  karena  te lah  melakukan  sesuatu  
yang  ber ten tangan  dengan  hukum ( In  st i j d  met  het  
rech t ) .

Bahwa  berdasarkan  ura ian  te rsebu t  d i  atas ,  
Maje l i s  Hakim  berpendapat  unsur  kedua  pada  
dakwaan  Komula t i f  ke- 2,  yakn i  “ Tanpa hak ”  te l ah  
te rpenuh i .

Menimbang : Bahwa  oleh  karenanya ,  Maje l i s  sependapat  
dengan  Odi tu r  Mi l i t e r   sepan jang   mengena i  
te rbuk t i n ya  unsur  ke- 2 pada dakwaan Komula t i f  ke-
2,  yakn i :  “ Tanpa  hak ”  dan  dengan  demik ian  
pembelaan  Tim  Penas iha t  Hukum Terdakwa  ten tang  
kete rbuk t i an  unsur  ke- 2  pada  dakwaan  komula t i f  
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ke- 2,  yakn i :  “ Tanpa hak ”  in i  da lam pembelaannya  
t i dak  dapat  d i  te r ima  dan harus  di to l a k .

Menimbang :  Bahwa  mengenai  unsur  ke- 3  da lam  dakwaan  
Komula t i f  ke- 2,  ya i t u  ”  Memasukkan ke  Indonesia ,  
membuat,  menerima,  mencoba  memperolehnya,  
menyerahkan  atau  mencoba menyerahkan,  menguasai ,  
membawa,  mempunyai  persediaan  padanya  atau  
mempunyai  mil iknya ,  menyimpan,  mengangkut ,  
menyembunyikan,  mempergunakan  atau  mengeluarkan  
dar i  Indonesia  senja ta  api ,  amunis i  atau  suatu  
bahan peledak ” ,   Maje l i s  mengemukakan  pendapatnya  
sebaga i  ber i ku t  :

- Bahwa  oleh  karena  unsur  dar i  perbua tan  yang  
di l a r ang  da lam  rumusan  del i k  in i  bers i f a t  
a l t e rna t i f ,  maka  te rdapa t  ke le l uasaan  untuk  
membukt i kan  t i ndakan  mana yang  bersesua ian  dengan  
fak ta  yang  te rungkap  dipe rs i dangan .

- Bahwa dihadapkan  dengan  perbua tan  Terdakwa  dalam 
perkara  in i ,  Maje l i s  akan  membukt i kan  unsur  dar i  
t i ndakan  Terdakwa  te rsebu t  yakn i  membawa,  
menguasai ,  dan  mempergunakan  senja ta  api  dan  
munisi .  

- Dengan  demik ian  permasa lahannya  ada lah  apakah  
perbua tan  Terdakwa  dalam  perkara  in i  te l ah  
memenuhi  rumusan  unsur  secara  tanpa  hak  membawa,  
menguasai  dan  mempergunakan  mempergunakan  
sesuatu  sen ja ta  ap i .

- Bahwa yang  dimaksud  dengan  “ menguasai ” ,  menuru t  
Putusan  Hoge Raad Belanda  tangga l  14  Apr i l  1913,  
penger t i an  Menguasa i  barang  yang  ada  dalam 
kekuasaannya  ada lah  barang  yang  dikuasa i  o leh  
pelaku ,  t i dak  pedu l i  apakah  dikuasa i  o lehnya  
send i r i  atau  orang  la i n  te rmasuk  juga  barang  yang  
dipe rcaya  olehnya  kepada  orang  la i n  yang  
menyimpan barang  i t u  untuknya .

- Sela in  dar ipada  i t u  menuru t  putusan  Hoge  Raad 
Belanda  tangga l  25  Jun i  1946  menguasai  barang 
juga  berar t i  pe laku  ada  hubungan  langsung  dan  
nyata  dengan barang  i t u .

- Sedangkan  yang  dimaksud  dengan  membawa ada lah  
memindahkan  suatu  barang  dar i  satu  tempat  
ketempat  la i n .

Bahwa  yang  dimaksud  dengan  “ Senjata  api ”  
ada lah  sesuatu  benda yang  da lam proses  beker j anya  
dar i  a la t  te rsebu t  dapat  meledakkan  atau  
melemparkan  benda  la i nnya  da lam  hal  in i  munis i  
seh ingga  ak iba t  dar i  proses  i t u  dapat  
mengak iba tkan  orang  la i n  ce laka .  sedangkan  yang  
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dimaksud  “Munis i ”  adalah  suatu  ala t  yang  
ber fungs i  sebaga i  pembungkus  obat  yang  mudah 
te rbaka r  yang  di rangka i  dengan  anak  pelu ru  
sebaga i  pe lon ta rnya .  

Selan ju t nya  apakah  Terdakwa  te lah  menguasai ,  
membawa,  dan  mempergunakan senja ta  api  da lam 
perkara  in i ?

Bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  
bawah sumpah maupun yang  kete rangannya  dibacakan ,  
kete rangan  Terdakwa  dan  ala t - a la t  bukt i  la i n  
dipe rs i dangan ,  te rungkap  fak ta - fak ta  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa  benar ,  pada  tangga l  2  Januar i  2010  
sebe lum berangka t  ke  Blora  sek i r a  puku l  05.30  Wib  
Terdakwa  mampir  ke  Bata l yon  mengambi l  sen ja ta  
pis to l  FN 46  ca l i be r  9  mm Nomor  693970  beser ta  
magasen  dengan  1  (sa tu )  but i r  pe lu ru  d ian ta ra  5 
( l ima)  pe lu ru  yang  ada  di  gudang  sen ja ta  Kompi - A 
tanpa  se i j i n  Pike t  Bata l yon  sebaga i  waki l  
Komandan.

2. Bahwa benar ,  sek i r a  puku l  06.00  Wib  dengan  
mengendara i  sepeda  motor  Honda Tiger  Nopol  K 5441  
MP  yang  dip i n j am  dar i  Saks i - 11  Serda  Cahya  
Purnaman  anggota  Kipan  A Yoni f  407/Pk   sambi l  
membawa sen ja ta  pis to l  FN 46  ca l i be r  9  mm Nomor  
693970  beser ta  magasen  dengan  1  (sa tu )  but i r  
pe lu ru  dan  senapan  ang in  Terdakwa   mengajak  
Saks i - 8 Pra tu  Ahmad Li l i k  Tof i k  anggota  Ki  Pan A 
Yoni f  407/Pk  mengendara i  sepeda  motor  menuju  ke  
Blora .  

3. Bahwa benar ,  sesampainya  didukuh  Geneng Ds.  
Jetak  Wanger  Kec.  Ngawen Kab.  Blora  sepeda  motor  
d i t i t i p k an  dipengg i l i n gan  pad i  mi l i k  seseorang  
yang  t i dak  dikena l ,  se lan ju t nya   Saks i - 8  Pra tu  
Ahmad Li l i k  Tof i k  melepaskan  he lmnya  dan  memakai  
zebo  sedangkan  Terdakwa te tap  memakai  he lm hi tam,  
rambut  gondrong  dikuc i r ,   jake t  h i tam dan masker .

4. Bahwa  benar ,  se lan ju t nya  Terdakwa  dan  
Saks i - 8  Pra tu  Ahmad  Li l i k  Tof i k  ber j a l an  kak i  
menuju  sawah  dengan  tu j uan  menemui  mertua  (Sdr .  
Sunandar )  dan  sesampainya  d i  pematang  sawah  di  
bawah pohon mangga mi l i k  Sdr .  Sudar  al i as  Cempluk  
Terdakwa  dan  Saks i - 8  Pra tu  Ahmad  L i l i k  Tof i k  
berhen t i  duduk- duduk  dan t i dak  berapa  lama Saks i -
8 Pratu  Ahmad Li l i k  Tof i k  minta  minum kepada  Sdr .  
Sudar  al i as  Cempluk  disaks i kan  oleh  Sdr .  Supran  
Saks i - 6.      .

5. Bahwa  benar ,  se lang  waktu  kurang  leb ih  5 
( l ima)  meni t  Terdakwa  menyuruh  Saks i - 8  Pra tu  
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Ahmad Li l i k  Tof i k  dengan  member ikan  uang  sebesar  
Rp 10.000 , -  (sepu luh  r i bu  rup iah )   untuk  menemui  
mertuanya  (Sdr .  Sunandar )  yang  sedang  menggarap  
sawah  dengan  d i t eman i  anaknya  yang  pal i ng  kec i l  
berumur  kurang  leb ih  7 ( tu j uh )  tahun  dan Terdakwa  
bi l ang  “L i k  minta  to long  ajak  bapak  i t u  untuk  
ngas ih  tahu  ke ja l an  aspa l ,  saya  mau koord inas i ” ,  
sete lah  Saks i - 8   Pra tu  Ahmad Li l i k  Tof i k  perg i  
Terdakwa   masih  menunggu  d ipematang  sawah  yang  
ja raknya  kurang  leb ih  30 ( t i ga  puluh)  meter .

6.     Bahwa  benar ,  sete lah  Saks i - 8  Pra tu  
Ahmad Li l i k  Tof i k  ber temu  dengan  Sdr .  Sunandar  
dan  anaknya  se lan ju t nya  perg i  ber ja l an  kearah  
t imur  menuju  ja l an  raya  beraspa l   mela lu i  ja l an  
setapak /pematang  kemudian  Saks i - 8  Pra tu  Ahmad 
Li l i k  Tof i k  melambaikan  tangannya  ke  arah  
Terdakwa,  mel iha t  lambaian  tangan  Saks i - 8  Pratu  
Ahmad  Li l i k  Tof i k ,  Terdakwa  mengiku t i  Saks i - 8 
Pratu  Ahmad Li l i k  Tof i k  dan  Sdr .  Sunandar  dar i  
arah  belakang  dengan  ja rak  kurang  leb ih  30  ( t i ga  
puluh)  meter  lewat  pematang  sawah la i n  di  sebe lah  
bara t  (melambung) ,  seh ingga  Sdr .  Sunandar  t i dak  
mengetahu i  bahwa  dibe lakangnya  ada  orang  yang  
sedang  mengiku t i n ya .

7. Bahwa  benar ,  sesampainya  di j a l an  aspa l  
ju rusan  Banja re j o - Randualas  Terdakwa mel iha t  Sdr .  
Sunandar  bersama  anaknya  kembal i  menuju  sawah 
mela lu i  rou te  semula .

8. Bahwa  benar ,  kemudian  Terdakwa  mengiku t i  
Sdr .  Sunandar  bersama  anaknya  dar i  be lakang  
dengan  ja rak  kurang  leb ih  30  ( t i ga  puluh)  meter  
dan  ket i ka  Terdakwa  sampai  d ibawah  pohon  bambu 
sedangkan  Sdr .  Sunandar  dan  anaknya  sudah  lewat  
kurang  leb ih  20  (dua  puluh)  meter ,  Sdr .  Sunandar  
dipangg i l  o leh  Terdakwa   “Pak  s in i  pak”  Sdr .  
Sunandar  berba l i k  arah  bi l ang  “Ono  opo  mas”  
sambi l  mendekat i  Terdakwa  yang  di i ku t i  anaknya  
sete lah  dekat  Terdakwa   bi l ang  “Pak ,  kamu  kok  
nggak  hent i - hent i nya  menyak i t i  anakmu  (Sdr i .  
Sunaning ) ”  d i j awab  oleh  Sdr .  Sunandar  “Kamu s iapa  
kok  kamu iku t - i ku t  masalah  in i ,  nant i  kamu saya  
babat ! ”  sambi l  mengayun- ayunkan  sab i t  kearah  
Terdakwa.

9. Bahwa  benar ,  dengan  adanya  hal  te rsebu t  
Terdakwa  menjad i  emosi  kemudian  Terdakwa 
mengeluarkan  sen ja ta  api  dar i  p inggang  sebe lah  
k i r i  dan langsung  mengokang  dan d iacungkan  kearah  
kepa la  Sdr .  Sunandar  dengan  ja raknya  kurang  leb ih  
2  (dua)  meter ,  la l u  Sdr .  Sunandar  bi l ang  “ka lau  
beran i  tembak  sa ja ! ”  dan  Terdakwa   langsung  
menembak  kepa la  Sdr .  Sunandar  mengenai  dah i  
sebe lah  k i r i  h ingga  Sdr .  Sunandar  ja t uh  
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te rsungkur .

10.    Bahwa benar ,  sete lah  Terdakwa  menembak 
Sdr .  Sunandar  langsung  perg i  ber ja l an  kak i  menuju  
arah  bara t   menemui  Saks i - 8  Pra tu  Ahmad  Li l i k  
Tof i k  yang  sudah  menunggu  di j a l an  raya  dan  
langsung  d ia j ak  pu lang  kembal i  ke Slawi .

11. Bahwa benar ,  sete lah  mendengar  suara  “Dor ! ”  
dar i  arah  kebun  jagung ,  Saks i - 4  Supard jo  sempat  
mel iha t  ada  seorang  lak i - lak i  memakai  jake t  
h i tam,  he lm hi tam  dan masker  ber la r i  kearah  bara t  
(a rah  ja l an  raya) ,  tak  lama  kemudian  Saks i -  
mendengar  Saks i - 3  (Yud i )  anak  Sdr .  Sunandar  
ber te r i a k  minta  to long  karena  bapaknya  di tembak  
orang  berambut  gondrong ,  memakai  he lm  hi tam,  
jake t  h i t am dan masker .

12. Bahwa benar ,  Terdakwa  pada  saat  per ja l anan  
melewat i  ja l an  l i ngka r  Purwodad i - Semarang  di  atas  
jembatan  sambi l  mengendara i  sepeda  motor  
se longsong  pelu ru  d ibuang  kesunga i  dengan  tu j uan  
untuk  menghi l angkan  je j ak .  

13. Bahwa benar ,  sek i r a  puku l  20.30  Wib  ket i ka  
per j a l anan  sampai  d idaerah  Pemalang,  Terdakwa  
mendapat  te l epon  dar i  Saks i - 9 Dan Ki  A Kapten  In f  
Noraharkanca  yang  is i nya  “Jon ,  kamu  dimana! ”  
d i j awab  “S iap  saya  dalam  per ja l anan ! ”  Dan  Ki  A 
bi l ang  “Kamu  segera  kembal i  gudang  sen ja ta  mau 
dicek  Komandan  dan  Wadan  sekarang  menunggu  di  
Kompi ”  d i j awab  “S iap ! ” .

14.      Bahwa  benar ,  sek i r a  puku l  21.45  Wib 
Terdakwa  dan  Saks i - 8  Pra tu  Ahmad  L i l i k  Tof i k  
pami tan  pu lang  ket i ka  per ja l anan  melewat i  pasar  
Bawang  Saks i - 8  Pra tu  Ahmad  Li l i k  Tof i k  tu run  
dengan  tu juan  akan  mencar i  makan  sedangkan  
Terdakwa   langsung  masuk  kekesatuan  sesampainya  
di  asrama  Yoni f  407/Pk   sen ja ta  langsung  
dimasukkan  kegudang  dan  Terdakwa  menghadap   Dan 
Yoni f  407/PK  Letko l  In f  E Rustand i .  D di ruang  
kanto r  Dan  Ki  A yang  saat  i t u  d idamping i  o leh  
Wadan Yoni f  407/Pk  Mayor  In f  Agus  I r i y an to ,  Pasi  
I  In te l  Yoni f  407/PK Let tu  In f  Heru  dan Dan Ki  A.

15. Bahwa  benar ,  se lan ju t nya  Terdakwa  di tanya  
masalah  ke jad ian  pembunuhan  dan  hal  te rsebu t  
d iaku i  o leh  Terdakwa,  kemudian   Terdakwa  dan  
Saks i - 8 Pra tu  Ahmad Li l i k  Tof i k  d ipe r i k sa  di  Sta f  
I  dan  pada  har i  Minggu  tangga l  3  Januar i  2010  
sek i ra  puku l  23.00  Wib  perkaranya  di l impahkan  ke  
Sub  Denpom IV /1 - 3  Tegal  karena  tempat  ke jad ian  
perkara  di  wi layah  Blora  kemudian  d i l impahkan  ke  
Denpom IV /3  Sala t i ga .  
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16. Bahwa benar ,  berdasarkan  Visum Et  reper t um  
dar i  Rumah  Sak i t  Bhayangkara  Semarang  nomor  
R/01/ I / 2010  Dokkes  tangga l  3  Januar i  2010  An.  
Sunandar  bin  Sura j i  yang  di tanda  tangan i  o leh   dr  
Setyo  Tr inad i ,  SpF,  menyatakan  Sdr .  Sunandar  
meningga l  dun ia  dika renakan :

- Dar i  has i l  pemer i ksaan  lua r ,  d i t emukan  
sebuah  luka  tembak  masuk didah i  k i r i  dengan  
diamete r  9  mm,  menembus  kepa la  bag ian  
belakang .

- Dar i  has i l  pemer i ksaan  da lam,  di temukan  
otak  besar  k i r i  bagian  tengkorak  dan  
ops iv i t a l  hancur  dan  pendarahan  pada  
se lapu t  otak ,  te rdapa t  bu ih  ha lus  pada  
tenggorokan  bag ian  dalam  dan  berwarna  
kecok la tan ,  hat i  pucat ,  l impha  l i s u t ,  ser ta  
berwarna  pucat  karena  perndarahan .  Keadaan  
te rsebu t  d i  atas  dapat  menyebabkan  
kemat ian .  

17. Bahwa benar ,  berdasarkan  Sura t  Kemat ian  An.  
Sunandar  yang  dike lua r kan  oleh  Kelurahan  Jetak  
Wanger  Kec.  Ngawen  Kab.  Blora  nomor  02/10 /2010  
tangga l  6 Januar i  2010  yang  di tanda  tangan i  o leh  
Kepala   Desa  Subak i r ,  menyatakan  Sdr .  Sunandar  
te l ah  meningga l  dun ia  tangga l  2 Januar i  2010.

Dar i  ura ian  dia tas  Maje l i s  berkes impu lan  sebaga i  
ber i ku t :

1. Adanya  fak ta  hukum mat inya  Sdr .  Sunandar  
ada lah  ak iba t  tembakan  pelu ru  dar i  p is to l  FN 46 
ca l i be r  9 mm Nomor  693970  yang  mengenai  kepa lanya  
ya i t u  pada dah i  k i r i .

2.  Menuru t  keyak inan  Maje l i s  adanya  kebenaran  
bahwa  sen ja ta  ap i  p is to l  ber i ku t  pe lu runya  
te rsebu t  berada  dalam penguasaan  Terdakwa  karena  
Terdakwa  te l ah  mengambi lnya  dar i  gudang  sen ja ta  
Yoni f  407/PK.  

Dengan  demik ian  te rdapa t  hubungan  langsung  
dan  nyata  anta ra  Terdakwa  dengan  barang  yang  
diambi l nya  te rsebu t  (p i s t o l  FN 46 ber i ku t  magazen  
dan  pelu runya) .  Hal  in i  se ja l an  dengan  fak ta  
didepan  pers i dangan  bahwa  Terdakwa  t i dak  bisa  
membukt i kan  seba l i k nya  mengenai  s iapa  yang  
mengambi l  p is to l  FN 46 ca l i be r  9 mm Nomor  693970  
ber i ku t  1  (sa tu )  pe lu ru  dar i  gudang  sen ja ta  
Bata l yon  In f  407/PK.  

3. Bahwa te rnya ta  se lama  pis to l  FN 46  ca l i be r  
9 mm Nomor  693970  ber i ku t  1 (sa tu )  pe lu ru  berada  
pada  penguasaan  Terdakwa,  Terdakwa  te l ah  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 89



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

 

90

menggunakannya  untuk  melakukan  pembunuhan  
te rhadap  Sdr .  Sunandar  hingga  meningga l  dun ia .  

Bahwa  berdasarkan  ura ian  te rsebu t  d i  atas ,  
Maje l i s  Hakim  berpendapat  unsur  ket i ga  pada  
dakwaan  Komula t i f  ke- 2,  yakn i  “ membawa,  
menguasai ,  dan  mempergunakan  senja ta  api  dan  
munisi  te l ah  te rpenuh i .

Menimbang : Bahwa  oleh  karenanya ,  Maje l i s  sependapat  
dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  sepan jang  kete rbuk t i a n  
unsur  kedua  “ Membawa,  menguasai  dan mempergunakan  
senja ta  api  dan munisi”  dan  untuk  i t u  pembelaan  
Tim  Penas iha t  Hukum  sepan jang  mengena i  
kete rbu t i an  unsur  “ Membawa,  menguasai  dan 
mempergunakan  senja ta  api  dan  munisi”   harus  
dinya takan  t i dak  dapat  d i t e r ima  dan  harus  
di to l ak .

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  hal - ha l  yang  diu ra i kan  
dia tas ,  yang  merupakan  fak ta - fak ta  yang  dipe ro leh  
dipe rs i dangan ,  Maje l i s  berpendapa t  cukup  bukt i  
yang  sah  dan  meyak inkan  bahwa  Terdakwa  te lah  
melakukan  t i ndak  pidana :  

“Barangs iapa  tanpa  hak  membawa,  menguasa i  dan  
menggunakan  sen ja ta  ap i ” .

Menimbang :  Bahwa berdasarkan  hal - ha l  te rsebu t  d ia tas ,  
merupakan  fak ta - fak ta  yang  dipe ro l eh  da lam 
pers idangan ,  Maje l i s  berpendapat  cukup  bukt i  yang  
sah  dan meyak inkan  bahwa Terdakwa te lah  melakukan  
t i ndak  pidana  :

Kesatu  :  “Barangs iapa  senga ja  dan  dengan  
rencana  leb ih  dahu lu  merampas  nyawa 
orang  la i n ” .  

Kedua :   “Barangs iapa  yang  tanpa  hak  
membawa,  mengasa i  dan  menggunakan  
sen ja ta  ap i  dan munis i .  

Menimbang : Bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  
te rakh i r  da lam  mengadi l i  perka ra  in i ,  Maje l i s  
akan  meni la i  s i f a t  hakekat  dan  ak iba t  dar i  s i f a t  
dan  perbua tan  Terdakwa  ser ta  ha l - ha l  la i n  yang  
mempengaruh i ,  sebaga i   ber i ku t  :  

1. Bahwa s i f a t  dar i  perbua tan  Terdakwa senga ja  
dan  dengan  rencana  menghi l angkan  nyawa  Sdr .  
SUNANDAR dan secara  tanpa  hak  membawa,  menguasa i ,  
menggunakan  sen ja ta  ap i  dan  Munis i ,  menunjukkan  
bahwa  Terdakwa  t i dak  mengharga i ,  menghormat i  
nyawa/hak  h idup  orang  la i n ,  menunjukkan  arogans i  
da lam  menyelesa i kan  suatu  persoa lan  dan  
mencerminkan  pu la  sebaga i  pr ibad i  yang  t i dak  
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pedu l i  dengan  atu ran  hukum dan  te rkesan  sebaga i  
sosok  ind i v i du  yang  menyepe lekan  keten tuan  
hukum/perudang- undangan.  

2. Bahwa  t i ndakan- t i ndakan  te rsebu t  d i  atas  
seharusnya  t i dak  per lu  te r j ad i  atau  di l akukan  
oleh  Terdakwa  yang  nota  bene  ada lah  orang  yang  
mempunyai  kemampuan  dan  pend id i kan  yang  leb ih  
t i ngg i  dar ipada  korban  (Sdr .  SUNANDAR) yang  hanya  
sebaga i  seorang  petan i  yang  t i dak  berpend id i kan  
( t i dak  mengalami  bangku  seko lah ) .

3. Bahwa  t i ndakan  Terdakwa  melakukan  
pembunuhan  berencana  te rhadap  Sdr .  SUNANDAR, pada  
hakekatnya  menunjukkan  s ikap  arogan  dan  menuru t i  
ke ing inan  nafsu  semata ,  s ikap  ego isme  yang  
ber l eb i han  dengan  hanya  mempedul i kan  keh idupan  
ke luarganya  tanpa  memperdu l i kan  ke luarga  korban  
dalam ha l  in i  Sdr .  SUNANDAR.

4. Bahwa  hakeka t  Terdakwa  secara  tanpa  hak  
membawa,  menguasa i  dan  mempergunakan  suatu  
sen ja ta  ap i  dan  munis i  karena  leb ih  mengutamakan  
rasa  bangga  dan  keangkuhannya  yang  ber leb i han  
dengan  mengorbankan  ta tanan  dan  s ikap  keh idupan  
pra ju r i t  yang  senant i asa  menunjukkan  kepatuhannya  
kepada  hukum dis i p l i n  kepra ju r i t a n .    

5. Bahwa  t i ndakan  Terdakwa  melakukan  
pembunuhan  secara  te rencana  kepada  Sdr .  SUNANDAR 
dan  secara  tanpa  hak  membawa,  menguasa i  dan  
mempergunakan  sen ja ta  ap i  dan  munis i  dapat  
mengak iba tkan  sebaga i  ber i ku t  :

a. Bagi  Ins t i t u s i  TNI /TNI  AD:  

- Dapat  menurunkan  c i t r a  dan  wibawa 
Ins t i t u s i  TNI  d imata  masyaraka t  
khususnya  TNI  AD dan  leb ih  khusus  lag i  
satuan  Yoni f  407/PK tempat  Terdakwa 
mengabdi ,  menginga t  sampai  saat  in i  
Ins t i t u s i  TNI  senant i asa  berada  dalam 
soro tan .  

- Dapat  menimbulkan  opin i  negat i f  d imata  
masyaraka t  bahwa  dalam  jaba tan  sebaga i  
seorang  Ba Four i r  yang  dipe rcaya  untuk  
ber tanggung jawab  akan  keberadaan  sen ja ta  
dan  munis i  d i  gudang  sen ja ta  Yoni f  
407/PK,  i t u  t i dak  mampu  mengenda l i kan  
di r i  da lam  mengahadap i  persoa lan  yang  
re la t i f  t i dak  su l i t .  

- Dapat  mengganggu  ta tanan  keh idupan  
dis i p l i n  pra ju r i t  d i  kesatuan  dan  dapat  
menyul i t k an  Pimpinan  da lam  upaya  
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pembinaan  satuan ,  b i l a  kepada  Terdakwa 
t i dak  d iambi l  t i ndakan  yang   cepat ,  
tepa t  dan tegas .  

b. Bagi  ke lua rga  korban  :  

- Bagi  ke lua rga  korban  Sdr .  SUNANDAR 
yakn i  untuk  anak  dan  is t r i n y a  
meningga lnya  Sdr .  SUNANDAR,  menimbulkan  
pender i t aan  yang  bera t ,  mereka  te l ah  
keh i l angan  sandaran  hidup ,  pendid i k ,  
pe l i ndung  dan  te ladan  dalam  keh idupan  
ke luarga .  
Sela in  dar ipada  i t u  untuk  anaknya  Sdr .  
SUNANDAR yang  mel iha t  secara  langsung  
bapaknya  (Sdr .  SUNANDAR)  di tembak  
didepan  mata  kepa lanya  akan  menimbulkan  
pender i t aan  yang  bera t  dan  dapat  
berdampak  bagi  perkembangan  j iwanya  
menginga t  anaknya  masih  sangat  kec i l  (7  
tahun) .

Menimbang : Bahwa mengenai  layak  atau  t i daknya  Terdakwa  
dipe r t ahankan  dalam  dinas  Mi l i t e r ,  Maje l i s  
berpendapat  sebaga i  ber i ku t  :  

- Bahwa  Terdakwa  melakukan  pembunuhan  
te rencana  kepada  korban  Sdr .  SUNANDAR 
mencerminkan  s ikap  dan  pr ibad i  Terdakwa  yang  
arogan ,  ego is ,  t i dak  menghormat i  hak  h idup  orang  
la i n  ser ta  sangat  meremehkan  atu ran  hukum yang  
ber l aku .  

- Bahwa  perbua tan  Terdakwa  secara  tanpa  hak  
membawa,  menguasa i  dan  menggunakan  sen ja ta  ap i  
dan munis i  mencerminkan  sosok  pr ibad i  yang  angkuh  
dan  t i dak  mau pedu l i  te rhadap  atu ran  hukum yang  
ada.  

- Bahwa  dengan  melakukan  t i ndakan- t i ndakan  
te rsebu t  dapat  mencemarkan  c i t r a  dan  wibawa 
Kesatuan  TNI  AD pada  umumnya  dan  Yoni f  407/PK  
sebaga i  tempat  Terdakwa  mengabdi  pada  khususnya .  
Seharusnya  Terdakwa sebaga i  seorang  Pra ju r i t  TNI ,  
Terdakwa dapat  mencerminkan  bahwa Terdakwa ada lah  
sosok  Pra ju r i t  yang  bisa  menjaga  nama  ba ik  
Kesatuan /Komando bukan  jus t r u  merusaknya .  

- Dar i  per t imbangan  te rsebu t  d i  atas ,  Maje l i s  
berpendapat  bahwa  Terdakwa  mempunyai  s ikap  dan  
t i ngkah  laku  yang  dapat  mencemarkan  ins t i t u s i  
Kesatuan ,  seh ingga  dipandang  t i dak  layak  untuk  
dipe r t ahankan  dalam ked inasan  TNI ,  untuk  i t u  dan  
oleh  karenanya  Terdakwa  harus  d ipeca t  dar i  d inas  
Mi l i t e r .  

Disclaimer
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Menimbang : Bahwa  tu j uan  Maje l i s  da lam  menja tuhkan  
pemidanaan  pada  di r i  Terdakwa,  semata- mata  bukan  
sebaga i  ba las  dendam  atas  perbua tan  yang  
di l akukan  oleh  Terdakwa,  dan  juga  bukan  sebaga i  
pemuas  bag i  ke lua rga  korban  mela inkan  untuk  
menegakkan  kead i l an  yang  te rgoyahkan  ak iba t  
perbua tan  Terdakwa,  dan  leb ih  dar i  i t u  ber tu j uan  
untuk  mencip takan  efek  je ra  bag i  ind i v i du  la i n  
da lam  ta ta  pergau lan  sebaga i  warga  masyaraka t .  

Menimbang : Bahwa  sebe lum  Maje l i s  menja tuhkan  pidana  
atas  di r i  Terdakwa  dalam  perkara  in i ,  te r l eb i h  
dahu lu  Maje l i s  akan  memperhat i kan  keadaan- keadaan  
yang  sek i ranya  dapat  mer ingankan  dan  memberatkan  
pidananya  ya i t u  :  

- Keadaan- keadaan yang meringankan  :  

1) Terdakwa  ber te rus  
te rang .

2) Terdakwa  akan  
ber tanggung jawab  
te rhadap  masa 
depan  anak  
Almarhum  Sdr .  
Sunandar  (Sdr .  
Yudi ) .

3) Terdakwa  tugas  
opras i  mi l i t e r  d i  
Tim- t im  tahun  
2000- 2003,  Aceh 
2004- 2005  dan 
Papua 2007- 2008.

- Keadaan- keadaan yang memberatkan  :  

Terdakwa te lah  menghiana t i  kepercayaan  yang  
dibe r i k an  oleh  Negara  da lam  hal  in i  kesa tuan  
Yoni f  407/PK,  karena  Terdakwa  sebaga i  seorang  Ba 
Four i r  yang  seharusnya  menjaga  dan  memel iha ra  
keamanan dan kete r t i b an  dalam penggunakan  sen ja ta  
ap i  namun  seba l i k nya  Tedakwa  jus t r u  
menyalahgunakan  penggunaan  sen ja ta  ap i  dan  
munis i .

- Tidak  ada  rasa  penyesa lan  da lam  di r i  
Terdakwa.

-  Merusak  c i t r a  TNI  khususnya  Yoni f  407/PK  
dimata  masuaraka t .  

Menimbang : Bahwa  Maje l i s  berpendapat  hukuman 
sebaga imana  yang  te rcan tum  dalam dik tum  di  bawah 
in i  ad i l  dan  se imbang  dengan  kesa lah  Terdakwa.  

Disclaimer
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Menimbang : Bahwa  Maje l i s  berpendapat  Terdakwa  mampu 
ber tanggung  jawab  dan  t i dak  ada  alasan  pemaaf  
maupun  pembenar ,  dan  o leh  karenanya  Terdakwa  
dapat  mempertanggung jawabkan  p idana ,  o leh  karena  
Terdakwa  dinya takan  bersa lah  maka  ia  harus  
dip idana .  

Menimbang :  Bahwa oleh  karena  Terdakwa  harus  dip idana ,  
maka  ia  harus  d ibeban i  untuk  membayar  b iaya  
perkara .

Menimbang : Bahwa se lama  Terdakwa  berada  dalam tahanan  
sementara  per lu  diku rangkan  sepenuhnya  dar i  
p idana  yang  di j a t uhkan  dalam  amar  putusan  di  
bawah nant i .

Menimbang : Bahwa  oleh  karena  Terdakwa  dalam  proses  
perkara  in i  ada  dalam  tahanan ,  supaya  t i dak  
melar i kan  di r i  dan  mengulang i  perbua tannya  maka 
Terdakwa te tap  di tahan .

Menimbang : Bahwa ala t  bukt i  da lam perkara  in i  berupa  :

Surat - surat  :

a) 4  (empat )  lembar  Visum  Et  reper t um  dar i  
Rumah  Saki t  Bhayangkara  Semarang  nomor  
R/01/ I / 2010  Dokkes  tangga l  3  Januar i  2010  An.  
Sunandar  bin  Sura j i  yang  di tanda  tangan i  o leh   dr  
Setyo  Tr inad i ,  SpF.

b) 1 (sa tu )  lembar  Sura t  Kemat ian  An.  Sunandar  yang  
dike lua rkan  oleh  Kelu rahan  Jetak  Wanger  Kec.  
Ngawen  Kab.  Blora  nomor  02/10 /2010  tangga l  6 
Januar i  2010  yang  di tanda  tangan i  o leh  Kepala  
Desa Subak i r .

c) 1 (sa tu )   lembar  fo to  barbuk  1 (sa tu )  pucuk  
senp i  p is to l  Fn 46  Cal  9 mm nomor   693970  dan  1 
(sa tu )   buah magazen.

d) 1  (sa tu )  lembar    fo to  1  (sa tu )  pucuk  
senapan  ang in   merk   s teven  unnovat i on  ai r  re f l e  
1 (sa tu )  buah sarung  senapan.

e) 1  (sa tu )  lembar  fo to  uang  pecahan   Rp.  
10.000 , -  (sepu luh  r ibu  rup iah ) .

f ) 3  ( t i ga )   lembar  fo to  sepeda  motor   honda  
Tiger   tahun  2008   nopo l  K- 5441  MP  Noka 
MHIMC2I I38K064268,  Nosin  MC2IE- 1064754.

Maje l i s  berpendapa t  bahwa  sura t - sura t  te rsebu t  
dar i  semula  sebaga i  ke lengkapan  admin is t r a t i f  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 94



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

 

95

yang  meleka t  da lam berkas  perkara .    Oleh  karena  
i t u  sura t - sura t  te rsebu t  harus  te tap  menyatu  dan  
meleka t  da lam berkas  perkara .

g) 1  (sa tu )  lembar  STNK  Nomor  :  
0281130/JG/2009  an  Cahya  Purnama  I r i an t o  J l  
Kasat r i an  No 63 Rt  01/04  Kec/Kab  Grobogan.

Maje l i s  berpendapat  oleh  karena  se jak  semula  
barang  bukt i  berupa  STNK Nomor  :  0281130/JG/2009  
an  Cahya  Purnama I r i an t o  J l  Kasat r i an  No 63  Rt  
01/04  Kec/Kab  Grobogan,  t i dak  dihad i r kan  
dipe rs i dangan ,  maka t i dak  di t en tukan  sta tusnya .

Barang- barang :

a) 1  (sa tu )  pucuk  senapan  ang in  merek  Steven  
Unnovat i on  Ai r  Ref le .
b) 1 (sa tu )  buah jake t  lev i s  warna  cok la t .
c) 1 (sa tu )  buah kaos  oblong  warna  hi j au .
d) 1  (sa tu )  buah  ce lana  pendek  lev i s  warna  
bi ru .
e) 1 (sa tu )  pasang  sarung  tangan  warna  bi ru .

Maje l i s  berpendapa t  bahwa barang- barang  te rsebu t  
karena  t i dak  digunakan  untuk  melakukan  t i ndak  
pidana  maupun  sebaga i  has i l  dar i  t i ndak  pidana ,  
dan  merupakan  mi l i k  pr ibad i  Terdakwa,  maka per lu  
dikembal i kan  kepada  Terdakwa.

f ) 1 (sa tu )  pucuk  Pis to l  Fn 46 ca l  9 mm Nomor  
93970.
g) 1 (sa tu )  buah magasen.

Maje l i s  berpendapa t  bahwa barang- barang  te rsebu t  
ada lah  mi l i k  kesatuan  Yoni f  407/PK,  maka  per lu  
dikembal i kan  kepada  kesatuan  Yoni f  407/PK.

h) 1 (sa tu )  buah wig  rambut  palsu .
i ) 1 (sa tu )  buah masker  mulu t  warna  hi tam.
j ) 1 (sa tu )  buah helm motor  warna  hi t am.

Maje l i s  berpendapa t  bahwa barang- barang  te rsebu t  
ada lah  barang  yang  digunakan  oleh  Terdakwa  dalam  
melakukan  t i ndak  pidana  dalam  hal  in i  sebaga i  
a la t  penyamaran,  maka  harus  di rampas  untuk  
dimusnahkan.

k) 1  (sa tu )  lembar  Uang  pecahan  Rp.  10.000 , -  
(sepu luh  r ibu  rup iah ) .   
   
Maje l i s  berpendapa t  bahwa  barang  bukt i  berupa  
uang  Rp.  10.000 , -  (sepu luh  r i bu  rup iah )  ada lah  
uang  yang  dibe rkan  Terdakwa  kepada  Sdr .  Sunandar  
dan te lah  menjad i  mi l i k  Sdr .  Sunandar ,  maka harus  
dikembal i kan  kepada  pemi l i k nya  da lam  ha l  in i  

Disclaimer
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ke luarga  Sdr .  Sunandar .

l ) 1  (sa tu )  un i t   kendaraan   sepeda   motor  
Honda   Tige r   warna  hi tam  tahun  2008  Nopol   K-
5441- MP Noka  MH1MC21138K064268,  Nosin  MC21E-
1064754.

Maje l i s  berpendapat  bahwa  barang- barang  
te rsebu tada lah  barang  mi l i k  Saks i - 12 (Ser tu  Cahya  
Purnaman  I r i an t o ,  Nrp.  21050112470583) ,  maka  
per l u  dikembal i kan  kepada  Saks i - 12  (Ser tu  Cahya  
Purnaman I r i an t o ,  Nrp.  21050112470583) .

Menginga t : 1. Pasal  340 KUHP. 

  2. Pasal  1 ayat  (1 )  Undang- Undang  NO.  12  Drt  
Tahun 1951.  

3. Pasa l  26  ayat  (1 )  KUHPM ser ta  keten tuan  
perundang- undangan  la i n  yang  bersangku tan .

M E N G A D I  L I  

1. Menyatakan :  

Terdakwa  SUJONO SERTU NRP 21010106310280,  te rbuk t i  secara  
sah dan meyak inkan  bersa lah  melakukan   t i ndak  pidana  :  

Kesatu  Pr ima i r  : Pembunuhan berencana .
Kedua : Penggunaan  sen ja ta  ap i  tanpa  i j i n .

2.       Memidana  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan :

Pidana  pokok  :  Penja ra  se lama   10 (sepu luh )  tahun
Menetapkan  se lama  Terdakwa  berada  dalam  tahanan  sementara  
diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  d i j a t uhkan .

Pidana  tambahan  :  Dipeca t  dar i  d inas  mi l i t e r .

3.  Menetapkan  barang  bukt i  berupa   :  

a.  Surat   -  Surat   :

1) 4 (empat )  lembar  Visum Et  reper t um  dar i  Rumah Sak i t  
Bhayangkara  Semarang  nomor  R/01/ I / 2 010  Dokkes  
tangga l  3 Januar i  2010  An.  Sunandar  b in  Sura j i  yang  
di t anda  tangan i  o leh   dr  Setyo  Tr inad i ,  SpF.

2)   1  (sa tu )  lembar  Sura t  Kemat ian  An.  Sunandar  
yang  dike lua rkan  oleh  Kelu rahan  Jetak  Wanger  Kec.  
Ngawen Kab.  Blora  nomor  02/10 /2010  tangga l  6 Januar i  
2010 yang  di tanda  tangan i  o leh  Kepala   Desa Subak i r .

3)   1  (sa tu )   lembar  fo to  barbuk  1  (sa tu )  pucuk  

Disclaimer
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senp i  p is to l  Fn  46  Cal  9  mm nomor   693970  dan  1 
(sa tu )   buah magazen.

4)   1  (sa tu )  lembar    fo to  1  (sa tu )  pucuk  senapan  
ang in   merk   steven  unnovat i on  a i r  re f l e  1  (sa tu )  
buah sarung  senapan.

5)    1   (sa tu )  lembar  fo to  uang  pecahan   Rp.  
10.000 , -  (sepu luh  r i bu  rup iah ) .

6)   3   ( t i ga )   lembar  fo to  sepeda  motor   honda  
Tiger   tahun  2008   nopo l  K- 5441  MP  Noka 
MHIMC2I I38K064268,  Nosin  MC2IE- 1064754.

Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .
  
b. Barang- barang :

1) 1 (sa tu )  pucuk  Pis to l  Fn 46 ca l  9 mm Nomor  693970.
2) 1 (sa tu )  buah magasen.

Dikembal i kan  kepada  kesatuan  Yoni f  407 /  PK.

3)  1 (sa tu )  pucuk  senapan  ang in  merek  Steven  Unnovat i on  
Ai r  Ref le .

4)  1 (sa tu )  buah jake t  lev i s  warna  cok la t .
5)  1 (sa tu )  buah kaos  ob long  warna  h i j au .
6)  1 (sa tu )  buah ce lana  pendek  lev i s  warna  bi ru
7)  1 (sa tu )  pasang  sarung  tangan  warna  bi ru .

Dikembal i kan  kepada  Terdakwa (Ser tu  Sujono)

8)  1. (sa tu )  buah wig  rambut  pa lsu .
9)  1 (sa tu )  buah masker  mulu t  warna  hi t am.
10)  1 (sa tu )  buah helm motor  warna  hi tam.

Dirampas  untuk  dimusnahkan.

11)  1  (sa tu )  lembar  Uang  pecahan  Rp  10.000 , -
( Sepu luh  Ribu  Rupiah) .     

Dikembal i kan  kepada  ke luarga  korban  (A lm.  Sdr .  
Sunandar ) .  

12)  1  (sa tu )  un i t  kendaraan  sepeda  motor  Honda 
Tiger  warna  h i t am  tahun  2008  Nopol   K 5441  MP Noka 
MH1MC21138K064268,Nos in  MC21E-1064754.

Dikembal i kan  kepada  Saks i - 12  (Ser tu  Cahya  Purnaman 
I r i an t o  NRP 21050112470583) .

4. Membebankan  biaya   perkara  kepada  Terdakwa dalam perkara  in i  
sebesar                     Rp 10.000 , -  (Sepu luh  Ribu  
Rupiah) .

5. Memer in tahkan  Terdakwa te tap  di tahan .
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Haki m Anggot a I I

TTD

Koer ni awat y S. , S. H.
Mayor  Laut  ( KH/ W)   NRP 13712/ P

Haki m Anggot a I

TTD

Asmawi ,  S. H.
Mayor  Chk NRP 548012
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Demik ian  d ipu tuskan  pada  har i  in i  Rabu  tangga l  20  Oktober  
2010  da lam  musyawarah  maje l i s  hak im  oleh  Mayor  Chk  (K)  Det ty  
Suharda t i nah ,  S.H.  NRP 561645   sebaga i  Hakim  Ketua ,  ser ta  Mayor  
Chk  Asmawi ,  S.H.  NRP 548012   dan  Mayor  Laut  (KH/W)  Koern iawaty  
S. ,S .H .  NRP 13712/P  sebaga i  Hakim Anggota  dan diucapkan  pada har i  
yang  sama o leh  Hakim  Ketua  di  da lam  s idang  yang  te rbuka  untuk  
umum dengan  dihad i r i  o leh  para  Hakim  Anggota  te rsebu t  d ia tas ,  
Odi tu r  Mi l i t e r  Mayor  Chk  S.  Yusuf  Rahard jo ,  S.H. ,  M.Hum NRP 
555520  Penasehat  Hukum Kapten  Chk  M.  Yanu  Wirya tmo,  S.H.  NRP 
11010002530172,  Ser tu  Darmadi ,  S.H.  NRP 210121320581  dan Pani te ra  
Letnan  Satu  Sus  R.  Faharudd in ,  S.H.  NRP 534531  di  hadapan  
Terdakwa dan umum.

Hakim Ketua  

CAP /  TTD

Det ty  Suharda t i nah ,  S.H.
Mayor  Chk (K)  NRP 561645

Pani te ra

TTD

R.  Faharudd in ,  S.H.
Letnan  Satu  Sus NRP 534531

Disa l i n  sesua i  dengan  as l i nya  oleh  :
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Pani te ra

R.  Faharudd in ,  S.H.
Letnan  Satu  Sus NRP 534531
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